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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit,
physical injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

Symbols

Do not expose the unit
Wear eye protection. Wear hearing protection. %ﬁ to rain or moisture. Store

indoors.

Do not breathe in the air that
comes directly from the air

Explosion hazard. Do not exceed
Do not touch any hot

surface.

the maximum pressure of the z

compressor. unit.

General power tool safety instructions

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

o Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching eutletsiwill reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed .or-grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wét conditions.\Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords willincrease the risk of electric shock.

¢ Should any electrical component of the tool fail to.performdproperly, shutoff the power switch, remove the plug from the power source and replace before
resuming operation.

¢ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering apower tool will increase the risk of electric shock.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the powertool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention whilé operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipmentisuch as a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connectingito power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that’have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjustingikey or a wrench:left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

¢ Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away:from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

o If the power cord is damaged, do not use the power tool. The cord must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons.

Air compressor safety instructions

¢ Do not exceed the pressure rating of any component in the system.

e Protect material lines and air lines from damage and punctures. Keep hose and power cord away from sharp objects, chemical spills, oil, solvents, and wet
floors.

e Check hoses for signs of damage before each use, making sure all connections are secure. Do not use if a defect is found.

e Release all pressure within the system slowly.

e Store idle air compressors out of the reach of children and other untrained persons.

e Maintain air compressors with care. Follow maintenance instructions.

e Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the product’s operation. If damaged, send the
air compressor to the manufacturer for service before use.

Drain tank of moisture after each day’s use. If unit will not be used for a while, it is best to leave drain valve open until such time as it is to be used. This will
allow moisture to completely drain out and help prevent corrosion on the inside of tank.
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Inspect the tank yearly for rust, pin holes, or other imperfections that could cause it to become unsafe.
Never weld or drill holes in the air tank.

¢ Never use the air compressor with the guard removed.

e Use the air compressor only for its intended purpose. Do not modify the unit in any way.

¢ Never leave a tool unattended with the air hose attached.

e Never point any air tool toward yourself or others.

¢ Do not operate the air compressor if it does not contain a legible warning label.

¢ Do not continue to use a tool or hose that leaks air or does not function properly.

¢ Always disconnect the air supply and power supply before making adjustments, servicing a product, or when a product is not in use.

¢ Never direct a jet of compressed air toward people or animals.

¢ Do not use the air compressor to spray chemicals. Your lungs may be damaged by inhaling toxic fumes. The use of a respirator may be necessary in dusty

environments or when spraying paint.

Inspect product cords and hoses periodically and, if damaged, send them to the manufacturer for repairs.

Constantly stay aware of cord location. Following this rule will reduce the risk of electric shock or fire.

¢ Never use an electrical adaptor with the grounded plug.

e Check for damaged parts. Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting, and any other conditions that may
affect its operation. A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by the manufacturer.

¢ Never store a tool with an air line connected.

e Protect your lungs. Wear a face or dust mask if the conditions in the work area are dusty.

¢ The unit must be connected to a circuit protection device (fuse or circuit breaker).

e Operate the unit from the front of the controlpanel.

e When the unit is in operation, many.©of its parts may heat up considerably. Wear protective gloves and do not touch any part of the air compressor which
heats up during operation.

e The unit is not intended for use by pérsons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the equipment.

INTENDED USE N F ' '\

The compressor is designed to supply pressurised air'only. It must not be used to compress any other gas. It is designed to operate air powered tools. The
compressor should be operated indoors only.

TECHNICAL DATA A l AN

Model BAT5016 i i esisignificantly affect the performance and safety of the products. The parts described /
you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
Power 3hp/2.2kW e included in the product you just acquired.
Bar / Psi 8/115 ili ct,and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
Rpm 1020 i t only be carried out by technicians of the authorized service
Output 206 Lt/min
of the product with non-provided equipment may
Weight 57 kg nd the importer shall not be liable for injuries and
/,J
ASSEMBLY INSTRUCTIONS ACEE V 49/
Warning:

¢ Inspect the product carefully to make sure no breakage or damage occurred during shipping.
¢ Do not connect to power supply until assembly is complete.

Installing the front handle

1. Insert both ends of the front handle in handle slots.
2. Align the holes on the front handle and handle slots. Secure both ends with locking bolts and hand tighten.

Installing the feet

1. Place a rubber foot under the left supporting frame at the front. Align the screw holes.

2. Insert an M8 bolt and M8 flat washer in the holes in the rubber foot and the supporting frame from the bottom.
3. Insert an M8 flat washer at the other end.

4. Secure the rubber foot with an M8 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other foot on the right.

6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the wheels

1. Insert an M10 step bolt in the centre hole of the wheel.
2. Insert the threaded section of the step bolt in the hole in the rear brace. Place a 4 mm washer between the wheels and frame, and place a 1.5 mm washer
on the inside of the frame.
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3. Insert a spring washer.

4. Secure the step bolt with an M10 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other wheel on the right.

6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the breather
Attach the breather to the crankcase. Screw it in a clockwise direction to secure.
Installing air filters

Attach one air filter to the cylinder cover on each side. Screw in a clockwise direction to fasten securely.

BEFORE OPERATION
Warning: To avoid damage to the compressor, add oil before starting and check oil level before each use.

Always check the oil level when the unit is sitting on a level surface and before first use.

e There is a red dot in the centre of the sight glass.

e An oil level at the top of the red dot indicates oil is at maximum level.

e An oil level at or below the bottom of the red dot indicates oil is below desired level, and oil should be added.

To add oil:
1. Unscrew the oil filler cap.
2. Using a funnel, carefully pour oil into the oil fillhole. Fill only with SAE-30 oil.
- Note: Avoid pouring too much oil«Ensure that.thelevel of the oil does not exceed the top of the red dot at sight glass.
3. Tighten the oil filler cap securely’into the oilfill hole.

OPERATING INSTRUCTIONS % ./ N

Warning:

¢ Do not disassemble check valve, tank drain'valves or safety relief valve with air in tank. Bleed the tank first.

e Always wear eye protection with side shields. Failure to doso could result in objects being thrown into your eyes, possibly resulting in serious injury.
¢ Do not use in an environment that is dusty or otherwise contaminated.

Transporting the air compressor
Note: Before transporting the unit, make sure it is unplugged.

To move the air compressor:

1. Grasp the front handle firmly with two hands.

2. Lift the air compressor toward you. Make sure the compressor is balanced:on‘the wheels.
3. Push the unit along to the desired location.

4. Lower the air compressor until it sits securely on a flat surface.

To transport the air compressor up or down stairs:

1. Grasp the front handle and rear handle firmly. Lift the unit into a safe and comfortable carrying position.
- Note: Use good lifting techniques and get help from other persons if needed.

2. With proper footing and balance, carry the unit one step at a time.

3. Use care in transporting the unit down or up stairs to avoid damage to the stairs, damage to unit and personal injury. Pay extra attention to the drain valve
which is under the tank during transportation, to avoid any damage.

4. Lower the air compressor until it sits securely on a flat surface.

Attaching/disconnecting air hose

1. Make sure the air compressor is off and unplugged.

2. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

3. Rotate pressure regulator locking ring fully counterclockwise.

4. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

5. Attach hose with quick connect air fitting to 6.35 mm (1/4 in.) quick connect coupler (regulated pressure) on air compressor. Make sure to push the hose
adapter end fully into the coupler until the sleeve springs forward to lock it in place.

To disconnect an air hose or an air tool:

1. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

2. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

3. When disconnecting a hose from 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler, always firmly hold release end of hose.
4. Pull back on the release sleeve on the 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler.

5. With a firm grip, pull out the quick connect air fitting that is attached to the quick coupler.
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Turning the air compressor on/off

1. With the air compressor plugged in, push the power switch to the ON position to power the compressor on.
2. To turn the air compressor off, push the power switch to the OFF position.

Note: When the compressor is in the ON position, the air compressor will automatically turn on when the designated tank air pressure drops below the preset
pressure limit. It will also shut off again when the desired pressure is reached.

Warning: Always ensure the switch is in the OFF (O) position and the regulator pressure gauge reads zero before changing air tools or disconnecting the hose
from the air outlet. Failure to do so could possibly result in serious personal injury.

Using the air compressor

. Ensure power switch is in the OFF (O) position and air compressor is unplugged.

. If not already installed, attach hose to compressor as previously instructed.

. Attach 6.35 mm (1/4 in.) quick connect air fitting to accessory or tool you intend to use.

. Insert the other end of the quick connect air fitting to the quick coupler (regulated pressure) on the open end of hose.

. Connect the power cord to the power supply.

. Turn the switch ON ( I).

. Rotate pressure regulator knob to desired line pressure. Turning the knob clockwise increases air pressure at the outlet; turning counterclockwise reduces

N o b WN R

air pressure at the outlet.
8. Rotate pressure regulator locking ring fully counterclockwise to lock the air pressure.
9. Control the amount of air flow with the pressure regulator knob. Turning the knob fully counterclockwise will completely stop the flow of air.
- Note: Always use the minimum amount of’pressure necessary for your application. Using a higher pressure than needed will drain air from the tank more
rapidly and cause the unit to cycle on more frequently.
10. When finished, always drain the tank'and unplug the unit. Never leave the unit plugged in and/or running unattended.
11. It is recommended to use a residual current device with ayrated residual current of 30 mA or less.

Pressure relief valve
Warning: Do not attempt to tamper with the safety valve,
Keep the pressure relief valve clean and do not cover.it with ahy object.

Draining the tank

To prevent tank corrosion and keep moisture out of the air used, the air tank of the compressor should be drained daily.
1. Turn the air compressor off.
2. Slightly rotate the drain valve lever counterclockwise to release theipressurefrom the tank:
3. Fully rotate the drain valve lever to drain the moisture in the tank.
- Note: Condensate is a polluting material and should be disposed of in compliance with local regulations.
4. If drain valve is clogged, attach an air blow gun to the compressor and releaseithe pressure from the tank. Remove and clean the drain valve, then reinstall.
5. Rotate drain valve lever clockwise until tightly closed.

Warning: Unplug the air compressor and release all air from the tank before servicing. Failure to depressurise tank before attempting to remove valve may
cause serious personal injury.

Reset button
When current into the air compressor motor exceeds the specified limit, the air compressor will automatically shut.off.

To reset the air compressor:

1. Unplug the air compressor.

2. Turn the air compressor off.

3. Wait three minutes for the motor to cool.

4. Press the reset button.

5. Plug the air compressor into an approved outlet.
6. Turn the air compressor on.

Note: If you start the air compressor and the reset device operates again, stop the compressor, disconnect it from the power supply and have the unit examined
by the manufacturer.

STORAGE

Warning:

e Water will condense in the air compressor tank when the compressor is in operation. Water left in the tank can cause the tank to corrode, increasing the
risk of tank rupture.

e Always disconnect the air hose from tools whenever not in use or while servicing. During maintenance, a tool connected to air hose may operate
accidentally, causing serious injury.

¢ Failure to unplug the air compressor before storage may result in the compressor running continuously, causing overheating, damage to the compressor,
and possibly a fire.
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1. Push the power switch to the OFF position to turn off the compressor.

2. Unplug the compressor.

3. Run the air tool to relieve the air pressure in the hose, then remove the air hose and the tool, or release the pressure from the tank by the drain valve.
4. Drain water from the tank as instructed in section "Draining the tank". Leave the valve open until the next usage.

5. Store the air compressor in its normal operating position in a dry and protected area.

MAINTENANCE
Warning: Always release all pressure, disconnect from power supply, and allow unit to cool before cleaning or making repairs on the air compressor.

General maintenance

¢ Keep the exterior of the air compressor dry, clean, and free from oil and grease. Always use a clean cloth when cleaning. Never use brake fluids, gasoline,
petroleum-based products, or any strong solvents to clean the unit.

¢ Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are susceptible to damage from various types of commercial solvents and may be damaged
by their use. Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.

¢ For safety reasons, do not modify the product in any way or use accessories not approved by the manufacturer.

¢ Routinely check the oil level to ensure it sits at proper levels.

Warning: Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum-based products, penetrating oils, etc., come in contact with plastic parts. Chemicals can
damage, or destroy plastic which may result in serious injury.

Replacing oil

Warning: The hot oil can scald or burniyour hands. Allow the compressor to cool for 15 minutes before removing the drain plug and draining the oil.

Replace the oil after the first 10/hoursiof operation.andievery 100 hours following the first oil change.
The sight glass indicates the oil level and. lets the operatoricheck if oil should be added.

. Place a suitable container underneath the drain plug to collect used oil.

. Remove the drain plug using a wrench.

When the used oil has drained, reinstall the drain plug.and tighten with the wrench.

. Unscrew the oil filler cap.

. To refill, use a funnel to pour oil into the fill hole. Refill only with SAE-30 oil.

- Note: Avoid refilling with too much oil. Ensure that thellevel of the oildoes notiexceed the top of the red dot at sight glass.

6. Tighten the cap securely into the oil fill hole.
Replacing air filters

Normal environment
Check and clean the filters once a month. Replace damaged or heavily clogged filters.

Heavy-dust environment
Check and clean the filters once a week. Replace damaged or heavily clogged filters.

To replace an air filter:

Check and clean the filters once a week.

1. Remove the air filter cover by turning it counterclockwise.
2. Remove the air filter.

3. Install new air filter.

4. Refit the air filter cover and rotate clockwise to secure.

Drive belt replacement

Visually inspect the drive belt once a month for any cracks, damage and loss of tension. If the drive belt is damaged or loose, have it replaced by the manufacturer.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

Compressor will not run

Loss of power or overheating.

Check for proper use of extension cord.

No electrical power.

Check to be sure unit is plugged in.

Check fuse/breaker.

Blown fuse.

Replace blown fuse.

Breaker open.

Reset breaker and determine the cause of the issue.

Problem with the pressure switch.

Replace pressure switch.

Tank is full of air.

Compressor will turn on when tank pressure drops to cut-in
pressure.

Motor hums but cannot run
or runs slowly

Low voltage.

Check with voltmeter.

Wrong gauge wire or length of extension cord.

Check for proper gauge wire and cord length.

Shorted or open.motor winding.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Defectiveicheckalve,or unloader.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Current limiting protector
cuts out repeatedly

Low/Vvoltage.

Check with voltmeter.

Lack of'proper ventilation/roomitemperature too high.

Move compressor to well-ventilated area.

Wrong gaugewire or length of.extension cord.

Check for proper gauge wire and cord length.

Air tank pressure drops
when compressor shuts off

Loose connections\(fittings,tubing; etc.).

Check all connections with soap and water solution and tighten.

Loose drain valve.

Tighten drain valve.

Check valve for leaks.

Take the compressor to the manufacturer for service.

Excessive moisture in
discharge air

Excessive water in air tank.

Drain the tank.

High humidity.

Move toarea of less humidity; use air line filter.

Compressor runs
continuously

Defective pressure switch.

Take the'e@mpressor to the manufacturer for service.

Excessive air usage.

Takethe compressor.to the manufacturer for service.

Decrease air. usage; compressor not large enough for tool’s
requirement.

Piston rings are worn.

Replace piston rings; air inletfilter is blocked, call customer service
for assistance.

Air output lower than
normal

Broken inlet valves.

Take the compressor tothe manufacturer for service.

Connections leaking.

Tighten connections.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of

recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove

environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
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recycling facility.

national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible




ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Simboli

Non esporre l'unita alla

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito. %ﬁ pioggia o all'umidita.
Conservare al chiuso.

Pericolo di  esplosione. Non

superare la pressione massima
dell'unita. M

Non toccare le superfici

Non respirare l'aria proveniente /;
calde.

direttamente dal compressore d'aria.

Istruzioni generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

¢ Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili‘elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terras L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con'materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato

se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia 0 ad altre condizionidi umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo pertrasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in‘movimento. | cavi.danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Se un componente elettrico dell'utensile non funziona correttamente, spegnere l'interruttore di alimentazione, rimuovere la spina dalla fonte di
alimentazione e sostituirla prima di riprendere il funzionamento.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso/di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon sensoiquandosi utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante |'uso dell'elettroutensile puod causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una pretézione, per gli occhi. Dispesitivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in condizioni adeguatejridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia<in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili‘elettrici con ildito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione.o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta l'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.
Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,

gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce | a sicurezza
dell'elettroutensile.

¢ Se il cavo di alimentazione e danneggiato, non utilizzare I'elettroutensile. |l cavo deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da
persone altrettanto qualificate.

Istruzioni di sicurezza per i compressori d'aria

¢ Non superare la pressione nominale di nessun componente del sistema.

e Proteggere le linee del materiale e dell'aria da danni e forature. Tenere il tubo e il cavo di alimentazione lontano da oggetti appuntiti, fuoriuscite di
sostanze chimiche, olio, solventi e pavimenti bagnati.

¢ Prima di ogni utilizzo, verificare che i tubi non presentino segni di danneggiamento e che tutti i collegamenti siano saldi. Non utilizzare se si riscontra un
difetto.

Rilasciare lentamente tutta la pressione all'interno del sistema.
e Conservare i compressori d'aria inattivi fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate.

e Mantenere con cura i compressori d'aria. Seguire le istruzioni di manutenzione.

Controllare che non vi siano disallineamenti o legami tra le parti in movimento, rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il
funzionamento del prodotto. Se danneggiato, inviare il compressore d'aria al produttore per la manutenzione prima dell'uso.

Scaricare il serbatoio dall'umidita dopo ogni giorno di utilizzo. Se I'unita non viene utilizzata per un certo periodo di tempo, & meglio lasciare aperta la
valvola di scarico fino al momento dell'utilizzo. In questo modo, I'umidita potra defluire completamente e si evitera la corrosione all'interno del serbatoio.
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Non saldare o forare mai il serbatoio dell'aria.

Non utilizzare mai il compressore d'aria con la protezione rimossa.

Utilizzare il compressore d'aria solo per lo scopo previsto. Non modificare 'unita in alcun modo.

Non lasciare mai incustodito un attrezzo con il tubo dell'aria collegato.

Non puntare mai gli utensili pneumatici verso se stessi o verso gli altri.

Non mettere in funzione il compressore d'aria se non & provvisto di un'etichetta di avvertimento leggibile.

Non continuare a utilizzare un utensile o un tubo flessibile che perde aria o non funziona correttamente.

Non dirigere mai il getto d'aria compressa verso persone o animali.

respiratore puo essere necessario in ambienti polverosi o quando si spruzza la vernice.

Ispezionare periodicamente i cavi e i tubi del prodotto e, se danneggiati, inviarli al produttore per la riparazione.

Tenere sempre presente la posizione del cavo. Seguendo questa regola si riduce il rischio di scosse elettriche o incendi.

Non utilizzare mai un adattatore elettrico con la spina con messa a terra.

condizione che possa influire sul funzionamento. Una protezione o un'altra parte danneggiata deve essere riparata o sostituita dal produttore.

Non riporre mai un utensile con la linea dell'aria collegata.

Proteggere i polmoni. Indossare una maschera facciale o antipolvere se le condizioni dell'area di lavoro sono polverose.

L'unita deve essere collegata a un dispositivo di protezione del circuito (fusibile o interruttore automatico).

L'unita si aziona dalla parte anteriore del‘pannello di controllo.

compressore d'aria che si riscaldano durante il funzionamento.

conoscenza. | bambini devono essere sorvegliati‘per garantire che non giochino con I'apparecchiatura.
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USO PREVISTO

Ispezionare annualmente il serbatoio per verificare la presenza di ruggine, fori di spillo o altre imperfezioni che potrebbero renderlo pericoloso.

Quando I'unita & in funzione, molte delle sueparti possono riscaldarsi notevolmente. Indossare guanti di protezione e non toccare le parti del

Scollegare sempre |'alimentazione dell'aria e I'alimentazione elettrica prima di effettuare regolazioni, manutenzione o quando il prodotto non € in uso.

Non utilizzare il compressore d'aria per spruzzare sostanze chimiche. | polmoni possono essere danneggiati dall'inalazione di fumi tossici. L'uso di un

Verificare I'assenza di parti danneggiate. Verificare I'allineamento delle parti mobili, I'assenza di legami, la rottura di parti, il montaggio e qualsiasi altra

L'unita non & destinata all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o con mancanza di esperienza e

Il compressore & progettato per fornire esclusivamente.aria pressurizzata: Non deve essere utilizzato per comprimere altri gas. E progettato per azionare

utensili ad aria compressa. Il compressore deve essere utilizzato solo in ambienti chiusi.

DATI TECNICI NI\
itto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza
i n influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Modello BATS016 manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
Potenza 3¢V / 2,2 KW ristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
Bar / Psi 8/115
e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
Giri al minuto 1020 ispezione o sostiti olazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
) , tecnici del servizio

Uscita 206 Lt/min
Peso 57 kg * Utilizzare sempre il prod 'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfu oymorte. Il produttore e l'importatore non sono

ISTRUZIONI DI MONTAGGIO

Attenzione:
¢ |Ispezionare attentamente il prodotto per verificare che non si siano verificate rotture o danni durante'il trasporto.
¢ Non collegare I'alimentazione prima di aver completato il montaggio.

Installazione della maniglia anteriore

1. Inserire entrambe le estremita della maniglia anteriore nelle fessure della maniglia.

2. Allineare i fori sulla maniglia anteriore e le fessure della maniglia. Fissare entrambe le estremita con i bulloni di bloccaggio e stringere a mano.

Installazione dei piedini

. Posizionare un piedino di gomma sotto il telaio di supporto sinistro nella parte anteriore. Allineare i fori delle viti.
. Inserire un bullone M8 e una rondella piatta M8 nei fori del piede di gomma e del telaio di supporto dal basso.

. Inserire una rondella piatta M8 all'altra estremita.

. Fissare il piede di gomma con un dado esagonale M8.

. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altro piede a destra.

. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.
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Installazione delle ruote

1. Inserire un bullone a passo M10 nel foro centrale della ruota.

2. Inserire la sezione filettata del bullone del gradino nel foro del supporto posteriore. Inserire una rondella da 4 mm tra le ruote e il telaio e una rondella da

1,5 mm sul lato interno del telaio.
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3. Inserire una rondella elastica.

4. Fissare il bullone del gradino con un dado esagonale M10.

5. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altra ruota a destra.

6. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.

Installazione dello sfiatatoio
Fissare lo sfiatatoio al carter. Avvitare in senso orario per fissarlo.
Installazione dei filtri dell'aria

Fissare un filtro dell'aria al coperchio del cilindro su ciascun lato. Avvitare in senso orario per fissare saldamente.

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO
Attenzione: Per evitare danni al compressore, aggiungere olio prima dell'avviamento e controllare il livello dell'olio prima di ogni utilizzo.

Controllare sempre il livello dell'olio quando I'unita & appoggiata su una superficie piana e prima del primo utilizzo.

e Al centro del vetro spia & presente un punto rosso.

¢ Un livello dell'olio all'altezza del punto rosso indica che I'olio € al livello massimo.

¢ Un livello dell'olio pari o inferiore alla parte inferiore del punto rosso indica che I'olio € al di sotto del livello desiderato e che & necessario aggiungerlo.

Per aggiungere I'olio:
1. Svitare il tappo di riempimento dell'olio.
2. Con un imbuto, versare con cautela I'olio nel foro di riempimento dell'olio. Riempire solo con olio SAE-30.
- Nota: evitare di versare troppo olio. Assicurarsi che il livello dell'olio non superi la parte superiore del punto rosso del vetro spia.
3. Serrare saldamente il tappo di riempimento dell'olio nel foro di riempimento.

ISTRUZIONI PER L'USO \\rA \

Attenzione:
e Non smontare la valvola di non ritorno, le valvole di scarico del serbatoio o la valvola di sicurezza con aria nel serbatoio. Spurgare prima il serbatoio.

e Indossare sempre una protezione per gli occhi'con schermidaterali. In'caso contrario, gli oggetti potrebbero essere proiettati negli occhi e causare gravi
lesioni.
e Non utilizzare in ambienti polverosi o altrimenti contaminati.

Trasporto del compressore d'aria
Nota: prima di trasportare I'unita, accertarsi che sia scollegata.

Per spostare il compressore d'aria:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore con due mani.

2. Sollevare il compressore d'aria verso di sé. Assicurarsi che il compressore sia‘in equilibrio sullgruote:
3. Spingere l'unita fino alla posizione desiderata.

4. Abbassare il compressore d'aria fino ad appoggiarlo saldamente su una superficie pianat

Per trasportare il compressore d'aria su o giu per le scale:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore e quella posteriore. Sollevare I'unita in una posiziene dittrasporto sicura.eiconfortevole.
- Nota: utilizzare buone tecniche di sollevamento e, se necessario, farsi aiutare da altre persone.

2. Con un appoggio e un equilibrio adeguati, portare I'unita un passo alla volta.

3. Fare attenzione quando si trasporta |'unita gil o su per le scale per evitare danni alle scale, all'unita e lesioni pérsonali. Prestare particolare attenzione alla
valvola di scarico che si trova sotto il serbatoio durante il trasporto, per evitare danni.

4. Abbassare il compressore d'aria fino a farlo poggiare saldamente su una superficie piana.

Collegamento/scollegamento del tubo dell'aria

1. Assicurarsi che il compressore d'aria sia spento e scollegato.

2. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

3. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

4. Verificare che la pressione di uscita sia a zero (0) bar.

5. Collegare il tubo flessibile con I'attacco rapido dell'aria all'attacco rapido da 6,35 mm (1/4") (pressione regolata) del compressore d'aria. Assicurarsi di
spingere completamente |'estremita dell'adattatore del tubo flessibile nell'accoppiatore finché il manicotto non scatta in avanti per bloccarlo in posizione.

Per scollegare un tubo dell'aria o un utensile pneumatico:

1. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

2. Verificare che la pressione di uscita sia a zero (0) bar.

3. Quando si scollega un tubo dall'attacco rapido da 6,35 mm (1/4"), tenere sempre saldamente I'estremita di rilascio del tubo.
4. Tirare indietro il manicotto di rilascio sull'attacco rapido da 6,35 mm (1/4").

5. Con una presa salda, estrarre il raccordo rapido dell'aria collegato all'attacco rapido.
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Accensione e spegnimento del compressore d'aria

1. Con il compressore d'aria collegato, spingere l'interruttore di alimentazione in posizione ON per accendere il compressore.
2. Per spegnere il compressore d'aria, spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF.

Nota: quando il compressore € in posizione ON, si accende automaticamente quando la pressione dell'aria nel serbatoio scende al di sotto del limite di
pressione preimpostato. Si spegne inoltre quando viene raggiunta la pressione desiderata.

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'interruttore sia in posizione OFF (O) e che il manometro del regolatore sia a zero prima di cambiare gli utensili
pneumatici o di scollegare il tubo dall'uscita dell'aria. La mancata osservanza di questa precauzione potrebbe causare gravi lesioni personali.

Utilizzo del compressore d'aria

. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione OFF (O) e che il compressore d'aria sia scollegato.

. Se non é gia stato installato, collegare il tubo flessibile al compressore come indicato in precedenza.

. Collegare I'attacco rapido dell'aria da 6,35 mm (1/4") all'accessorio o all'utensile che si intende utilizzare.

. Inserire I'altra estremita del raccordo rapido dell'aria nell'attacco rapido (pressione regolata) sull'estremita aperta del tubo.
. Collegare il cavo di alimentazione all'alimentatore.

. Accendere l'interruttore (1 ).

N o b, wWwN R

. Ruotare la manopola del regolatore di pressione fino alla pressione di linea desiderata. Ruotando la manopola in senso orario si aumenta la pressione
dell'aria in uscita; ruotandola in senso antiorario si riduce la pressione dell'aria in uscita.

8. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario per bloccare la pressione dell'aria.

9. Controllare la quantita di flusso d'aria conda;manopola di regolazione della pressione. Ruotando la manopola completamente in senso antiorario, il flusso

d'aria si interrompe completamente.

- Nota: utilizzare sempre la pressioné minima hecessaria per I'applicazione. L'utilizzo di una pressione superiore al necessario comporta un pil rapido
svuotamento dell'aria dal serbatoio etin'accensionepit frequente dell'unita.

10. Al termine, scaricare sempre il serbatoio e scollegare I'unita. Non lasciare mai l'unita collegata e/o in funzione senza sorveglianza.
11. Si raccomanda di utilizzare un interruttore differenziale con'una corrente residua nominale di 30 mA o inferiore.

Valvola di sovrapressione

Attenzione: Non tentare di manomettere la valvola di sicurezza.
Mantenere pulita la valvola di sicurezza e non coprirla‘con-alcun oggetto.
Svuotamento del serbatoio

Per prevenire la corrosione del serbatoio ed evitare I'umidita nell'aria utilizzatayil serbatoio dell'aria del compressore deve essere svuotato quotidianamente.

1. Spegnere il compressore d'aria.

2. Ruotare leggermente la leva della valvola di scarico in senso antiorario,per’scaricare la pressione dal serbatoio.

3. Ruotare completamente la leva della valvola di scarico per scaricare I'umidita.presente nel serbatoio.
- Nota: la condensa e un materiale inquinante e deve essere smaltita in conformita alle normative locali.

4. Se la valvola di drenaggio e intasata, collegare una pistola ad aria compressa al' compressore e scaricare la pressione dal serbatoio. Rimuovere e pulire la
valvola di scarico, quindi reinstallarla.

5. Ruotare la leva della valvola di scarico in senso orario fino a chiuderla completamente.

Attenzione: Scollegare il compressore d'aria e scaricare tutta I'aria dal serbatoio prima di effettuarela manutenzione. La mancata depressurizzazione del
serbatoio prima di tentare di rimuovere la valvola potrebbe causare gravi lesioni personali.

Pulsante di reset
Quando la corrente nel motore del compressore d'aria supera il limite specificato, il compressore d'aria si spegne automaticamente.

Per resettare il compressore d'aria:

1. Scollegare il compressore d'aria.

2. Spegnere il compressore d'aria.

3. Attendere tre minuti affinché il motore si raffreddi.

4. Premere il pulsante di reset.

5. Collegare il compressore d'aria a una presa approvata.
6. Accendere il compressore d'aria.

Nota: se si avvia il compressore d'aria e il dispositivo di ripristino si attiva di nuovo, arrestare il compressore, scollegarlo dall'alimentazione e far controllare
I'unita dal produttore.

IMMAGAZZINAMENTO

Attenzione:

e L'acqua si condensa nel serbatoio del compressore d'aria quando il compressore é in funzione. L'acqua lasciata nel serbatoio puo causare la corrosione
del serbatoio stesso, aumentando il rischio di rottura.

e Scollegare sempre il tubo dell'aria dagli utensili quando non vengono utilizzati o durante la manutenzione. Durante la manutenzione, un utensile
collegato al tubo dell'aria potrebbe azionarsi accidentalmente, causando gravi lesioni.

e Se non si scollega il compressore d'aria prima di riporlo, & possibile che il compressore funzioni continuamente, causando surriscaldamento, danni al
compressore ed eventualmente un incendio.
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1. Spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF per spegnere il compressore.

2. Scollegare il compressore.

3. Far funzionare l'utensile pneumatico per scaricare la pressione dell'aria nel tubo, quindi rimuovere il tubo dell'aria e I'utensile, oppure scaricare la
pressione dal serbatoio tramite la valvola di scarico.

4. Scaricare I'acqua dal serbatoio come indicato nella sezione "Scarico del serbatoio". Lasciare la valvola aperta fino all'utilizzo successivo.

5. Conservare il compressore d'aria nella sua normale posizione di funzionamento in un luogo asciutto e protetto.

MANUTENZIONE

Attenzione: Prima di pulire o riparare il compressore d'aria, scaricare sempre la pressione, scollegare I'alimentazione e lasciare raffreddare I'unita.

Manutenzione generale

e Mantenere I'esterno del compressore d'aria asciutto, pulito e privo di olio e grasso. Per la pulizia utilizzare sempre un panno pulito. Non utilizzare mai
liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio o solventi forti per pulire I'unita.

e Evitare l'uso di solventi per la pulizia di parti in plastica. La maggior parte delle materie plastiche & suscettibile di essere danneggiata da vari tipi di solventi
commerciali e puo essere danneggiata dal loro uso. Utilizzare panni puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

e Per motivi di sicurezza, non modificare il prodotto in alcun modo e non utilizzare accessori non approvati dal produttore.

Controllare regolarmente il livello dell'olio per verificare che sia a livelli adeguati.

Avvertenza: Non lasciare mai che liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc. entrino in contatto con le parti in plastica. Le
sostanze chimiche possono danneggiare o distruggere la plastica e causare gravi lesioni.

Sostituzione dell'olio

Attenzione: L'olio caldo puo scottare o bruciare le mani. Lasciare raffreddare il compressore per 15 minuti prima di rimuovere il tappo di scarico e
scaricare l'olio.

e Sostituire I'olio dopo le prime 10 ore.di funzionamento e ogni.100 ore dopo il primo cambio d'olio.
¢ |l vetro spia indica il livello dell'olio e consente all'operatore di verificare se & necessario aggiungere olio.

. Collocare un contenitore adatto sotto il tappo.di'scaricoper raccogliere I'olio usato.
. Rimuovere il tappo di scarico con una chiave.
. Quando I'olio usato si € scaricato, reinstallare il tappo discarico.e serrarlo con la chiave.
. Svitare il tappo di riempimento dell'olio.
. Per il rifornimento, utilizzare un imbuto per versare I'olio nel foro difiempimento. Riempire solo con olio SAE-30.
- Nota: evitare di rabboccare troppo olio. Assicurarsi che il livello'dell'olio non.superi la,parte superiore del punto rosso del vetro spia.
6. Serrare saldamente il tappo nel foro di riempimento dell'olio.
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Sostituzione dei filtri dell'aria

Ambiente normale
Controllare e pulire i filtri una volta al mese. Sostituire i filtri danneggiati o fortemente.intasatis

Ambiente con forte presenza di polvere
Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana. Sostituire i filtri danneggiati o fortemente intasati.

Per sostituire un filtro dell'aria:

Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria ruotandolo in senso antiorario.

2. Rimuovere il filtro dell'aria.

3. Installare un nuovo filtro dell'aria.

4. Rimontare il coperchio del filtro dell'aria e ruotarlo in senso orario per fissarlo.

Sostituzione della cinghia di trasmissione

Ispezionare visivamente la cinghia di trasmissione una volta al mese per verificare |'eventuale presenza di crepe, danni e perdita di tensione. Se la cinghia di
trasmissione & danneggiata o allentata, farla sostituire dal produttore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il compressore non funziona

Perdita di potenza o surriscaldamento.

Verificare il corretto utilizzo della prolunga.

Non c'é corrente elettrica.

Verificare che I'unita sia collegata alla presa di corrente.

Controllare il fusibile/interruttore.

Fusibile bruciato.

Sostituire il fusibile bruciato.

Interruttore aperto.

Resettare l'interruttore e determinare la causa del problema.

Problema con il pressostato.

Sostituire il pressostato.

Il serbatoio e pieno d'aria.

Il compressore si accende quando la pressione del serbatoio
scende alla pressione d'ingresso.

Il motore ronza ma non
funziona o funziona
lentamente

Bassa tensione.

Controllare con il voltmetro.

Cavo o lunghezza della prolunga di calibro errato.

Verificare il calibro del filo e la lunghezza del cavo.

Avvolgimento del motore in cortocircuito o aperto.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Valvola difnon ritorno o scaricatore difettoso.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Il limitatore di corrente si
interrompe ripetutamente

Bassa tensione.

Controllare con il voltmetro.

Mancanza diventilazione adeguata/temperatura troppo
alta.

Spostare il compressore in un'area ben ventilata.

Cavo o lunghezza della prolunga di calibro errato.

Verificare il calibro del filo e la lunghezza del cavo.

La pressione del serbatoio
dell'aria scende quando il
compressore si spegne

Collegamenti allentati (raccordi,tubiyecc.).

Controllare tutti i collegamenti con una soluzione di acqua e
sapone e serrare.

Valvola di scarico allentata.

Serrare la valvola di scarico.

Controllare che la valvola non presenti‘perdite.

Portare il compressore al produttore per |'assistenza.

Eccessiva umidita nell'aria
di scarico

Eccesso di acqua nel serbatoio dell'aria.

Svuotare il serbatoio.

Umidita elevata.

Trasferirsi inlun'area con minore umidita; utilizzare un filtro per la
linea dell'aria.

Il compressore funziona
continuamente

Pressostato difettoso.

Portare'il compressore al produttore per I'assistenza.

Utilizzo eccessivo dell'aria.

Portare il compressore al'produttore per I'assistenza.

Riduzione dell'utilizzo dell'aria; il compressore non & abbastanza
grande per le esigenze dell'utensile.

Le fasce elastiche sono usurate.

Sostituire le fasce elastiche; il filtro di ingresso dell'aria e ostruito,
chiamare il servizio clienti per assistenza.

Uscita d'aria inferiore al
normale

Valvole di aspirazione rotte.

Portare il compressore al produttore per I'assistenza.

Connessioni che perdono.

Serrare i collegamenti.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con

materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita

compatibile con I'ambiente.
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Mn XpNOLUOTIOLEITE LETATPOTIELG OE GUVOUAOUO HE VELWHEVE, NAEKTPLKA epyaleia. H xprion Buopdtwv pe cupPatég mpileg pewwvouv Tov KivSuvo
nAektpomAnéiag.

Antodelyete v enadn UE YELWHEVEG ETLDAVELEG OIWG e GWANVEG, BepHaVTIKA cwpata (Kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwHA 0aG YELWVETAL
augavetat o Kivduvog nAektporAnéiog.

Mnv ekBétete Ta pnxavApota KoL ta epyaleia oth, Bpoxn N o€ vPnAl vypaocia. H Sieicduon vepol oTo NAEKTPKO epyaleio audvel Tov Kivbuvo
nAektpomAnéiag.

Mn XPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO yla Vo HETADEPETE 1) VA LETAKLVAGETE TO NAEKTPKO epyaleio, 1 yia va BydAete to Buoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLO pokpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, koGTePA AVTIKEUEVOKAL QIO KLVOU eV e€apTrpata. Ta KaAwdia Tou €xouv UTOoTEL onoladrmote
Inud avéavouv tov kivbuvo nhektporminéiag.

J€ MEPUMTWON TTOU KATIOLO NAEKTPLKO EEAPTNHA TOU Epyaleiou Sev AeLTOUPYEL OWOTA, KNElOTE TOV SLakoTTn Asttoupyiag, BydAte to BUopa tou kaAwdiou and
TNV mpila KoL AVTLKOTAOTHOTE TO TIPLY CUVEXLOETE TN Aettoupyia.

Mnv ekBétete Ta nAektpikd epyaldeia o Bpoxn i og vPNAR vypacia. H eilco8og vepal os évaiRAeKTPLKO epyalsio augdvel Tov kivSuvo nAektporhnéiac.

Npoowrukn acdalela

Na elote mAvtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXH OTNV Epyacia TOU KTEAEITE KaL VAL XELPLEDTE TO PNXAVN QL LE OUVESH. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTWaon 1 av BplokeaTe LTS TNV EMRpeLa AAKOOA 1 AAAWV OUCLWY. MLa OTLYUA aPOCESiaG KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

DQopdre katdAnho €EomAlopd atouki mpootaciag. EmAEETe Tov katdAAnAo e€omALopO Ttpootactiog, ylo mAPASEY O L LAOKA OKOVNG, AVTLOALOONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPooTACLaG, TPOOTATEUTIKA AKONG, OVAAOYa HE TO EKACTOTE EPYOAELO KAL TN XPNON TOu, £T0L WOTE va LelwBel o kivouvog
TPOUUATIOHOU.

Nd&Bete pétpa yla va amopUyeTe TNV akolola ekkivnon. BeBatwBeite 6Tt o Koupri evepyomnoinong tou epyaieiou Bpioketal otn Béon OFF mpv ouvdéoete
T0 BUopa tou kaAwdiou otnv MPila, TPV TOMOOETAOETE TIG HUnaTapieg 0TO £pYaAElo, Kal TPV TO PeTAPEPETE KAl TO KouBaAnoete. Mnv petadépete o
NAekTpLkd epyaleio pe To SAKTUNG oag va akouurndel tov Stakortn ON/OFF kat pnv ouvSEETe To EpyaAEio HE TNV TNy PEVUATOG av 0 Stakomtng Bpioketal
otn Béon ON.

Adaipeite amo ta NAeKTpKA epyaleia TUXOV epyaleia pUBULONG TPV BEoeTe TO NAEKTPLKO epyaleio oe Aettoupyia. Eva epyaleio puBuLong mou Bpioketal
oUVEESENEVO 0 €Vl KWVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

Mnv TevTwveoTe, YépveTe 1 okUPeTe UTEPBOALKA KATA TN Xprion Tou epyaleiou. AlatnproTe TNV LooppoTtia cag KoL GPOVTIOTE VO OTEKECTE UE CWOTH OTACN
OWHATOG £TOL WOTE VA ELOTE 0€ BEON VA AVTLLETWTILOETE ANMPOCTSOKNTEG TEPLOTATELG,.

NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr epappoyn f kKoounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdan
anootoon and Ta KWWOUHEVA EEQPTAHATA.

Service

e AvaBéote TN ouvtpNnon Tou NAEKTPLKOU gpyaheiou og eEELSIKEUUEVO TIPOOWTIKO OEPPLG, XPNOLUOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIO aVTAAAGKTIKE. Me Ttov
TPOTOo auTo Ba Staodaliotel n Statripnon TG aohaAelog Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

* EQv 10 KaAWSL0 €XEL UTOOTEL {NULA, UNV XPNOLUOTIOLETE TO NAEKTPLKO €pyadeio. To KOAWSLO TIPETEL va AVTIKATOOTAOEL QO TOV KOTOOKELQAOTH, TOV
QVTUTPOOWITO GEPPLG TOU ) OO ATOMA LE TTAPOHOLA TTIPOCOVTA.

0d8nyieg acdaleiag yLo AEPOCUUTILECTES

e Mnv uTtepBaALVETE TNV OVOLOCTLKI TIEEGN OTIOLOUSATIOTE EEAPTHALATOG TOU CUCTHOTOG.

o MPopUAACTETE TIG YPAUUEG UALKOU KOl TLG YPOUUEG aépat amd {NILEG KA TPUTIOTO. KpOTAOTE TOV EUKAUTTTO CWARvVA Kal To KaAwdLo tpododoaciag pakpld
QMO ALXUNPA OVTIKEIUEVA, XUMEVA XNULKA, AdSLa, SLaAUTEG Kat uypd Sameda.
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EA€yXETE TOUG EUKAUTITOUG CWANVEG yLa onuadia InpuLdg mpLv arnod kabe xprion, BeBatwvovtag ot dAoL oL oUvSeopoL eivat KOAA adLypévol. Mnv XpnoLLOTOLETE
™ povada edv StamiotwOel karolo mpdPAnua.

DpovTileTe va EKTOVWVETAL apyd OAn n Tiieon péoa oTo cUOTNUA.

‘Otav 8ev XpNOLLOTIOLEITOL O AEPOCUUTILECTAG, AOBNKEVETE TOV HOKPLA artd TtatdLd Kot GANAL N EKTAUSEUUEVA ATOUAL.

JUVTNPEITE TOUG AEPOCUUTTLETTEG e TIPOoOo)H. AkoAdouBrote TG 08nyieg cuvtripnong.

EAéyxete TNV Hovada yla ylo KOKEG EUBUYPAUUIOELG 1] EUTTAOKEG TWV KWVOUUEVWY UEPWY, Bpalion eaptnUATwy KAl omoladAmote AN Katdotoon mou
Umopel va emnpedoeL tn Asltoupyia Tou PoiovTtog. Edv éxel umootel INULE, TIOPASWOTE TOV AEPOCUMITLECTH) OTOV KATAOKEUQOTH yLa 0€PPRLS TPV armod tn
xenon.

Anootpayyilete tnv vypacia amod tn defapevrn oe nuepnota Baon. EGv n povada Sev TMPOKELTOL va XPNOLUOTIONOEL Yl KGO0 Xpovikd Sldotnua,
ouVLoTATAL VO TTapapEVEL avolxth n BaABida armootpdyylong HéExL tn oTypn ou Ba xpnotpononei Eavd o agpocuumieotric. Auto Ba emtpédeL tnv mMAfipn
QAMooTPAYYLoN TNG uypaciag kat Ba cupBdaAet otnv TPOANYN TG SLEBPWONG 0TO E0WTEPLKO TNG SEEAEVNG.

EAéyxete etnoiwg tn Se§apevn YL oKoupLd, TPUTIEG f} GANEG QTEAELEG TTOU UITOPOUV VA KATALOTAOOUV T XpHion Tng Hovadag ermkivéuvn.

MOTE UNV XPNOLUOTIOLEITE TOV AEPOCUUTILECTH HE TOV TTPOdUAAKTI P LN TOMOBETNUEVO.

XPNOLLOTIOLEITE TOV AEPOCUMTILEDTH HOVO LA TOV TIPOBAEMOUEVO GKOTIO TOU. MV TPOTIOTIOLELTE TN LOVASA LE OTIOLOVSNTIOTE TPOTTO.

MNoté unv adrvete éva epyaleio xwpig eniPAedn pe Tov UKAUTTO CWARVA aEPA CUVEESEUEVO.

Mnv otpédete TOTE OMOLOSATIOTE EpyaAEio AEPQA TTPOG TOV EAUTO 0AE ) TTPOG GAAOUC.

MnV XPNOLLOTIOLELTE TOV OEPOCUUTILEDTH AV §eV GEPEL EVAVAYVWOTN TPOELSOTIOLNTLKY ETIKETAL.

Mnv GUVEXIOETE va XPNOLUOTIOLEITE €va EpYOAELD 1) évav EUKOUTTTO CWARVA TTOU TTAPOUCLAZeL Slappon agpa ) Sev AelToupyEl CWOTA.

ATIOGUVSEETE TIAVTA TNV TIAPOXH 0EPA KAL TO KaAWSLO amo tnv mpila mptv amod omotadnmote pUBULON KOL CUVTAPNCN TOU TPOTOVTOC i OTav £va mpoidv Sgv
XPNOLpoTOLELTaL.

MoTé PNV KATEUBUVETE EMLECUEVO QEPATIPOGATOMA 1) {WaL.

MnV XPNOLUOTIOLEITE TOV QEPOCUUTLEDTH YA TOVAWEKAOHUO XNULKWV 0UCLWV. H glomvor) Tofikwv avabupldoewy pnopet va BAddet toug nvelpovég oag. H
XPAON AVarveuoTrpa evexopévs voLeival amapattntn oe okoviopéva rieptBaAlovta fj KaTd Tov PeKAoHUO XPWHATWY.

EAéyxete MePLOSIKA Tat KOAWSLAL KALTOUG EUKQUTTIOUG CWANVEG TOU TIPOLOVTOG KaL, AV €X0UV UTIOOTEL {NULA, OTEIATE TOL OTOV KATAOKEUOOTH YLOL ETILOKEUT).
Dpovtilete va £xeTe oLVEXWG EMiYVWON TG B€0NC Tou KaAwdiou. H tripnon autol tou kavova Ba PelwoeL Tov KivEuvo NAEKTPOTANELOG 1 TTUPKAYLAG.

MOTé pn XpNOLLOTIOLEITE NAEKTPLKO TIPOOUPHOYEQJLE TO YELWLEVO BUOHA.

EAéyxete av €xeL umootel (N omolodNTmoTe €aptnia TPV ortd, T xpron. EAEyxXeTe av ta KWoUpeVa pépn elval KaAd eUBUYPAUULOHEVD, OV UTIAPXEL
OTIOLOSATIOTE EUTTAOKY OTO KWOUHEVO LEPN,HOTIAGHEVA HEPT, KOKNITOTOOETNON e§0pTNUATWY KaL Yl GANEG GUVONKEG TTOU EVOEXETAL VO EMNPEGGOUV
™ Aettoupyia Tou aepooupreoatr. Ot PodUAAKTAPESG N GARD pHépn TTOU EXEL UTTOOTEL {NULA TIPETIEL VO ETULOKEUATOVTOL 1 va avTikadiotavtal and tov
KOTOLOKELAOTH.

Moté unv amoBnkelete epyaleia mou elvatl CUVEESEUEVE e EUKAUTTTOUE OWANVES aépal.

MNpootatevete TOUG MVEUOVEG oaG. DopdTte HACKA TTPOCWIOU 1 LAGKA GKOVNG OE TIEPLITTWON XPHONG TG Lovadag oe okoviopéva teptBaAlovta.

H povada mpénel va eivatl ouvdedepévn oe pehé aodoaleiog (ATORATOG SLAKOTTNG ) PEAE SLaPPONG).

O XELPLOMOG TNG LOVASAG TIPETEL VoL YIVETOL ATt TO EMMPOCOLO LLEPOG TOU TIVOKA EAEYXOU.

Otav n povada Bpioketat og Aettoupyia, MOAAG amd ta e€aptHUATd g evdeXeTaL va BeppavBouviévtova. QopAte TTPOOTATEUTIKA YAVTLA KOl NV ayyilete
OTOLOSNTIOTE PEPOG TOU OEPOCUUTILEDTH TIoU Beppaivetal katd tn Aettoupyla.

H povada dev mpoopiletal yia xprion and drtopa (oUunepAaUBAVOUEVWY TWY TTALSLWV) LE LELWHUEVES CWHATIKES, ALOONTNPLOKEG 1) SLAVONTIKES LKAVOTNTES
1 éMewpn epnelpiag kat yvwoewv. Ta madLd pemnet va emBAénovral yia va StacdalileTor ot Sev naifouv e Tov eEOMALOUO.

MPOOPIZOMENH XPHEH N . \\

O 0lEPOCUUTILEDTAG TTPOOPITETAL LOVO VLA TNV TIAPOXT| TIETUECUEVOU 0€PQ. AEV TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLE{TAL VLA T CUUTIEECT oTtoloudiTote dAAou aepiou. Eival
oXeSLOONEVOG yla TN Aettoupyia epyaleiwv a€pog. O 0EPOCUUTILEDTG TIPETIEL VAL AELTOUPYEL LOVO,0E ECWTEPLKOUE XWPOUG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA NV J
* O Kataokevaotng Slatnpel to Sikatwpa va npavquet Seutepeliovoeg ahhayEg 0To OXESLAOUG TOU TIPOIOVTOG
KOUL OTOL TEXVLKG XOPOKTNPLOTIKA XWPLG Tiponyoupevn £180moinon, eKtog €4V oL aAAayEG QUTEG EMNPEAIOUV CNUAVTLKA TV
Movtého BAT5016 anodoon kat Asttoupyia acddrelag Twv mpoidviwy. Ta efaptripata mou meplypddovtal / amnetkovifovat otig oeAibeg
TOU EYXELPLSiOU TIOU KPATATE OTaL XEPLAL GO EVEEXETAL VO adpOPoUV kol 0 GAAQL LOVTEAX TNG GELPAG TPOIOVTWY ToU
loxug 3 hp /2.2 kW KQTAOKEUAOTH, LE TIAPOUOLO XOPAKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL VAL PNV TIEPIAAUBAVOVTOL OTO TIPOLOV TOU LOALG QTOKTIOATE.
Bar / Psi 8/115 * Mo va Stacpahiotei n aodaAeta kaw n aflomiotio Tou TPOIOVToG KaBWwG KatL N LoxUG TG eyyunang OAeg oL epyacieg
; embLopBwong, €AEyyou, EMIOKEUNG M QVTIKATACTACNG OUMMEPAAUBAVOUEVNG TNG OUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY
STpodég 1020 . , i , ) ) , . ) ,
PUBICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL HOVO QIO TEXVLKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU THHHOTOG Service Tou KATAOKEUAOTH.
MéyLotn mapoxn 206 Lt/min o . . . ’ ) .
* Xpnoupormoteite mavta To MPOIOV Ue Tov apexOpevo e6omAopnd. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe un-mpoBAEnOuevo
deoq 57 kg gfomAlopd evbéxetal va mpokahéoel BAGBN N akopa Kol coBopd TPAUUOTIONO 1 Bdvato. O KATOOKEUAOTAG Kat O
£l0ayWYENG ouSepia eUBUVN BEPEL YLa TPAUHATIOHOUG Kot BAABEG TTOU TIPOKUTTTOUV Qo TNV Xprion pn poBAendpevou
efomAtopou.
OAHrIEZ 2YNAPMOAOTIHZHZ
Mpoocoxn:

EnBewproTe MPOOEKTIKA TO MPOIdV yia va BePatwBeite otL katd tnv petadopd Sev unéotn Bpavon f Inpid.
Mnv cuvééete To KAAWSLO TNG povadag otnv npila péxpt va oAokAnpwOei n cuvapproAdynon.

TomoBétnon tng epnpocdiag Aaprg

1
2

. TortoBetriote Kat ta U0 dkpa tnG eunmpoodiag AaBrg Léoa otig utodoxEg tng AaBnig.
. EuBuypappiote Tig onég otnv epmpocBia Aafn kat ot utodoxeg tng Aafng. Aohaiiote kat ta U0 Akpa pe PoUAOVLIa aoddAlong kat odi€te Ta e To XEpL.
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EyKatdotaon Twv nodtwv

1. TonoBetnote €va AAoTIXEVLO TIOSL KATW atd TO apLoTEPO TAALGLO 0TNPLENG 0TO EUMPOCBLo LEPOG. EuBuypappioTe TIg omég Twv BLdwv.
2. Eloayadyete pia Bida M8 kat pia eminedn podéla M8 otig omég Tou AaoTXEVIou TtoSLoU Kal Tou MAaLGiou oTAPLENG oo Katw.

3. ToroBetrote pia eninedn podéha M8 oto dANo dkpo.

4. Aodahiote o AaoTixévio OSL e éva e€dywvo magiudasdt M8.

5. EmavoAdBEeTe Ta mapamdvw BrALOTa yLa Vo EYKOTAOTACETE TO dAAo TodL ota Se€Ld.

6. BeBalwBelte OTL 0 AEPOCUUTLECTAG Elvat oTaBePAG, ackwvtag eAadpd MAeupLkr) SUVANN TAVW Tou.

TomoBétnon Twv Tpoxwv

1. Eloaydyete éva urmoulovi M10 otnv KEVTPLKI OTtr) TOU TPOXOU.

N

. Eloaydyete 10 OTElpWTO TUAMA TOU UItoUAoviol otnv o tou omicBlou otnpiypatog. TomoBetrote pia poSéAa 4 mm aVAUESA OTOUG TPOXOUC KAl OTO
mhaiolo kat TonoBeTHoTE pLa podéla 1,5 mm 0To ECWTEPLKO TOU TAALGiou.

. ToroBetriote pia eAatnplwth poSéia.

. Aodaliote To UOUAOVL pE €va e€dywvo agipadt M10.

. EmavaAdBete ta mapandvw BrApata Yo va EYKATAoTHOETE Tov AANO TpoxO ota Se€Ld.

. BeBawwBeite 6Tl 0 agpocuumiectn eival otabepdc, aokwvtag eEAadpd MAEUPLKA SUvapn TTAVW Tou.

[©2 N2 B SN OV ]

Eykatdotaon Tou e§aepLotipa
Juvbéote tov e€aeplotripa oto otpodaroBdiapo. Bidwote tov Seflootpoda yia va acdaiiost.
TonoBétnon ¢piktpwv agpa

TomoBetAote éva diktpo agpa 0to KAAUUPATOU kuAivSpou ot kdBe mMheupd. Bldwote Ss€ldotpoda yia va aodpaiioouv.

MPIN AMO TH XPHEH CE€NID\

Npoooxn: MNa thv anoduyn {nHLwv 6ToV CUNTLESTH, tPooB£oTe AASL tpLV antd tnv ekkivnon Kot eEAéyEte Tn oTtdBun AadLol npwv and kabe xprion.

EAéyxete mdvta tn otdBun Aadlov dtav n povada Bpioketal o emingdn empavela Kat P amod Ty ITpwTn Xprion.

® YTIAPXEL JLat KOKKWVN KOUKKISa 0To kévTpo TG Oupldag eAéyxou oTabHnG.

e EGv n otdBun Aadlol Bpioketal 0To Avw HEPOG THE KOKKIVAG KOUKKISAC, autd onuaivel 6Tl to AdSL Bpioketal oto péyloto emninedo.

e Edv n otdBun Aasdlol Bpioketal oo {510 eminedo N KATW Ao Thv KOKKLVN, KOUKKISa, auTd onpaivet 0tL to AdSL BpilokeTal KETw armod tnv KAtdAAnAn otdbun
Kot Ba ipérmel va pooteBel AadL.

Mo va npooBéoste AadL:
1. ZeBLdwote To WA MAApwong Aadtou.
2. Xpnotponowwvtag éva xwvi, pi§te mpooektikd AL péoa otnv onfj MANpwong Aadiov. Mepiote Hovo e AadtL SAE-30.
- Inpeiwon: Mnv yepilete pe unepBolikr) moodtnta Aadov. BeBatwBeite 6Tt n 0tdBun tou Aadov Sev urtepPaivel To Avw pEPOG TNG Kokkibag otnv Bupida
eAéyxou otabung.
3. Ioi€te koAd To Twpa MARpwaong Aadlov atnv omr MARpwong AadLou.

OBHTIES XPHEHE N1 \\

MNpoooxn:

e Mnv anoocuvappoloyeite tn BaABida eAéyxou, Ti¢ BaABideg anootpdyylong tng defapevng rTn BaABida acdaleiag éav undapxeL aépag péoa otn
Sefapevi. E§acpwote npwra tn Se§apevn.

e (dopdrte navra yvald acdaleiag pe MAEUPLKEG AOTIOEG, KABWE KOTA TNV XPHON UIOPEL VA TIETAXTOUV QVTIKELMEVO 0T PATIA OO, UE AMOTEAECHA
ruBavwg va pokAnBei coBapdg TPAUHATIOHOG.

e Mn XpnoLpOMoOLEiTE TN povada o€ meptBAAAOV TTOU EiVAL GKOVIGHEVO F) PUTTACHEVO e OToLovSrote AANO Tporo.

MetaKivnon Tou AEPOCUUTILECTH
Inpeiwon: BeBawwbeite 6Tl n povada éxel anmocuvdeBel and tnv npila mpv ano tn petadopd tnc.

0l VOl LETAKLVI|OETE TOV OLEPOCUMTILEDTH:

1. Midote otabepd tnv epunpocBia AdaPn pe ta duo xépla.

2. INKWOTE TOV AEPOCUUTILECTH TPOG TO LEPOG 0aC. BeBatwbeite OTL 0 AEPOCUUTILEDTHAG LOOPPOTIEL KAAA OTOUG TPOXOUG.
3. Znpwéte TN povada mpog tnv embupuntr) Béon.

4. XouNAWOTE TOV 0lEPOCUMTILEDTH HEXPL VA OKOUUTIROEL phe aodAAeLa TAVW o€ pia emtinedn empavela.

Lot TN KETOKIVNON TOU AEPOCUUTILEDTI) OE OKAAEG:
1. Midote otabepd tnv epmpocBia kat tnv onicBa AaBr. nkwote tn povdda o pia acdaln kat dvetn B€on yia tn HeTakivnon.
- Znueiwon: Xpnoluomotote KAAEG TEXVIKEG avUpwong kat {ntrote BorBeta amd GANa dTopa, av XPELOOTEL.
2. @povrtilovtag va €xete aodaAEG TATNUA KOL KOAR LoOppoTtia, LETADEPETE TN povada éva okalomdtt Tn dpopa.
3. Na €l0TE TPOOEKTIKOL KATA TN METAKIVNON TNG LOVASOG 08 OKAAEG yLa va amodUYETE {NULEG OTLG OKAAES, {NILEG OTN LOVASA KAL TPAUUATIONOUC,.
4. Mpooéxete 18LaiTepa KATA TNV KETAKIVNON WOTE VAl NV UTtOoTel {NULd n BaABida amootpdyyLong mou oTo KATW HEPOG TNG Se€aevic.
5. XOUNAWOTE TOV OEPOCUUTILEDTH LEXPL VOL AKOUUTIOEL UE AODAAELD TTAVW OF pLa Ttinedn emudaveLa.

20véeon/anocuvdeon Tou EUKAUMTOU CWARVA OEPQL

1. BeBawwBeite 6TL 0 AEPOCUUTIECTAG EIVOL ATEVEPYOTIOLNUEVOG KOL OTL TO KAAWSL0 PEVUATOG Eival artoouvEedepévo amo tny npila.
2. MeplotpéPte to kKoppio Tou pubuLoTh ieong MARPwWG aplotepdoTpoda.
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3. Neplotpédte tov SaktUAL0 aohAAlong Tou puBuLoTh Tieong MANPWG aploTepoOoTpoda.

4. BeBawwBeite ot n micon e€660u Bpioketal ota undév (0) bar.

5. JUVSEOTE TOV EUKAUITTO CWANRVA HE TO POKOP AEPOG TAXELAG oUVEEONG OTOV TaxuoLVEeopo 6,35 mm (1/4 in.) (puBUlOUEVN TTiEON) OTOV OEPOCUUTILEDTH).
DpovtioTe va OTIPWEETE TO AKPO TOU TPOCOPHOYEN TOU EVKAUITTOU CWAAVO TTARPWE HEGA 0TOV GUVSEGHO, LEXPL TO XLTWVLO VoL EAABEL TTPOG TAL EUTIPOG KOLL VOL
1o acdalioel.

Na va anoocuvdéoete évav eUKapnto cwAfva agpa ) éva epyaleio agpa:

1. Meplotpéte To KopPio Tou pubuLoth Tieong MARPwWS aplotepoaTpoda.

2. BeBawwBeite o0tL n ieon €§660u Bpioketat ota undév (0) bar.

3. Katd tv anmoclv8eon evog UKAUTTOU OWARVA ard tov taxuolvseopo 6,35 mm (1/4 in.), dpovrilete va kpatdrte ndvta otabepd To AKPO AocVVEEong
TOU EUKOUTITOU CWAAVAL.

4. TpaBréte mpog Ta oW TO XLITWVLO AocUVEEoNG 0ToV TaxUoUVEeopo 6,35 mm (1/4in.).

5. Kpatwvtag otabepd to pakop taxeiag cuvdeong mou ivat cuvEedepévo oTov TaxuoUVEEoHO, TPaBRETe To POG Ta £€w.

Evepyomnoinon/anevepyomnoinon ToU AEPOCUUTILESTH)

1. Mg Tov agpoouprieotr) cuvdedepévo otnv mpila, méote tov Slakomtn Aettoupyiag otn 6£€on ON yLa va EVEPYOTIOLOETE TOV AEPOCUUTTLEDTH.
2. Lo val oUITEVEPYOTIOL OETE TOV AEPOCUMTILEDTH, TILEDTE ToV Slakortn Asttoupyiag otn Béon OFF.

Inpeiwon: Otav o agpooupmiectnc Bpioketatl otn Oéon ON, o agpocuumieotrc Ba evepyonotnBel autopata étav n riieon agpa tng SEEAUEVNG TTECEL KATW IO
To pokaBopLopévo OpLo Tieong. Emiong, o agpocupumieotrg Ba anevepyomnotnBei {ava dtav n nieon dracel to emBupNTo eninedo.

Npoooxn: Ppovtilete ndvra o Stakomtng va.Bpioketal otn O£on OFF (O) Kat To LOVOUETPO TOU pUBULOTA Ticong va Seixvel undév mpv and tnv aAAayn
epyaleiwv aépa i) TNV arocvEeon Tou eUKAUTTOU cwARva amno thv £§080 aépa. H mapdAeupn autrg tng npoetdomnoinong uropei va odnynost oe coBapo
TPOUHATIOMO.

Xprion TOU EPOGUMTILEDTH

. BeBawwBeite dtL 0 Stakomtng Asttoupylag Bpioketal otn B€an OFF (O) Kot OTL 0 AEPOCUMTILECTAG ival amoouvEeSeévog.

. EQv bev €xeL 16n ouvdebeil, cuVEEaTE TOV EVKAUITTO CWARVA OTOV 0EPOCUUTILEDTH oUMbWVA UE TG ipoavadepBeioeg obnyieg.

. JuvB£oTe To pakop aépog taxeiag ouvdeong 6,35 mm (1/4in.) oto g€dptnua 1) 0To EPYANELO TTOU OKOTIEVETE VAL XPNOLUOTIOL OETE.

. ToroBetriote To GANO AKPO TOU PaKOP AEPOG TaXELOGEUVEECNG OTOV TAXUCUVSEETHO (PUBUIOUEVNG TILEGNG) OTO OVOLKTO GKPO TOU EUKAUTTTOU CWARvAL.

. 2UVSEaTE T0 KAAWSLO PEUATOG TNG LOVASaG oTnVIpila.

. ©éote tov Slakomtn otn B€on ON ( I).

. Neplotpédte to KopPio Tou pubuLoTh Tieong oto emBupNTo, eninedodtieonc. Meplotpédovtag to kopupio deflootpoda, auvédvetal n ieon Tou agpa otnv

€€060- mepLloTpEdOVTaC apLoTEPOOTPODA, LELWVETAL N TIETN,TOU a€Pa otV £€060.

. Neplotpédte Tov SaktuAL0 aodEAlong Tou pubuLoTh Tieong MARPWG apLotepooTpoda yia VAKAEWSwBEL n Ttieon Tou aépa.

9. PuBpiote tnv mapoxn aépa pe To kopBio Tou pubuLotr mieong. H meplotpodr Tou KopPBioU AN PWG apLoTEPOOTPOPA OTAUATAEL EVIEAWG TNV TIAPOXT OEPQL.
- Inueiwon: Xpnopomnoleite mavta tnv eAdxLoTn Ttieon mou amatteltal yle tnv ekdotote edpapupoyn. H xprion udnAdtepng ieong amd tnv amattoVpevn

abeldlet tov aépa ano t Se€apevn Lo ypriyopa kat Ba pokaAéoel TnVievepyomoinon thg povadog og mo cuxva Slaotripata.
10. Omnote tehewwvete kdBe epyacia, dpovtilete mavta va adeldlete tn Se€apevr) Kol val armocuvdéete thpovada amnd tny npila. Moté punv adrvete tn povada

N o~ WN R
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ouvbebepévn otnv mpia kat/f oe Aertoupyia xwpig emiBAedn.
11. Suviotdtal n xprion peAé SLappong e OVORAOTIKO pevpa Stapporg 30 mA f AlyoTepo:

Avakoudiotiki BaABisa

Npoooxn: Mnv enepPaivete otn BaABida acdaleiag.

Awotnpeite TNV avakoudlotiki BaABiSa kabapr kat LNV TNV KAAUTITETE e OTIOLOSHTIOTE QVTIKELLEVO.
Anootpdyylon tng de§apevig

Ma tnv mpoAndin tng SLaBpwong tng SeEAEVNG KAL TNV AITORAKPUVON TNG UYPOCLAG OITO TOV XPNOLUOTIOLOUEVO aEPa, N SEEAUEVH AEPOG TOU AEPOCUMTTLEDTH

TPETEL VAL AtooTpayyileTal Kabnuepwva.

1. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV AEPOCUUTILEDTH).

2. Neplotpédte ehadpwg aplotepdotpoda Tov LoxAo TN BarBidag amootpdyylong yia va ektovwBOel n mieon and t Se€apevn.

3. MeplotpéPte MARPWG To HOXAO TNG BaABiSag amooTpdyyLoNG Lo VO AmooTPAYYIoETE TV Lypacia amnd to Soxeio.
- Inpeiwon: To CUPTUKVWHA Eival pUTIOYOVO UALKO KOL TIPETIEL VAL artoppinTeTal 6UUGWVA E TOUG TOTIKOUG KAVOVIOUOUG.

4. Edv n BaABida arootpdyylong ivat dppaypévn, cuvdéote Evav Guontrpa aéPog 0TOV AEPOCUUTILETTH KO EKTOVWOTE TNV Ttieon amo tn defapevn. Apatpéote
kat kaBapiote tn BaABida amooTpAyyLong KaL, 0Tn CUVEXELQ, EMOVOTOMODETHOTE TNV.

5. Neplotpédte tov poxAd tng BaABidag amootpdyylong Se€lootpoda HeExpL va KAEIOEL EVIEAWC.

MNpocoxn: ANOCUVSECTE TOV OLEPOCUUTILESTH atd TNV Tipilal Kot adetdote OAo tov aépa amno tn Se§apevi npv and tn cuvtipnon. H pn anocupnison tng
Se§apevig mpwv and tnv adaipeon tng BaABidag pnopei va npokaAéceL coBapod TPAUUATIOHO.

Koupni emavadopag

‘Otav 10 peVUA OTOV KWVNTHPA TOU OEPOCUUTTLEDTH UTtepPEl TO kKaBopLopévo OpLo, 0 AEPOCUUTLEDTH G Ba amevepyonolnBei autopata.

Na tnv enavodopd Tou AEPOCUNTILESTH:

1. AIOCUVE£CTE TOV AEPOCUUTILEDTH IO TNV TipilaL.

2. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV OEPOCUUTILEDTH.
3. MepLuévete Tpla AEMTA yLa VAL KPUWOEL O KWVNTAPOG.
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4. NatAoTe TO Kou i emavadopdac.
5. JUVB£CTE TOV AEPOCUUTILEDTH) OE pLat KAtdAANAn mpida.
6. EVEPYOTIOL|OTE TOV OEPOCUUTILEDTH.

Inueiwon: Edv BEoete o€ Aettoupyla TOV 0EPOCUUTILEDTH KAl N CUCKEUH EMavadopdg AeltoupynoeL avd, OTAUATHOTE TOV AEPOCUILEDTH, ATOCUVSEDTE TOV
amno tnv mapoxf PEVUOTOC KAl IAPASWOTE TNV LOVASA 0TOV KATAOKEUQOTH YL Va TipaypatonotnBei éAeyxog.

AMNOOHKEYZH

Npoocoxn:

o Katd tn AELtoupyic TOU AEPOCUUTILECTH, TO VEPO CUMITUKVWVETOL 0T €§auevr). To VEPO TTOU AP AMEVEL OTN S§AUEVH UOpEL va TipokaAéoeL SLaBpwaon
g Se€apevig, av§dvovtag tov Kivuvo pAR§ng tng Seapevig.

® ATIOCUVSEETE TTAVTA TOV EVKAUITTO CWARVA aépa arnod ta epyaleia otav v XpnoLLOnoLloUVTaL Kot Kotd Th StapKeLa TG cuvtipnong. Katd t Sidpkeia
™G ouvtAPNoNG, éva epyaleio mou givat cuvSESEUEVO GTOV EUKAUITTO CWARVA aépa Hropei va tebsi og Asttoupyia katd AdBog, tpokaAwvtag cofapd
TPOLUATLOUO.

¢ H pun anocuv8eon TOU ALEPOCUUTILESTH) A6 TNV MPIla TPV artd TNV atoBNKEUON UIMOPEL VaL EXEL WG ATIOTEAEGHA TN CUVEXT AELTOUPYIO TOU CUUTILECTH,
npokaAwvtag unepBEpuavon, {nNLd 0TOV CUUILECTH KO EVEEXOMEVWE TTUPKAYLA.

. Méote 1o Stakomtn Aettoupyiag otn B€on OFF yLa va amevepyomoLOETE TOV 0EPOCU UTILEDTH.
. ATIOGUVSECTE TOV AEPOCUUTILESTH Ao TNV Tpila.
3. O@¢ote og Aettoupyio To epyoleio aépa yla va eKTOVWOEL N Ttieon TOU a€Pa OTOV EUKAUTTTO CWANVA KL, OTN CUVEXELD, ADALPETTE TOV EVKAUITTO CWARVA aEpa

N =

KoL TO epYOAEio 1) EKTOVWOTE TV Tiieon améditn defapevi péow tng BaABidag armootpdyyLong.

4. Arootpayyiote To vepd amod tn defapevn cupbwva e TIG 08nyleg tng evotntag «Anootpayyion tng de§apevig». Adrote tn BaABida avolxtr péxpL tnv
EMOUEVN XPrioN.

5. AntoBnKkeVOTE TOV OEPOCUUTLETTH 0TNV KAVOVLKNA Tou BEon A&ttoupyiag og ENpo Kol TPOCTATEUUEVO XWPO.

SYNTHPHZH A\, O i N

Mpocoxn: Npwv and tov KaBapLopd Kot TNV,EKTENEDN EMLOKEUWV GTOV ALEPOCUMTILESTH, TIPETEL TIAVTA VO EKTOVWVETE OAN TNV TIECN, VO OIIOCUVSEETE TNV
HovASa amo tnv rtapoyn PEVHOTOG KAl va TNV aLPAVETE val KPUWOEL.

Fevikr) cuvtrpnon

o AloTnpeite T0 €EWTEPLKO TOU AEPOCUMTLEDTH OTEYVO, kabapd Kat amahhaypévo anod Addla kat ypdoa. Xpnotuomnoteite mavra éva kabapd mavi ylo tov
KoBapLopd. Moté pnv xpnolpomnoleite uypd dpévwy, Beviivy, mMPolovia e BAon TOMETPENALO 1) LOXUPOUG SLAAUTEG yLa Tov KaBaplopd tng povadag.

o AnoduUyeTe ™ Xpron SLAAUTWV Katd Tov KaBaplopd Twv MAACTIKWY §APTNUATWY. T TepLocOTEPQ TMAACTIKA Elval evaioBnta o {NULEG amod Stddopoug
TUTIOUG SLOAUTWV TOU EUTTOPIOU Kol EVEEXETAL VA UTTOOTOUV {NULA € TIEPITWaN EMObNC TOUG UESLOAUTEC. Xpnotpornolrote kabapd mavid ya thv adaipeon
akaBapolwy, okovng, Aadlwy, ypaowv K.AT

a Adyoug aodaleiag, LNV TPOTIOTOLELTE TO TIPOLOV e OTOLOVENTIOTE TPOTIO KAL N XPNOLULOTIOLEITE EEQPTrLOTA TIOU SEV EXOUV EYKPLOEL yLaL Xprion Ao Tov
KOTOLOKELAOTH.
o EA€yXETE TOKTIKA TNV 0TAOWUN AadLov yia va BeBatwveote OTL Bpioketal oe kat@AAnAa mnineda.

Mpoooxn: Noté unv adnvete vypd dpévwv, Beviivn, mpoiovta pe Baon to netpélato; StetoSutika Aadia K.ATt. va'épBouv ot ertadn pe MAAOTIKA puépn. OL
XNULKEG OUGiEG UrtopolV vo tpokaAécouv TnLd Kat va KatactpéPouv To MAAOTIKG, HE TiBavo anotéAeopua va pokAnBei coBapog TPAUHATIONAG.

AN\ayn AadLo0

MNpocoxn: To Kawtd AadL unopei va tpoKaAéoeL Eykaupa ota Xépla oag. APHOTE TOV AEPOCUMITLESTH) VO KPUWOEL Yl 15 Aentd npotol adalpécete thv
TATO AOOTPAYYLONG KOl ASELACETE TO AASL.

o AN\GETe to AddL petd Tig mpwteg 10 wpeg Aettoupyiog kat kaBe 100 wpeg LeTA TNV tPwTn aAAayr) AadLou.
e HBupida eAéyxou otdbung deixvel tn otdBun tou AadLol Kat Sivel Tn SuvVATOTNTA OTOV XELPLOTH VO EAEYXEL EQV TIPEMEL va TTpooTeOel AddL.

. TortoBetriote £va KatdAAnAo Soxeio KATW armd tnv TAna anooTpdyyLong yla t cUAAOYH TOU XpnoLpomoLpévou Aasdlol.
. Abaip£oTe TNV TAA arooTPAyyLoNG XPNOLLOTOLWVTAG £va KAELSL.

. Otav otpayyiel To xpnotpononpévo AaSL, TomoBetroTe {ava TNV TAMA AMooTPAYYLONG KAl obifte TV e To KAeLSL.

. ZeBdwote tnv tama mApwong Aadou.

U b W N

. M tnv mAfipwon AadLol, XpNOLUOTIOLROTE €va XWVL yla va pigete AddL péoa otnv om mMAnpwaong. Mepiote povo pe AasdL SAE-30.
- Inpueiwon: Antoduyete v mANpwon pe urepBolikr moodtnTa Aadlov. BeBatwbeite 6tL n otdBun tou Aadlol Sev uTepPBaivel TO AVW KEPOG TNG KOKKLVNG
KOUKK{&ag otnv Bupida eAéyxou otddbunc.
6. 2di€te kaAd to nwpa otnv ontfj MAApwWaong Aadtov.

Avtikatdotaon piltpwv aépa

Kavoviké nepiBaAiov
EAéyxete kat kabapilete Ta diltpa pia dopd to pAva. Avikataothote ta Gidtpa ou €Xxouv UTIOOTEL NpLd 1 €xouv Gpagel o peydAo Babuo.

‘Evtova okoviopévo neptBaiiov
EAéyyete kat kaBapilete ta dpiktpa pic popd tnv eBdoudda. Avtikataotrote ta diktpa mou €xouv UTtooTel INULA ) £xouv dpdalet oe peydAo Baduo.

Mo va avtkataotioete éva diktpo aépa:
EAéyxete kot kabapilete Ta dpiktpa pia popd tnv eBdopdda.
1. Adarpéote t0 KdAUppa Tou diltpou aépa mePLOTPEPOVTAG TO apLoTEPOTTPOdA.
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2. Adarpéote 1o dpiktpo agpa.
3. ToroBetriote to VEO diltpo aépa.
4. Enavatonofetrote 1o kAAUppa Tou idtpou aépa Kot epLoTpEPTe o deflootpoda yia va acdalioel.

Avtikatdotoon LHavia

EAEyxeTE OMTIKA TOV LHAvTa pia Gopd To KAV YA TUXOV pPWYHEG, TNILEG KOL AIWAELA TAVUONG. EQV 0 Ludvtag £xel urtooTel {npuLd f eivat xahapog, Intiote Tt
QVTLKOTAOTAOH TOU OO TOV KATAOKEUAOTH.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

NpoBAnua MBavni artia Auon

BePawwbeite ot Xpnowdormoteitat Tt0  KATGAANAO  KOAwSLO

AnwAela toxVog f urtepBéppuavon. TPOEKTAONG

BeBawwBeite 6tL n povada sivat cuvdedepévn otnv mpila.

Agv UTIAPXEL NAEKTPLKN LOXUG,.
EAéyEte tnv aoddhela/Slakormnn.

0 agpoouprieotric Sev | Kapévn aoddhela. AVTIKATAOTAOTE TNV KOUEVN aobAAELaL.
Aettoupyetl

Enavadépete tov Slakdmrn Kat mpoodlopiote TV autio Tou

AVOLXTOG SLAKOTTNG. TpoBA AT

MpoPAnga pe oV dLakormtn nieong. AVTIKATAOTHOTE TOV SLaKOTTN Ttieong.

O OUWTILEDTHG EvepyOTIOLE(TAL OTAV N Ttieon TG Se§aeVAG TETEL

H de§aievn eivat yepdrn aepa. i K L,
KATW oo To TpokabopLopévo Oplo.

XapnAn taon. EAéy&te pe BoAtopeTpO.
AdBoc 51 § . Awdt , EAéy€te av To KaAWSL0 EXEL TNV KATAAANAN SLAUETPO CUPUATOG Kol
. , . | AdBog SLapetpog obppato KOG kahwSlou PoEKTaong.
O kwntipag Bouilet ald SOLtnEo QW iy P %10 KATGAANAO MAKOG.
Sev Aettoupyel ) Aettoupyet
UE XAUNAES OTPOdES BpayxukukAwpévn f avolker repléAEn Kwntipe. MopaSWOTE TOV 0EPOCUUTILECTH OTOV KATOOKEUQOTH YL OEPPLG.

EAattwpatikr) BaABiba ehéyxou.  taxeia avakoudlotikn

, MNapadwoTe TOV 0EPOCUUTILESTH OTOV KATAOKEVAOTH yla GEPPLC.
BaABida.

XaunAn tdon. EAeyéte pe BoAtopetpo.

O MEePLOPLOTAG PEVUATOC

B K Avenapkn e€agplopoc/vdnAn Bepuokpacia wpatiov. || MetakwA@Te TOV CUUMLESTH O€ KAAd aEPL{OUEVO XWPO.
SLoKOTTTEL TO pElA

enavelnpuueva ) ) ) L. ; \ EAéy€Te av To KaAWSL0 £XEL TNV KATAAANAN SLAUETPO CUPUATOC KoL
NAB0G SLAUETPOG CUPHATOG I KOG KAAWSIOU TPOEKTAONG. ) v
TO KOTAAANAO UNKOG.

, , , , EAéyETE OAeC UG CUVOEGELG e SLAAUA COTTOUVIOU Kal VEPOU Kol
H mieon g Se€aplevic Xahapég ouvbéoelg (eaptrpata, CWARVES K.ATL).

- ! 1 odifte Tic.

agpa nedTeL OTaV

0 OlEPOCUUTILEDTNG Xahopn BaABiSa amootpdyylong. 2di&te Th PaABldamocTpdyyLonG.

QTEVEPYOTIOLELTAL
EAéyéte tn BaABida yia StappoEc. NapadwoTe ToY 0EPOGUITILECTH OTOV KATAOKELAOTH Yo 0€PPLC.
YriepBoAik moootnta vepou otn defapevh agpa. Abeldote tn Se€apevn.

YriepBoAikn vypacia otov
e€ayOLEVO aépa YA vypaoia. MetakwnBeite oe XWwpo He AyOTEPN UYPAGLO- XPNOLUOTIOLOTE
biktpo ypapupng agpa.

EAQTTWHOTIKOG SLOKOTTNG TtieonG. MNopadwoTe TOV 0EPOCUUILEDTH] OTOV KATAOKEUQOTH yLa GEPPLG.

MNopadwoTe TOV 0EPOCUUTILEDTH] OTOV KATAOKEUAOTH yLa OEPPLG.

0 oupEoTAC AeToupyEL YnepBohw xprion apa. MeL)aTE T Xprion aépa- 0 CUNMLESTAG Sev eival apkeTd peydiog

OUVEXWG YLOL TG QTTALTAOELG TOU €pyaAgiou.

Avtikataotiote ta ehathpia epfolou- to diltpo 680U agpa

Ta ehatripla eppolou eivat dpBappéva. elval UMAOKOPLOUEVO, KOAEOTE TNV €EUTINPETNON TEAATWV YLOl
unootrpLén.
H rapoyn aépa eivatl Snoopéveg BaABideg eLoaywyng. NapadwoTe TOV 0EPOCUUTILESTH OTOV KATAOKEVAOTH yla GEPPLC.
XapnAotepn and tnv
TpoBAENO eV Alappon oTLG CUVSEDELG. Sdigte Tig ouvbéoelg.
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ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL TO EEQPTAATO ElVOL KATAOKEUAOUEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKA KOl Utopouv va aropptdBolv avaloyws. Ta mMAaoTIKA e€apTripata Tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya e To UALKO TOUG, YeYovog Ttou KaBLlotd duvath thv armopdkpuven Gultkwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLaB£CIUWY EYKATAOTAOEWY CUAAOYAG.

Moévo yra xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv TteTate T NAEKTPLKA epyadeia padl e Ta OKLOKA amoppippata!

SOpudwva pe tnv Evpwraikr O8nyia 2002/96/EK yia ta artoBAnTa NAEKTPLKOU Kot NAEKTPOVLKOU €EOTALOLOU KaL T ebappoyn tng cupdwva
pe TNV €0vikn vopobeaoia, ta NAeKTPLIKA gpyaleia Tou €xouv GTAcEL 0To TEAOC TNG (WG TOUC TIPEMEL va GUAAEYOVTOL XWPLOTA Kol va
_ enotpédovtat oe pLa tepBAANOVTIKE CUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

MpepynpexaeHune: lpouetere BHMMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnassaHeTo Ha npeaynpeaeHuaTa u
MHCTPYKUMUTE MOXe fAa AoBede A0 NoBpeAa Ha YCTPOMCTBOTO, (UM3MYECKM HapaHABaHMA W/WAM MaTepUasHU LIETU.
CbXxpaHsBaliTe pbKOBOACTBOTO Ha 6@30NacHO MACTO 3a 6bAeLum CNpaBKu.

Cumsonum
= He usnaraiite

HoceTe npeanasHu ounna. Hocerte 3awmra Ha cayxa. % YCTPOWCTBOTO Ha ABXKA,
unu Bnara. CbxpaHasaiite

ro Ha 3aKpuToO.

He BpauwBaiTe Bb3ayxa, KOWTO ) OnacHocT OT eKcnno3dua. He .
3, . He pokocsalite ropeuwm
WMABa AMPEKTHO OT Bb3AyLIHMA / npesuwasanTe MaKCMManAHOTO
o ?’ NOBBPXHOCTY.
Komnpecop. HanAraHe Ha yCTPOWCTBOTO. il

061K MHCTPYKLUUM 33 6€30MacCHOCT Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE

Be3onacHocT B paboTHaTa 30Ha

¢ MMoanbpikaite paboTHaTa 30Ha YMcTa U A06pe ocBeTeHa. TbMHWUTE WM 3aTpynaHu mecTa MmoraT Aa A0BeaT A0 UHUMAEHTH.

* He paboTeTe c eN1eKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa aTmochepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aNaavMmu TEYHOCTU UK M3MAPEHWUS, Ta30BE UK
npax. ENeKTpuyecknTe MHCTPYMEHTU MOraT Aa NPeAM3BUKAT UCKPY, KOUTO f,a Bb3MNIaMEHAT ra3oBeTe UM U3NapeHuaTa.

e [lokaTo paboTuTe C e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, APbIKTE AeLaTa U OKOAHUTE Ha 6e30MacHO pascTosHue.

Enektpuyecka 6esonacHoct

yBepeTe ce, Ye LWencesmTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTHUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTAKTa. HUKOra He MpomeHsiTe Lencena no KakbeTo U Aa e HauuH. He

M3Mon3BaiiTe afanTepHu LWemnceam CBC 3a3eMeHMN eN1eKTPOUHCTPYMEHTH. M3M0N3BaHETO Ha HemMoAMbULMPAHU LLENCenu 1 CbOTBETCTBALLM KOHTAKTH Lie

HamasiM pucKa OT TOKOB yaap.

M36areaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3EMEHU MaTEPUAAN UNU MPEAMETH, KaTo HaNnpUMep paamaTopu, TpbOM, Neukn 1 xnagunHmum. Cobluectsysa orpoMmeH
PWCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BUE 3a3eMeHO W/ 3a3eMeHO.

He u3naraiiTe €NeKTPOUHCTPYMEHTUTEHA ABKA WAWN APy BNasKHW ycnoBUA. HaBAM3aHeTo Ha BOAA B €/IEKTPOMHCTPYMEHTA MOXKe @ YBENNYU pPUCKa OT
TOKOB yAap.

He 3n0ynoTpebsBsaiite cbe 3axpaHBalyma kabes. Hukora He nsnonssaiite kabena 3a NpeHacaHe, AbprnaHe UK U3K/OYBAHE Ha eNIeKTPUYECKUA
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaiiTe Kabena Ha 6e30NacHO Pa3CTOAHME OF. TOM/IMHA, MAc/o, OCTPU pbboBe U BCAKAKBU ABUKELLM ce YacTu. [oBpeaeHnUTe nnm
3an/eTeHn WHYPOBE LLLe YBEAWNYAT PUCKA OT TOKOB yaap.

AKO HAKOW OT e/IEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMEHTa He paboTu.NPaBUAHO, M3K/IOYeTe NPEeBKAOYBATE/IA HA 3aXPaHBAHETO, M3BajeTe Lencena ot

M3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe MU ro 3amMeHeTe, npegu aa Bb306HOBUTE paGOTaTa.

He unsnaraiite E€NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA NN BAara. HasnusaHeTo Ha BOJa B €/1EKTPOUHCTPYMEHTA yBEe/INYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

JlnuHa 6e3onacHocT

. E'bp,eTe Hallpek, BHMMaBalTe KaKBO npasute w“ n3nonssanie 34paB  pasym, KOrato pa6OTMTe C €e/IeKTPOUHCTPYMEHTa. He wu3snonssaiTe
€/1eKTPONHCTPYMEHTA, aKO Ce 4yBCTBaTe YMOPEHU Uam cte n o 4 B'b3p,el7ICTBl/IeTO Ha< a/IKOXON, HAaPKOTUUUN UK NeKapcCTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHWE no
Bpeme Ha paGOTa C €/IeKTPOUHCTPYMEHTa MOXe Aa AoBeae A0 CepMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

e M3non3earite IMYHWU NpeanasHU cpeacTsa. BMHarm HoceTe npeanasHM ounaa. 3aWUTHOTO 0bopyaBaHe, KaTo Hanpumep Macka NPOTMB Mpax, 3aWMUTa Ha
C/lyXa, HeXNb3rawym ce NpeanasHyM obyBKM MK 3aLUUTHU KACKW, M3NOA3BaHU MPA NOAXOAALWM YCNOBWA, Mle HAMANAT PUCKA OT MONyYaBaHE Ha JIMYHU
HapaHABaHMA.

° I'Ipep,OTBpaTnBaHe Ha HenpeagHamepeHO CTapTupaHe. YBepeTe Ce, Ye NPeBKNOYBATE/IAT Ha 3aXPaHBaHETO e B U3K/IIOYEHO NO/I0XeHWe, npeaun Aa CBbpXKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe uW/WAWM aKkymysnaTopHaTa 6atepus, Aa BAMIHETE, WAM NPEHeceTe €NeKTPOMHCTPymeHTa. [lpeHacAHeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU C MPbCT BbPXY MNPEBKAIOYBATENA HA 3axpaHBAHETO WMAW CBbP3BAHETO HA €/1eKTPOUHCTPYMEHTU, YMINTO MpPEBK/IOYBATEN € BbB
BK/IIOYEHO MOJIOXKEeHME, KbM U3TOYHMK Ha 3aXxpaHBaHe MOXe Aa A0oBeae [0 3/10M0YKU.

. I'Ipe,qm Aa BKIKOUYUTE eNEeKTPOUHCTPYMEHTa, M3BadeTe BCUYKM peryampalin Karnyose UAUM raedyHu Ka4Yose. Kntou 3a perynnpaHe Uau raeyvyeH KM,
OCTaBeH NpuKpeneH KbM BbpTALLA Ce 4aCT Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTa, MOXKe Oa Aoseje A0 TesleCHU noBpegun.

¢ He npekansasaiite. MoaabprkaliTe paBHOBECUE M NMPABU/HA CTOWKA Npes uanoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha OfiepaTopa Aa MMa No-A06bp KOHTPOA BbPXY
€/1eKTPONHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHU CUTYyaLUN.

e Obneyete ce noaxoAawLo. He HoceTe cBo60OAHM Apexn Uan BukyTa. [lpbiKTe KocaTta, APexuTe U pbKaBMLMUTE CY Aasied OT ABUMKELLMUTE Ce YacTu.

CBoboaHuTe apexu, buskytata u/uam gbarata Koca morat 4a 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.

CepBus

* Bb3soxeTe CepBU3HOTO 06C/Y)KBAHE HA €/1IEKTPOMHCTPYMEHTA Ha KBaandMLUmMpaH cepBn3eH nepcoHars, Kato U3no/si3saTe camo MAEHTUYHU pPe3epBHU
yactv. ToBa Lue rapaHTMpa 3anassaHeTo Ha 6@30MacHOCTTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

e AKo 3axpaHBawmAaT Kaben e nospeaeH, He M3nonssanrte €1eKTPONHCTPYMEHTA. Kabenbt TpﬂﬁBa Aa 6'b,Cl,e noameHeH OT npoussogunTena, HeroeuAa cepsnseH
npeacTaBuTeN UM OT nLa € NoA06Ha KBannduKaumsa.

MHCTPYKU,MM 3a 6e30nacHOCT Ha Bb3A4yWHMUA KOMNnpecop

e He npeBuLwaBaiTe HOMUHANHOTO HafAraHe Ha HUTO e4MH OT KOMMNOHEHTUTE Ha CUCTemaTa.

3awuTeTe maTepuanHuTe U Bb3AyLUHUTE IMHUK OT NoBpean U NPobuBKM. [pbKTe MapKyya U 3axpaHBaLLuaA Kaben faney ot ocTpy NpeameTv, XMMUYEecKu
pasnuBK, Macaa, PasTBOPUTENN U MOKPU NOAOBE.

Mpeau Bcaka ynotTpeba npoBepsaBaiiTe MapKyyuTe 3a NpM3HaLM Ha NOBPeAa, KaTo ce yBepuTe, e BCUYKM BPbB3KK ca 34paBu. He n3nonssaite mapkyya, ako
€ OTKpUT AedekKT.

BaBHO ocBoboaeTe LANOTO HafAraHe B cMcTeMara.

CbxpaHaBaiiTe HepaboTewmTe Bb34yLLIHN KOMMNPECOPU Ha MACTO, HEAOCTBMNHO 3a Aela U ApYyrM HeobyyeHu nua.

MNopabpiKaiTe BHUMATENHO Bb3AYLWHUTE KOMNpecopu. CnasBanTe MHCTPYKUUNUTE 33 MOAAPBIKKA.

MpoBepsABaiiTe 3a HENPaBUIHO NOAPEXAAHE UM 06BbP3BAHE Ha ABMKELLMTE Ce YacTH, CYyNBaHe Ha YacTu U BCAKAKBU APYrv YCN0BUA, KOUTO MoraT Aa
NnoB/MAAT Ha paboTaTa Ha NpoAyKTa. AKO e NoBpeaeH, U3npaTeTe Bb3AyLHWA KOMNPECop Ha NPOM3BOANUTENA 3a CEPBU3HO 0BC/YyKBaHe Npeau ynotpeba.

M3npa3BaiiTe pesepBoapa OT BNarata cnes BCEKM AeH ynoTpeba. AKo ypeabT HAMa Aa ce M3Mo/13Ba M3BECTHO Bpeme, Hali-fobpe e Aa octaBuTe
APEHaXXHUA KnanaH OTBOPEH, AOKATO 3aMoYHe 4a Ce U3M0/138a. TOBa Lie NO3BOJ/IM Ha BlaraTta 4a ce OTLEeAM HamMb/IHO M e MOMOTHe 33 NpesoTBpaTaBaHe
Ha KOpo3MATa OT BbTPELIHATa CTPaHa Ha pesepsoapa.
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e Bcska roavHa nposepsBaiTe pesepBoapa 3a PbKAa, AyNKu OT WUHTOBE UM APYTM HECHBbLPLUEHCTBA, KOMTO MOraT Aja ro HanpaBeAT OMnaceH.
¢ HuKora He 3aBapsBaiiTe 1 He NpobuBaiiTe OTBOPK B Pe3epBOapa 3a Bb3AyX.

¢ HuKora He U3non3BaiiTe Bb34yLIHUA KOMMPECOp CbC CBajeH npeanasuren.

* 13non3BaiiTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOp Camo No NpeaHasHayeHue. He moanduLmMpainTe yCTPOCTBOTO NO HUKAKbB HAUMH.

* HuKora He OCTaBATe MHCTPYMeHTa 6e3 HaA30p CbC 3aKayeH Bb3AyLIeH MapKyy.

* HuKora He HacouBaWiTe Bb3AYLWHMUA UHCTPYMEHT KbM cebe c UM KbM Apyrv Xopa.

¢ He u3non3sgaiite Bb34yLIHUA KOMMPECOP, aKO TOM He CbAbPIKa YETNIUB NpesynpeanTesieH eTUKeT.

¢ He npoab/ikasaiTe 4a U3N0N3BaTE MHCTPYMEHT UM MapKyy, KOUTO NPOMYCKaT Bb3AyX MU He GYHKLMOHMPAT NPaBUIHO.

* BuHaru uskitouBaiite 3aXpaHBaHETO C Bb34yX U 3aXpaHBaHeTO, npean Aa U3BbpLlBaTe HaCTpOﬁKM, Aa 06cny>+(BaTe NPOAYKTa NN KOraTo NPOAYKTHT He ce

13rnon3ga.

® HuKora He HacouBaWTe CTPyATa CrbCTEH Bb3AyX KbM XOPa WU XKUBOTHM.

e He “3non3BaiiTe Bb3AYLIHUA KOMMPECOP 33 Pa3npbCKBaHe Ha XMMUKanu. bennte Bu gpobose moraTt Aa 6bAaT yBpeaeHH OT BAMULLBAHETO Ha TOKCUYHM
nsnapeHus. N3nos3saHeTo Ha pecnupaTop MosKe 4a e HeobXoAMMO B NpaLlHa cpeaa v Npu npbckaHe Ha 6os.

¢ [lepuoanyHo NpoBepaBaiiTe KabennTte U MapKyynTe Ha MPOAYKTA U aKo ca NOBPEAEHW, MM U3NpPaLLANTe Ha NPOU3BOAUTENA 32 PEMOHT.

¢ HenpeKbCHaTO c/efeTe MECTOMO/OKEHNETO Ha Kabena. Cna3BaHeTo Ha TOBA NPaBUIO e HaMasiu PUCKa OT TOKOB yAap UAW noxap.

* HuKora He 13Mon3BaiiTe eNEKTPUYECKU afanTep CbC 3a3eMeH LLencen.

e [lpoBepeTe 3a NoBpeseHn YacTu. MpoBepeTe 3a NOAPABHABAHE Ha ABUMKELLUTE CE YacTW, 06BbP3BaAHE Ha ABUMKELLMUTE CE YaCTU, CYYMNBaHE Ha YacTy,
MOHTaK M BCAKAKBW APYrv YCI0BUA, KOMTO MOraT fia MOBAUAAT Ha paboTaTa my. MoBpefeHUAT NpeAnasnuTen Uan Apyra YacT Tpabsa Aa 6bae NpaBuIHO
PEMOHTUPAHa WY 3aMEHEHA OT NPOU3BOAUTENS.

* HuKora He CbxpaHABaWTE MHCTPYMEHT CbC CBbP3aHa Bb3AyLUHA INHUA.

o 3awwuTeTte 6enuTte cv Apobose. HoceTe macka3a smLLe UAKM MacKa 3a Npax, ako YCN0BMATa B paboTHaTa 30Ha ca 3anpaLleHu.

e YcTpoiicTBoTO TpA6Ba fa 6bae cBbP3aHO KbM,YCTPOMCTBO 3a 3aluMTa Ha BepuraTa (npeanasuTen uam npekbesay).

* YnpaBiABaiTe yCTPOMUCTBOTO OT NPELHATA YACT Ha KOHTPONHMA NaHeN.

KoraTo ycTpoiicTBoTo paboTu, MHOTO/OT HEFOBMTE YaCTUMOTaT fia Ce HarpesT 3HauYMTeHO. HoceTe 3alnTHM pbKaBULM 1 He LLOKOCBAMTe HUKOA YacT Ha
Bb3JYLIHUA KOMMPECop, KOATO CE Ha rPABa no Bpeme Ha paborta.

* YCTPOWCTBOTO He e NpeAHasHaYeHo 3a13n0/i3BaHe 0T IMLa (BKIKOUYMTENHO Aela) ¢ HaManeHn GpU3NYECKM, CETUBHW UM YMCTBEHU CMOCOBHOCTU MK C
JIANCa Ha ONUT 1 No3HaHusA. [leuata TpabBa Aa GbAaT HabAOAaBaAKK, 33 a Ce rapaHTMpPa, Ye HAMA Aa Cu UrpasT ¢ 060pyABaHETO.

NPEAHA3HAYEHA NON3A N A \

KomnpecopbT e NpoeKTpaH Aa Nofasa caMo Bb3Ayx Nog HanaraHe. Tov HeTpAabBa fa ce U3N0/13Ba 32 KOMMpPecMpaHe Ha Apyru rasose. Tol e NpefHa3HaYeH

3a paboTa C MHCTPYMEHTH, 3a4BUKBaHM € Bb3ayX. KoMnNpecopsbT TpsbBa Aa Ce M3M0/3Ba CaMo Ha 3aKpUTO.

TEXHUYECKN OAHHU \' “\ PN

*n B PaBW HE3HAYMTENHU NMPOMEHM B AM3alHA M TEXHUYECKUTE cneund
HWe, OCBEeH aKO Te3n NMPOMEHU He 3acArat 3Ha4YuTenHo paﬁoTaTa "
Mo,qen BAT5016 IOCTPUPAHU Ha CTPAHMLUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B
pbuete cu, €11 OT MPOAYyKTOBaTa JIMHUA Ha npoussoauTena c I'lO,lJ,OGHVI
MouwHocT 3k.c./2,2kw XapaKTepUCTUKN
Bar / Psi 8 / 115 * 3a pa ce rapaHTupa 6 a a U BaZIMAHOCTTa Ha rapaHLWATA, BCUMKK AEMHOCTM No
EMOHT, NPOBEPKa UK 3a, HW HacT| OﬁKM, Tpabsa Aa ce n3BbpLWBAT camo oT
060poTH B MUHYTa 1020 p o i 2 G
TEXHWL OT OTOPU3NPaAHUA Cep
M3xon 206 Lt/min
a Ha NPOAYKTa C HeocurypeHo obopyaBaHe Moxe
Terno 57 kg Aa fosese A0 HeU3NPaBHOCTU MAU [0 M CMBPT. MPOM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT He
HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHMA U TaT Ha WM3MO/I3BAHETO HAa HeCbOTBETCTBAILO HA
W3ucKBaHusATa obopyasaHe.
MpeaynpexpaexHne:

e I'Iposepere BHUMaATE/IHO NPOAYKTa, 3a Aa Ce yBepuTe, 4e HAMa cHynBaHe uau noBpeaa No Bpeme Ha TPpaHCNOPTUPaHeTo.
* He csbpasaﬁTe KbM 3aXpaHBAHETO, A4OKATO He 3aBbpLUMTE MOHTa)a.

MoHTUpaHe Ha NnpeaHaTa ApPbXKKa

1. MocraBeTe ABaTa Kpas Ha NpeaHaTa APbKKa B rHe34ata 3a AP bXKKK.
2. NMoapaBHeTe OTBOPMTE Ha NpeAHaTa APbKKA U CI0TOBETE HA APbiKKaTa. 3aKpeneTe 4BaTa Kpas CbC 3aK/1o4BaLLy 6ONTOBE U 3aTETHETE PbYHO.

MoHTupaHe Ha KpayeTaTa

1. MocTaBeTe rymeHO Kpaye nogj nasaTa ONoOpHa pamKka otnpes,. lNogpasHeTe 0TBOPUTE 3a BUHTOBE.
2. MocrtaseTte 60T M8 v nnocKa waiba M8 B 0TBOPMTE B TYyMEHOTO Kpaye U OnopHaTa pamka oTAoAy.
3. B Apyrva Kpait noctaseTe naocka waiba M8.

4. 3aKkpeneTe ryMeHOTO Kpaye C LeCcTOCTeHHa ralika M8.

5. MosTOpeTe ropHUTE CTHIMKK, 33 Aa MOHTMPaTE APYra Kpak OTAACHO.

6. YBepeTe ce, Ye KOMMPECOP®T e cTabueH, KaTo IeKO NPUNOXKUTE CTPAHUYHA CUNa BBPXY Hero.

MoHTupaHe Ha Konenata

1. NocTaseTe eauH 60nT M10 B LLeHTPasHUA OTBOP HA KONENOoTO.
2. NocTaBeTe YacTTa ¢ pe3ba Ha CTbNKOBMA BONT B OTBOPa B 3aAHaTa ckoba. MocTaseTe Waiba ¢ AuameTbp 4 MM MeXAy Konenata U pamkaTta U nocrasete
waiba ¢ gnameTbp 1,5 MM OT BbTpeLIHaTa CTpaHa Ha paMKaTa.
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3. MNocTaBeTe Npy»KMHHa Wwaiba.

4. 3aKkpeneTe CTbNanoBMAHUA BOAT C LWeCcToCcTeHHa ravika M10.

5. MoBTOpeTe ropHUTE CTHIKK, 3a Aa MOHTMPaTE APYroTo KONen0 OTAACHO.

6. YBepeTe ce, Ye KOMMPECopP®T € CTabueH, KaTo JIeKO ro NPUTUCHETE CbC CTPAHWYHA CUAa.

MoHTaK Ha 06e3Bb3ayLmnTens
I'IleerneTe O6e3B'b3,D,yLLIMTeJ1FI KbM KapTepa. 3aBuiiTe ro No NOCoKa Ha YacoBHMKOBaTa CTpesiKa, 3a Aa ro 3aakpenure.
MoHTUpaHe Ha Bb3AyLWHU GUATPU

MpuKpeneTte No eAnH Bb3ayLlweH GUATHP KbM KanaKka Ha LMAMHABPA OT BCAKA CTpaHa. 3aBuUiATe MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPEIKA, 33 Aa 3aKpenuTe
34paso.

NPEAU PABOTA

MpeaynpexaeHue: 3a aa usberHete nospeAa Ha Komnpecopa, f06aBAlTe Macno Npeau cTapTUpaHe U NPOBepPABATE HUBOTO HAa MACAOTO NPeAM BCAKA
ynotpe6a.

BuHarn I'IpOBepﬁBal‘;iTe HUBOTO Ha MacC/10TO, KOraTo ypeAbT € NOCTaBeH Ha paBHa MNOBBPXHOCT, U Npeau NbpsBaTa yn0Tpe6a.

* B ueHTbpa Ha BM3bOPA MMa YepBeHa TOYKa.

* HWBOTO Ha macnoTo B ropHaTa 4acCT Ha YepBeHaTa TOYKa NOKa3Ba, Ye HUBOTO HAa MaC/IOTO € MaKCMMaHO.

* HWBOTO Ha MAcN0OTO B A0/IHATA YacT HA YepBeHaTa TOYKa UK NOA HeA NOKa3Ba, Ye HUBOTO Ha MACIOTO € MOJ, }KeAaHOTO U TpH6Ba Aa ce ﬂ,O6aBVI macno.

[o6asaHe Ha macno:

1. OTBMITE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3@ Macio.

2. C nomoluTa Ha GyHUA BHUMATENHO HAAENTE MAC/I0 B OTBOPA 33 NbJIHEHE C Macno. HanbaHeTe camo ¢ macno SAE-30.
- 3abenexkkKa: M36ArsaiTe fa HaAMBATE NPEKANEHO MHOTO Mac/o. YBepeTe ce, Ye HUBOTO Ha Mac/0TO He NPEeBWLLIABA rOPHaTa YacT Ha YepBeHaTa TouKa B
KOHTPOIHOTO CTHKAO.

3. 3aTerHeTe 34paBO KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macao B.OTBOPa 3a Mb/IHEHE C Mac/o.

MHCTPYKL WU 3A PABOTA \u A \

MpeaynpexaeHue:

e He pasrnobsaBaiite Bb3BpaTHUA KNanaH, BEHTUAMTE 3a U3TOUBAHE Ha pe3epBoapa UM NpeanasHUA KaanaH Npy HasMuMe Ha Bb3AyX B pesepsoapa.
Mbpeo ob6e3sb3ayWweTe pesepsoapa.

® BuHaru HoceTe NpeAnasHU OYMNA CbC CTPAHMUHU WUTOBE. AKO He O HanpaBuTe, BIOYMTE BU MO3KE a NONagHaT NnpeameTyH, KoMTo Aa foBeaaTt Ao
CepMo3HU HapaHABaHMA.

e He usnonssaiite B cpega, KOATO e 3anpaLleHa Mau 3ambpceHa No\apyr HauuH.

TpaHcnopTMpaHe Ha Bb34yLWHUA KOMNpecop
3a6enexka: Npeam ga TpaHCNOpTMpaTe yCTPOWCTBOTO, yBEPETE Ce, Ye TO € U3KAM0HYEHO OT enekTpryecKata Mpeska.

3a Aa npemecTuTe Bb3AYLWHUA KOMNpecop:

1. XBaHeTe 34paBo C ABe pbLe NpesHaTa ApbiKKa.

2. NMosAuWrHeTe Bb3AYLIHWUA KOMNPECop KbM cebe cu. YBepeTe ce, Ye KomnpecopbT e banaHeupaH BbpxyKonenara.
3. U3byTaliTe yCTPOMCTBOTO A0 XeNaHOTO MACTO.

4. CnycHeTe Bb3AYLIHWA KOMNPECOP, AOKATO Ce YCTaHOBM Ha paBHa NOBBPXHOCT.

3a TpaHCNopTMpPaHe Ha Bb3AYLWHMA KOMNPecop Harope Uan Hagoy no crbabu:
1. XBaHeTe 34paBo NpefHaTa v 3afHaTta ApbiKKa. NMosaurHeTe ypeaa B 6e3o0nacHo M ya06HO NONOKEHWE 3a:HOCEHE.
- 3abenexkkKa: M3non3Bsaiite 06pK TEXHUKM 33 MOBAMTAHE U NPU HEOBXOAMMOCT NOTbPCETE MOMOLL, OT APYTY LA,
2. C npaBWHa CTOMKa U paBHOBECHE NPeHacATe YCTPOMCTBOTO CThMKa MO CTbIKa.
3. BHMMaBaiiTe Npu TpaHCMOpPTUPaAHETO Ha ypeaa no cTbabu, 3a Aa usberHerte nospea Ha CTbAbWTe, NoBpeaa Ha ypeaa v TenecHu nospeau. Mo speme Ha
TpaHcnopTMpaHe 06bpHeTe crneumanHo BHUMaHME Ha APEHAKHUA KianaH, KOMTo ce Hammpa nog, pesepsoapa, 3a Aa usberHeTte eBeHTyasIHu NoBpeau.
4. CnycHeTe Bb34yLWHUA KOMNPECop, LOKATO Ce YCTAaHOBM Ha paBHa NMOBbPXHOCT.

Cebp3BaHe/pa3Bbp3BaHe Ha Bb3AYLWHUA MapKyy

. YBeperTe ce, Ye Bb3AyLIHUAT KOMMPECOP € U3K/IIOUEH U U3K/IOYEH OT e/IeKTPMYECcKaTa Mpexka.

. 3aBbpTeTe KOMNYETO Ha PerynaTtopa Ha HaNAraHeTo HaMb/IHO 06PATHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEsIKa.

3aBbpTeTe HaMmb/AHO 6NOKMPALLMA NPBCTEH Ha pery/saTopa Ha HaaAraHeTo B MOCOKa, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesKa.

. YBepeTe ce, Ye U3X0AHOTO HansAraHe e paBHO Ha Hyna (0) bapa.

. CBbp)KETE MapKyya ¢ 6bp30 CBbP3BALL Ce Bb3AyLeH GUTUHT KbM 6bP30 CBbP3BALLMA Ce KynayHr 6,35 mm (1/4 nHua) (perynupaHo HansraHe) Ha
Bb3JYLIHUA KOMMpPecop. YBepeTe ce, Ye CTe HAaTUCHA/IM HAaMb/IHO KPas Ha afanTepa Ha MapKyya B CbeAVHWUTENA, OKATO BTY/IKaTa NPYXMHMUPA Hanpea, 3a

Aa ro 3aK14Yn Ha MACTO.

3a U3K/Il0YBaHe Ha Bb3AYLUIEH MAaPKyy UM Bb3AYLEH UHCTPYMEHT:

1. 3aBbpTeTE KOMNYETO HA PerysaTopa Ha HaNAraHeTo HanmbAHO 06PaTHO Ha YAaCOBHMKOBATA CTPE/IKA.

2. YBeperTe ce, Ye U3XOAHOTO HasfAraHe e paBHO Ha Hyna (0) 6apa.

3. KoraTo paseauHasaTe mapKyy oT 6,35 mm (1/4 nH4a) 6bp3 cbegnMHUTEN, BUHArU APbKTE 34PpaBO Kpas Ha MapKyya 3a 0cBo6OMKaaBaHe.
4. U3pgbpnaiite Hasag 0cBobOXAaBaluaTa BTy/iKa Ha 6bp3nsa cbeamHnTen 6,35 mm (1/4 nHya).

5. C TBbpA, 3axBaT n3abpnaiTe 6bpP30CBbP3BaLLMA Ce Bb3AyLIEH GUTUHT, KOIMTO e NpUKpeneH KbM 6bp3nsa CbeanHUTEN.
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BknlouBaHe/U3KAIOUBaHE Ha Bb3AYLWHUA KOMMPecop

1. Cnep, KaTo Bb3AYLWHMAT KOMNPECOP € BK/OYEH, HaTUCHETe NpeBKAtoYBaTe A Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHue ON, 3a Aa BKAOUMTE KOMMNpecopa.
2. 3a Aa MU3K/II0YMTE Bb3AYLIHMA KOMMNPECOP, HaTUCHETE NPEeBK/IOYBATENA Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHue OFF (M3katoueHo).

3ab6enerkka: Korato KOMMPecopsT € B N0/10XKeHne ON (BK!‘IIO‘-IQHO), Bb34AYWHUNAT KOMMPeCcop Lie ce BKAKYN aBTOMATUYHO, KOraTo HaAraHeTo Ha Bb3AyXa B
onpegeneHnAa pesepsoap cnagHe noa npeasapuUTenHo 3adadeHaTa rpaHuua Ha HanAraHeTo. Tow CblLO TaKa e ce U3KNKYN OTHOBO, KOraTo ce AO0CTUTHE
XKeNaHOTO HanAraHe.

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce yBepsaBsaiite, ue NpesKAOYBaTeNsT e B nosoxkeHue OFF (O) u maHOMeTbpbT Ha perynatopa NoKassa Hysa, npeav aa
CMEeHSATE Bb3AYLIHU MHCTPYMEHTM MM Aa U3KAIOUBaTe MapKyya OT M3X0Aa 3a Bb3ayX. HecnasBaHeTo Ha TOBa M3MCKBaHE MOXKe Aa A0BeAE A0 CePUO3HU
TenecHu nospeau.

M3nonsBaHe Ha Bb3AYLIHUA KOMNpecop

1. YBeperTe ce, Ye NPeBK/OYBATENAT Ha 3axXpaHBaHeTo e B nonoxeHne OFF (O) 1 Bb3AYLWHUAT KOMNPECOP € U3K/IOYEH OT e/IeKTPUYecKaTa Mmpesa.

2. AKo Bce olLe He e MOHTMPaH, NPUKpeneTe Mapkyya KbM KOMMpecopa, KaKTo e yKa3aHo no-rope.

3. CebprKeTe 6,35 Mm (1/4 nHua) 6bP30 CBBP3BALL, CE Bb3AYLIEH GUTUHI KbM aKcecoapa aM MHCTPYMEHTA, KOMTO Bb3HamepsBaTe Aa 13nos3sare.

4. NocraseTe Apyrus Kpai Ha 6bP30CBbP3BALLMSA Bb3AYLWEH GUTUHT KbM 6bP30CBBP3BALLOTO YCTPOMCTBO (PEryiMpaHo HaifraHe) Ha OTBOPEHUs Kpait Ha
MapkKyya.

5. CBbprKeTe 3axpaHBalLusa Kabes Kbm 3axpaHBaHeTo.

(92}

. Bkntoyete npeskatousatens ON ().
. 3aBbpTeTe KOMYETO Ha PerynaTopa Ha HaAraHeTo [0 }KeNaHOTOo HasAraHe B TPbOOMNPOBOAA. 3aBbPTAHETO HA KOMYETO MO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA

~

CTpe/iKa yBe/in4aBa HaIAraHeTo Ha Bb3AyxXa Ha n3X04a; 3aBbpTaHETO 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPeJ/IKa HamMasiABa HaNAraHeTo Ha Bb34yXa Ha U3xoaa.

[es)

. 3aBbpTeTe HaNb/HO 6/10Kl4paLU,V|ﬂ NPbCTEH Ha Perynatopa Ha HasAaraHeTo O6paTHO Ha YaCOBHWKOBATa CTPeJ/iIKa, 3a Aa ¢MchpaTe HaNAraHeTo Ha Bb3A4yXxa.

o

. KoHTpoAupaiiTe KOAMYECTBOTO Ha Bb3AYWHUA MOTOK C KONYETO 33 peryMpaHe Ha Ha/lAraHeTo. 3aBbPTaHETO Ha KOMYETO Hanb/AHO 06paTHO Ha
YaCoOBHWKOBATA CTPE/IKa Le CNpPe HanbAHO NOTOKa HA Bb3AyX.
- 3abenexKa: BuHaru nsnosnssante MUHUMAAHOTO HanAraHe, HeObXoAMMO 3a BaLeTo NpuaoKeHue. M3non3BaHeTo Ha No-BUCOKO HanAraHe ot
HeobXxo4MMOTO Lie foBeae 40 Mo - 6bp30,M3TOUBAHE Ha Bb3AyXa OT pe3epBoapa U A0 NO-4eCcTo BK/IKOYBAHE Ha YCTPOWCTBOTO.
10. Cnepn KaTo NPUKIOYUTE, BUHArM U3TOUBAMTE pe3epBoapa 1 M3KAOYBaTe ypeaa OT efleKTpuyeckata mpeska. Hukora He ocTaBaiTe yCTpoMCcTBOTO
BKJ/IIOYEHO B MpekaTa u/vam pabotewo 6e3 Hagsop.
11. MpenopwbyBa ce Aa ce U3MNOA3Ba YCTPOMCTBO 3@ OCTaTbYy€H TOK € HOMUHAeH ocTaTbyeH ToK 30 mA Uau No-masko.

Hpep,naseH KnanaH 3a HanAaraHe

MpeaynpexaeHue: He ce onuTeaiiTe Aa MaHUNyMpaTe ¢.npeAna3Hna KaanaH.
MoanbpskaiiTe NpeAnasHUA KaamnaH YMCT U He O MOKPUBANTE CHUKAKBU NPeaMeTU.
M3TouBaHe Ha pe3epBoapa

3a fa ce npefoTBPATM KOPO3MATA Ha pe3epBoapa M Aa ce 3anasu Biarata B M3M0/N3BaHMA Bb3yX, Bb34YLWHUAT pe3epBoap Ha Komnpecopa Tpabea aa ce

N3TOYBA eXKeAHEeBHO.

1. U3kntoyeTe Bb3AYLWHMA KOMMpecop.

2. Jleko 3aBbpTeTe /I0CTa Ha APEeHaXKHMA KianaH 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPEJKa, 3a Aa 0eBoboanTe HansiraHeTo B pesepBoapa.

3. 3aBbpTeTe HaNb/IHO N10CTa HAa APEHAXHUA KNanaH, 3a Aa U3ToYuTe BnaraTa B pe3epsoapas
- 3abenexKa: KoHAEH3aTbT e 3ambpcABaLl, MaTepuan u TpAbBa Aa ce U3XBbP/IA B CbOTBETCTBUE CMECTHUTE pasrnopesdu.

4. AKO ApPEeHaXKHUAT BEHTU/ e 3anyLUeH, NpMKpeneTe Bb3AyLeH NUCTONEeT KbM KOMNpecopau ocBoboaere HanaraHeTo oT pesepBoapa. M3BageTe U nouncrete
LPEHAXKHUA KNanaH, cnef KoeTo ro MOHTUPATe OTHOBO.

5. 3aBbpTeTe SI0CTa Ha APEeHaXHUA KNanaH No NOCOKa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesIKa, A0KaTo ce 3aTBOPU NI BTHO.

MpeaynpexaeHue: UskntoueTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP OT e/IeKTPUUECKaTa MpeKa U U3NycHeTe Lienus Bb3ayX OoF pesepBoapa, npeau Aa ro obeayxsare.
AKo He ocBo6oauTe pesepBoapa OT HaNAraHeTo, NpeAu Aa ce oNUTaTe Aa AeMOHTUpaTe K/lanaHa, ToBa MoXeia AoBe/e A0 CepPUO3HU TesleCHU NoBpeaMu.

BVTOH 3a Hy/1IMpaHe
KoraTo TOKbT B ABUraTENA Ha Bb3AYLIHWUA KOMNPECOP HAABULLW ONpeaeieHaTa rpaHnLa, Bb34YLIHUAT KOMIMPECOP Ce U3K/YBA aBTOMATUYHO.
3a fa Hy/MpaTe Bb3AYLWHUA KOMNpPecop:

. M3KkntoyeTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP OT e/leKTpUYecKaTa mpexKa.

. Mi3k/itoueTe Bb3ayLLIHMA KOMMpecop.
. M3yaKkaiTe TpM MMUHYTH, 3a 4a Ce OXNaam ABUraTeNAT.

1

2

3

4. HaTucHeTe ByToHa 3a HyanpaHe.

5. BkatoyeTe Bb3AYLWHWA KOMMPECcop B 0406peH KOHTaKT.

6. Bk/itoyeTe Bb34yLWIHMA KOMMPECcop.

3abenerkKa: AKo cTapTMpaTe Bb3AyLIHUA KOMMPECOP U YCTPOMCTBOTO 3a HyAMpaHe cpaboTu OTHOBO, CNpeTe KOMNPECopa, U3K/IKYETE o OT ENEKTPUYECKOTO

3axpaHBaHe U ,u,aﬁ're yCTpOﬁCTBOTO Aa 6'b£l,e npernegaHo ot npounssoauTena.

CbXPAHEHME

MpeaynpexaeHue:

e KoraTo KomnpecopbT paboTh, B pe3epBoapa Ha Bb3AyLIHMA KOMNPECcop ce KoHAeH3upa Boga. Bogata, octaBeHa B pesepsoapa, MOXe Aa goseae A0
KOpOo3usA Ha pe3epBoapa U Aa YBeAUYM PUCK OT CyKBaHe Ha pesepeoapa.

© BuWHaru M3Kno4BaiiTe Bb3AYLWHMA MapKyy OT MHCTPYMEHTUTE, KOFraTo He M M3NOoN3BaTe UM KOraTo U3BbpLuBaTe TeXHMUYECcKo obenyskeaHe. Mo Bpeme
Ha TeXHUYECKO 06CyKBaHe MHCTPYMEHT, CBbP3aH KbM Bb3AYLWHUA MapKyd, MOXKe fa ce 3a4eiCTBa CIy4aliHO 1 fa NPUYMHUA CEPUO3HO HapaHABaHe.

© AKO He U3K/IIOYNTE Bb3AYLIHUA KOMNPECcop OT eNleKTpUYecKaTa Mpexa npeam cbXxpaHeHue, TOBa MOXKe Aa AoBeje A0 NPoab/KuTesHa paboTta Ha
Komnpecopa, nperpsisaHe, NoBpeAa Ha KOMMNPeEcopa U eBeHTyaHO Noxap.
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1. HatucHeTe npeBKAtOYBATENA Ha 3axpaHBaHeTo B nonoxeHune OFF, 3a ga nsknoumTe Komnpecopa.

2. M3kntoyeTe KomMnpecopa OT efleKTprUYecKaTa Mpexa.

3. NMycHeTe Bb3AYLWHUA MHCTPYMEHT, 3a Aja ce 0CBOOOAM HaNAraHeTo Ha Bb3Ayxa B MapKyya, C/1ef, KOeTO OTCTPaHeTe Bb3AYLHUA MapKyY U MHCTPYMEHTa Uan
ocBobogeTe HaNAraHeTo OT pe3epBoapa Ypes APEHaKHUA KaanaH.

4. M3ToYeTe BOAaTa OT pe3epBoapa, KaKTo e yKasaHo B pasgen "UsTouBaHe Ha pesepsoapa”. OctaseTe KnanaHa OTBOPEH A0 ciefBallaTa ynorpeba.

5. CbxpaHsBaiiTe Bb34yLIHMA KOMMPECOP B HOPMAHOTO My PabOTHO NONOXKEHME HA CYXO U 3aLLMUTEHO MACTO.

NOAABPKAHE

MpeaynpexaeHue: BuHaru ocBo6okaaBaiiTe HansAraHeTo, U3K/IIOYBaITe 3aXpaHBAHETO M OCTaBeTe ypeaa Aa U3CTUHe, Npeau Aa NovucTBaTe uamn
pPeMOoHTMpaTe Bb3AYLIHUA KOMNPecop.

O6wa nopgapbKKa

o MoaabpraiiTe BbHLIHATA YaCT Ha Bb3AYLIHMA KOMMPECOP Cyxa, YncTa u 6e3 macna v rpec. BuHarm n3nonssaite 4ncTa Kbpna npuv noymcrsaHe. HuKora He
M3MO0/3BaNTe CMMPaYHM TEYHOCTM, BEH3UH, NPOAYKTM Ha NETPO/IHA OCHOBA MM KaKBMTO M Aa 6MN10 CUIHM Pa3TBOPUTENN 33 MOYMUCTBAHE Ha ypeaa.

* M36arsaiiTe M3N0N3BAHETO HA PA3TBOPUTENN MPU MOYMCTBAHE HA NIACTMACOBM YacTu. MoBeyeTo NaacTMmacu ca NoAaT/MBM Ha YBpesKAaHe OT pas/inyHu
BMA0BE Pa3TBOPUTE/IM, M3MON3BaHMN B ThProBCKaTa MpeXKa, 1 MoraT Aa ce MoBPeaAT NPy M3MNoA3BaHETO UM. M3N0oA3BalTe YNCTU KbPMKM 3a OTCTPaHABaHe Ha
MPbCOTHA, NPax, Macno, rpec v 4p.

e OT cbobparkeHns 3a 6e30nacHOCT He MoAMGULMPATE MPOAYKTA MO HUKAKbB HAUYMH U HE W3M0N3BalTe aKCecoapu, KOMTO He ca 0406peHN oT
npoussoauTens.

¢ [lpoBepnBaiiTe pegOBHO HMBOTO Ha MAC/N0OTO, 33 Aa CTE CUIYPHMU, Ye TO e Ha HeobX04MMOTO HUBO.

MpeaynpekaeHue: B HUKaKbB cyyaii HE AOMYCKaiTe KOHTAKT Ha CNUPAYHM TEYHOCTU, GEH3UH, NPOAYKTM Ha NETPOJIHA OCHOBA, MPOHMKBALLM Macna U ap.
C N1ACTMAcoBM YacTU. XMMUKanUTe MOraT fia NOBPEAAT UK A3 PaspyLuaT NaacTmacaTta, KOeTo MOXKe Aa A0BeAe A0 CEPMO3HU HapaHABaHUA.

CmsAHa Ha macnoTo

MpeaynpexaeHue: MOpeLLOTO Maci0 MOXKe fia Onapy uax U3ropm pbueTe BU. OcTaBeTe KOMNpecopa Aa ce o0x/laAm 3a 15 MUHYTH, Nnpeau Aa u3saaute
npo6Kata 3a U3TOUBaHe M 43 U3TOUUTE MACIOTO.

e CMeHAITe MacnoTo cnep nbpsute 10 vaca pa60Ta u Ha.Bcekn 100 yaca cnes nbpBaTa CMAHA Ha MacoTo.
* BUAMMOTO CTHK/I0 NOKa3Ba HUBOTO HA MACcNOTO UN03BONABA Ha ONepaTopa Aa NpoBepu Aanun TpﬂﬁBa Aa ce AOﬁaBM macno.

. MocTaBeTe noaxoAsLy, Cbz, NoA NpobkaTa 3a M3TouBaHe; 3a Aa cbbupaTe M3MON3BaHOTO Mac/o.

. CBaneTe npobKaTa 3a M3TOYBAHE C MOMOLLTA Ha raeyeH KoY.

. KoraTto oTpaboTeHOTO Macno n3Teye, NocTaBeTe OTHOBO NpobKaTa’3a 3TOUBaHE M.A 3aTerHeTe C Katova.
. OTBMITe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a Macso.

u b W N

. 33 fa HaNb/IHWTE OTHOBO, M3M0N3BalTe PyHUA, 33 ia HaleeTe MacNo,. B OTBOPA 3a Mb/IHEHe. 3apexaaiiTe camo ¢ macno SAE-30.
- 3abenexkkKa: He 3apexaaliTe c npekaneHo MHOro macio. YeepeTe ce, 4e HMBOTO HarMacnoTo He NPeBuLLIaBa ropHaTa YacT Ha YepBeHaTa TOYKa B
KOHTPO/IHOTO CTHKAO.

6. 3aTerHeTe 34paBo Kanaykarta B OTBOpa 3a Mb/IHEHE C Mac/o.

CMmsHa Ha Bb3AYyWHU GunTpu

HopmanHa cpepa
MpoBepABaiiTe U NoYNCTBaNTE GUATPUTE BEAHDBK MECEYHO. 3aMeHeTe NoBPeAeHUTE UNKN CUIHO, 3anyuieHn duntpu.

Cpepa c TeXKbK npax
MpoBepsABaiTe 1 NOYUCTBANTE GUATPUTE BEAHBXK CEAMUYHO. 3ameHeTe NOBpPeAeHUTe UAKN CUNHO 3anylueHn GUNTPI.

3a ga cmeHuTe Bb3AyWHUA GUNTHP:

MposepsaBaiiTe U NouncTeanTe GUATPUTE BEAHDBK CEAMUYHO.

1. CBaneTe Kanaka Ha Bb34yLWHUA GUATBP, KAaTo o 3aBbPTUTE MO NOCOKA, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesiKa.

2. U3BageTe Bb3AYLWHUA GUNTBP.

3. MoHTUpaiiTe HOB Bb3AyLeH GUATBP.

4. MocTaBeTe OTHOBO Kanaka Ha Bb3AyLWHMA GUATHP M 3aBbPTETE N0 NOCOKA Ha YaCOBHWKOBATa CTPEKa, 3a Aa 0 3aKkpenuTe.

CmAHa Ha 334BMXKBALLMA PEMbBK

BeaHbX meceyHo HpOBepﬂBaVlTe BU3YyaNHO 3a4BUXKBaLLMA PEMDBK 3a €BEHTYa/IHU NYKHATUHU, noBpeau U 3ary6a Ha HanpeXeHue. AKO 3a1BUXKBALLUAT PEMbBK €
nospeaeH naun pa3xna6eH, Bb3/10XKeTe Ha NPoOU3BOAUTENA Oa TO CMEHMN.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTU

MNpo6nem

Bb3morkHa NPUYUHa

PeweHune

KomnpecopbT He paboTn

3ary6a Ha MOLLHOCT UK nperpsasaHe.

MpoBepeTe fanu yabIKUTENAT CE U3MN03Ba NPABUIHO.

HAama enekTpuyecko 3axpaHBaHe.

MNpoBepeTe Aanu yCTPOMCTBOTO € BK/IOYEHO B MpeXKaTa.

MposepeTe npeanasutens/npexkbcsaqa.

M3ropsn npesanasuren.

CmeHeTe n3ropenua npegnasuren.

MpeKbCBAYBT € OTBOPEH.

Hynupaiite npekbcBaya 1 onpegenete NpMunHaTa 3a npobaema.

I'Ipo6neM C NpeBKKOYBATE/IA 3@ HaNAraHe.

CmeHeTe npeBKKYBaTe/1A 3a HaNAraHe.

Pe3epBoapbT € MbJ/IEH C Bb3AYX.

KOanecopr e ce BK/IDYU, KOraTto HaziAraHeTo B pe3epBoapa
cnagHe A0 HanAraHeTo Ha BpA3BaHe.

[suratenat 6yuu, Ho He
MoKe aa pabotn uam
pabotu 6aBHO

HucKo HanpexkeHue.

MposepeTe ¢ BONTMETBP.

HenpasuneH rabaput Ha NPOBOAHUKA UMW AB/IKMHA HA
YABAKUTENA.

MposepeTe 3a noaxoAAL, rabapuT Ha NPOBOAHMKA U AbMKMHA Ha
kabena.

Kbca nnv orBopeHa HamoTKa Ha ABuraTens.

OTHeceTe KOMMNpecopa 3a CepBM3HO 06CYKBaHe Npu
npoussoauTens.

[edeKTeH Bb3BpaTeH KAANaH 1A pastoBapsaLy,
MeXaHU3BM.

OTHeceTe KOMMNpecopa 3a CepBM3HO 06CYKBaHe Npu
npoussoamMTens.

3awmTara 3a orpaHn4yaBaHe
Ha TOKa npekbcBa
MHOTrOKpaTHO

HucKko HanpexeHue.

MpoBepeTe ¢ BONTMETHP.

Jlunca Ha nogxoaAawa BeHTUAaLMA/ TBbpae BUCOKA
TemnepaTypa B OMELLEHNETO.

MpemecTeTe Komnpecopa Ha fobpe NPOBETPUBO MACTO.

HenpasuneH ra6apV|T Ha MPOBOAHMKA N Ob/IXKUHA Ha
YObIKUTENA.

MposepeTe 3a noaxoAsw, rabapmT Ha NPOBOAHMKA M AbMKMHA Ha
Kabena.

HansraHneto B pe3epsoapa
3a Bb3AyX cnaja npu
M3KNtOuBaHe Ha
Komnpecopa

Pa3xnabeHu Bpb3KK (GUTUHTU, TPBOM 1 ap.).

MpoBepeTe BCUUYKM BPB3KM C Pa3TBOP Ha BOAA U CanyH U 1
3aTerHere.

PasxnabeH apeHakeH KnanaH.

3arerHeTe ApeHaXKHUA KnanaH.

lpoBepeTe KnanaHa 3a Teyose.

OTHEceTE'KOMNpecopa 3a cepsu3Ho 0b6CyKBaHe Npu
npousBoauTens.

MpeKkomepHa B/ara BbB
Bb3JyXa 3a pa3ToBapBaHe

MpeKkaneHo MHOro BOAA B pe3epBoapa 3a Bb3ayX:

M3npa3HeTe pesepsoapa.

Burcoka BnaxHoCT.

[IpemecTeTe ce Ha,MACTO C MO-HUCKA BAXKHOCT; U3MN0/I3BalTe
GVATBP HaBB3AYXOMPOBOAA.

KomnpecopsT pabotu
HenpekbcHaTo

,ﬂ,ed)eKTeH npeBKOYBaTeN 33 HaAraHe.

OTHeceTe Kommnpecopa 3a,cepsr3HO 06CTyKBaHe Npu
npousBoguUTeNs.

MpeKkomepHO M3M0/I3BaHe Ha Bb3AyXa.

OTHeceTe KOMMpPecopa 3a cepsr3HO 06C/TyKBaHe Npu
npousBoaUTENA.

HamannasaHe HaM3N0/13BaHETO HA Bb34yX; KOMNPECOPBT He e
AO0CTaTb4HO ro/IAmM 3a U3UCKBAHUATA HAa MHCTPYMEHTa.

byTanHuTe NpbCTeHU ca U3HOCEHW.

CmeHeTe ByTanHUTE NPBCTEHM; Bb3AYLIHUAT GUATHP € 610KMpaH,
obajete ce Ha oTAena 3a 06CNYyKBaHe Ha KAMEHTH 3a CbaelcTaume.

M3xo4bT Ha Bb3ayXa e no-
HWUCBK OT HOPMaNHOTO

CHyI’IeHVI BXO4ALLN KNnanaHu.

OTHeceTe KOMNpecopa 3a cepar3HO 06C/yKBaHe Npu
npousBoAUTENs.

M3Tn4yaHe Ha Bpb3KuTe.

3aTerHeTe Bpb3KuTe.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a ga ce usberHaT nospeau npu TpaHCNOpTMpaHe, MHCTPYMEHTLT Tpsabsa fAa ce AO0CTaBM B 34paBa OnakoBKa. OnakoBKaTa, KakToO M YCTPOWCTBOTO U

aKcecoapuTe, ca U3paboTeHW OT peuuKAMpyemMn MaTepUanu U moraT Aa 6baaT M3XBBbPAEHW MO CbOTBETHUA HauMH. M1acTMAcoBWUTE KOMMOHEHTU Ha

MHCTPYMEHTa Ca MapKMpaHW Cropes MaTtepuana, OT KOMTO ca u3paboTeHu, KOETO NpPaBu Bb3MOMKHO OTCTPAHABAHETO HAa eKONOrUYHU U AndepeHumpaHu

nopaan HaanvyHUTe CbOPbBIKEHUA 3a c1>6MpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He VI3XB'pr'IHl71Te eNeKkTpu4eckn UHCTPYMeHTU 3ae4HO C 6uToBU OTFIa,D,‘bLI,M!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT e/EKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALUMOHA/IHOTO 3aKOHOAATENCTBO, eNeKTPUYEeCKUTE UHCTPYMEHTH, YUIATO KUBOT e U3TeKbA, TpﬂGBa Aa ce

c1:6mpaT pasaenHo U ga ce BpblaT B €KO/ZI0TMYHO CbBMECTUMO CbOPDBIKEHUE 3a pelunKanpaHe.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii, vatamari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultéri ulterioare.

Simboluri

Nu expuneti aparatul la

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. %ﬁ ploaie  sau  umiditate.
Depozitati-l in interior.

Nu respirati aerul care provine
direct de la compresorul de aer.

Nu atingeti nicio suprafata
fierbinte.

Pericol de explozie. Nu depdsiti
presiunea maxima a unitatii.

Instructiuni generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

o Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea'unorfise nemeodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu mateérialesau obiectelegate la pdmant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastra estelegat la pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura

de cdldurd, ulei, margini ascutite si orice pieseiin miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

* Tn cazul in care orice component electrici a sculei.nu functioneaza.corect; opriti intrerupatorul de alimentare, scoateti fisa de la sursa de alimentare si
nlocuiti-o Tnainte de a relua functionarea.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care'intra intrso unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea cefaceti si folositi bunul simt atunci candfolositi sculaielectrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau

daca va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelors Un moment de neatentie in timpul utilizarii sculei electrice poate avea ca

rezultat vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii'adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit'inainteyde asconecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice.cu degetulipe intrerupatorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o cheie rdmasa atasatd la o parte rotativd a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanentad echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

¢ Dacd cablul de alimentare este deteriorat, nu utilizati scula electrica. Cablul trebuie inlocuit de cdtre producator, de catre agentul sdu de service sau de
catre persoane cu calificare similara.

Instructiuni de siguranta pentru compresorul de aer

¢ Nu depdsiti presiunea nominala a niciunei componente din sistem.

e Protejati conductele de material si conductele de aer de deteriorari si intepaturi. Tineti furtunul si cablul de alimentare departe de obiecte ascutite, de
deversari de substante chimice, ulei, solventi si podele umede.

Verificati furtunurile pentru a vedea daca prezinta semne de deteriorare inainte de fiecare utilizare, asigurandu-va ca toate conexiunile sunt bine fixate.
Nu utilizati daca se constata un defect.

Eliberati incet toata presiunea din sistem.

Depozitati compresoarele de aer nefolosite departe de copiii si de alte persoane neinstruite.

ntretineti cu grija compresoarele de aer. Respectati instructiunile de intretinere.

Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau legate, daca piesele nu sunt rupte si daca nu exista nicio alta conditie care ar putea afecta
functionarea produsului. Daca este deteriorat, trimiteti compresorul de aer la producdtor pentru service Tnainte de utilizare.

e Scurgeti rezervorul de umiditate dupa fiecare zi de utilizare. Daca aparatul nu va fi folosit pentru o perioada de timp, este mai bine sa lasati supapa de
golire deschisd pana cand va fi folosit. Acest lucru va permite ca umiditatea sa se scurga complet si va ajuta la prevenirea coroziunii in interiorul
rezervorului.
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¢ Inspectati rezervorul in fiecare an pentru a vedea daca nu existd rugina, gauri sau alte imperfectiuni care ar putea face ca acesta sa devina nesigur.

¢ Nu sudati niciodata si nu faceti gauri in rezervorul de aer.

¢ Nu folositi niciodata compresorul de aer cu protectia scoasa.

e Utilizati compresorul de aer numai in scopul pentru care a fost conceput. Nu modificati unitatea in niciun fel.

¢ Nu lasati niciodatd o unealtd nesupravegheata cu furtunul de aer atasat.

¢ Nu indreptati niciodatd o unealtd pneumatica spre dumneavoastra sau spre alte persoane.

¢ Nu folositi compresorul de aer daca acesta nu contine o eticheta de avertizare lizibila.

¢ Nu continuati sa utilizati un instrument sau un furtun care prezintd scurgeri de aer sau nu functioneaza corect.

e Deconectati intotdeauna alimentarea cu aer si alimentarea cu energie electricd inainte de a face reglaje, de a repara un produs sau atunci cand un produs
nu este utilizat.

Nu indreptati niciodata jetul de aer comprimat spre oameni sau animale.
e Nu folositi compresorul de aer pentru a pulveriza substante chimice. Plamanii dumneavoastra pot fi afectati prin inhalarea de vapori toxici. Utilizarea unui
aparat de respirat poate fi necesara in mediile cu praf sau atunci cand pulverizati vopsea.

Inspectati periodic cablurile si furtunurile produsului si, daca sunt deteriorate, trimiteti-le la producator pentru reparatii.
¢ Fiti mereu atenti la locatia cordonului. Respectarea acestei reguli va reduce riscul de electrocutare sau de incendiu.

Nu utilizati niciodatad un adaptor electric cu fisa impamantata.
Verificati daca exista piese deteriorate. Verificati alinierea pieselor mobile, blocarea pieselor mobile, ruperea pieselor, montarea si orice alte conditii care
ar putea afecta functionarea acestuia. O protectie sau o alta piesa deterioratad trebuie reparata sau inlocuita corespunzator de catre producator.

¢ Nu depozitati niciodata o unealta cu o conductd de aer conectata.

Protejati-va plamanii. Purtati o masca de fata sau o masca de praf daca in zona de lucru sunt conditii de praf.

Unitatea trebuie conectata la un dispozitiv deyprotectie a circuitului (sigurantd sau intrerupator de circuit).

Actionati aparatul din partea frontala@ panouluide comanda.
Atunci cand aparatul este in functitine, multe dintrepiesele sale se pot incalzi considerabil. Purtati manusi de protectie si nu atingeti nicio parte a
compresorului de aer care se incalzeste Th timpul functienarii.

cunostinte. Copiii trebuie supravegheati pentru a se'asigura cainu se joaca cu echipamentul.

UTILIZARE INTENTIONATA \‘ ‘ N \

Compresorul este proiectat sa furnizeze numai aer sub presiune. Acesta nutrebuie utilizat pentru a comprima orice alt gaz. Este conceput pentru a actiona
uneltele actionate cu aer comprimat. Compresorul trebuie'sa fie utilizat numaiin interior.

DATE TEHNICE
u aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara
Model BAT5016 i e aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
. Pi e manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de
Putere 3¢cp/2,2kW ) i imilare,si pot s& nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.
Bar/ Psi 8/ 115 i i iabili ecum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparare,
.. . i peciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicieni ai
Turatii pe minut 1020
lesire 206 Lt/min
area produsului cu echipamente care nu sunt
Greutate 57 kg oartea. Producdtorul si importatorul nu sunt

echipament neconform.

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE \Ny 7/

Avertisment:
¢ Inspectati cu atentie produsul pentru a va asigura ca nu s-au produs rupturi sau deteriorari in timpul transportului.
¢ Nu conectati la sursa de alimentare pana cand nu se termina asamblarea.

Instalarea manerului din fata

1. Introduceti ambele capete ale manerului din fata in fantele pentru maner.
2. Aliniati gdurile de pe manerul din fata si fantele pentru maner. Fixati ambele capete cu suruburi de blocare si strangeti manual.

Instalarea picioarelor

. Asezati un picior de cauciuc sub cadrul de sustinere din stanga, in partea din fata. Aliniati gaurile pentru suruburi.

. Introduceti un surub M8 si o saiba plata M8 in orificiile din piciorul de cauciuc si in cadrul de sustinere din partea de jos.
. Introduceti o saiba plata M8 la celdlalt capat.

. Fixati piciorul de cauciuc cu o piulita hexagonala M8.

. Repetati pasii de mai sus pentru a instala celdlalt picior din dreapta.

. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicdnd usor o forta laterald asupra acestuia.

DU W N

Montarea rotilor

1. Introduceti un surub cu treapta M10 in orificiul central al rotii.
2. Introduceti sectiunea filetata a surubului de treapta in orificiul din suportul din spate. Asezati o saiba de 4 mm intre roti si cadru si plasati o saiba de 1,5
mm pe partea interioara a cadrului.
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3. Introduceti o saiba elastica.

4. Fixati surubul de treaptd cu o piulita hexagonala M10.

5. Repetati pasii de mai sus pentru a instala cealalta roata din dreapta.

6. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicand usor o fortd laterald asupra acestuia.

Instalarea ventilatorului
Atasati ventilatorul la carterul motorului. insurubati-l in sensul acelor de ceasornic pentru a- fixa.
Instalarea filtrelor de aer

Atasati cate un filtru de aer la capacul cilindrului de fiecare parte. Insurubati in sensul acelor de ceasornic pentru a fixa in siguranta.

INAINTE DE OPERARE
Avertisment: Pentru a evita deteriorarea compresorului, adaugati ulei inainte de pornire si verificati nivelul uleiului inainte de fiecare utilizare.

Verificati intotdeauna nivelul uleiului atunci cand unitatea este asezata pe o suprafata plana si inainte de prima utilizare.

e Tn centrul vizorului se afld un punct rosu.

e Un nivel al uleiului in partea superioara a punctului rosu indica faptul ca uleiul este la nivelul maxim.

¢ Un nivel al uleiului la sau sub partea de jos a punctului rosu indica faptul ca uleiul este sub nivelul dorit si ca trebuie addugat ulei.

Pentru a adauga ulei:
1. Desurubati capacul de umplere cu ulei.
2. Folosind o palnie, turnati cu grija uleiuldn orificiul de umplere cu ulei. Umpleti numai cu ulei SAE-30.
- Nota: Evitati sa turnati prea mult ulei. Asigurati-va ca nivelul uleiului nu depdseste partea superioara a punctului rosu de la vizorul de vizibilitate.
3. Strangeti bine capacul de umplere a uléiului in orificiuhde umplere a uleiului.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE %, 0, 7 N,

Avertisment:
e Nu dezasamblati supapa de retinere, supapele de golire a rezervorului sau supapa de siguranta cu aer in rezervor. Purjati mai intai rezervorul.

o Purtati intotdeauna ochelari de protectie cu protectii laterale. in.caz contrar, obiectele ar putea fi aruncate in ochi, ceea ce ar putea duce la vitimari
grave.
© Nu utilizati intr-un mediu prafuit sau contaminat in alt. mod.

Transportul compresorului de aer
Nota: Tnainte de a transporta aparatul, asigurati-vé ca acesta este scos din priza.

Pentru a muta compresorul de aer:

1. Prindeti ferm manerul din fata cu doua maini.

2. Ridicati compresorul de aer spre dumneavoastrd. Asigurati-va ca compresorul.este echilibrat pe roti.
3. impingeti unitatea pana la locul dorit.

4. Coborati compresorul de aer pand cand acesta se aseaza bine pe o suprafata plana.

Pentru a transporta compresorul de aer in sus sau in jos pe scari:

1. Prindeti ferm manerul din fata si manerul din spate. Ridicati unitatea intr-o pozitie de transpert sigara si confortabila:

- Nota: Folositi tehnici bune de ridicare si cereti ajutorul altor persoane dacd este necesar.

Cu o pozitie corecta si un echilibru adecvat, transportati unitatea pas cu pas.

. Aveti grija cand transportati unitatea in jos sau in sus pe scari pentru a evita deteriorarea scarilor, deteriorarea unitatii si vatamarea corporala. Acordati o
atentie sporita supapei de golire care se afla sub rezervor in timpul transportului, pentru a evita orice deteriorare.

N

4. Coborati compresorul de aer pand cand acesta se aseaza bine pe o suprafata plana.
Conectarea/deconectarea furtunului de aer

1. Asigurati-va ca compresorul de aer este oprit si scos din priza.

2. Rotiti butonul de reglare a presiunii complet in sens invers acelor de ceasornic.

3. Rotiti inelul de blocare a regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

4. Confirmati ca presiunea de iesire este la zero (0) bar.

5. Atasati furtunul cu racordul de aer cu conectare rapida la cuplorul cu conectare rapida de 6,35 mm (1/4 inch) (presiune reglatd) de pe compresorul de aer.
Asigurati-va ca impingeti complet capatul adaptorului de furtun in cuplaj pana cand mansonul se ridica in fata pentru a-l bloca in pozitie.

Pentru a deconecta un furtun de aer sau o unealta pneumatica:

1. Rotiti butonul regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

2. Confirmati ca presiunea de iesire este la zero (0) bar.

3. Cand deconectati un furtun de la cuplorul rapid de 6,35 mm (1/4 inch), tineti intotdeauna ferm capatul de eliberare al furtunului.
4. Trageti inapoi de mansonul de eliberare de pe cuplorul rapid de 6,35 mm (1/4 inch).

5. Cu o strangere ferma, scoateti fitingul de aer cu conectare rapida care este atasat la cuplorul rapid.
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Pornirea/oprirea compresorului de aer

1. Tn timp ce compresorul de aer este conectat la priza, apasati comutatorul de alimentare in pozitia ON pentru a porni compresorul.
2. Pentru a opri compresorul de aer, impingeti comutatorul de alimentare in pozitia OFF.

Nota: Cand compresorul este in pozitia ON, compresorul de aer se va porni automat atunci cand presiunea aerului din rezervor scade sub limita de presiune
presetatd. De asemenea, se va opri din nou atunci cand este atinsa presiunea dorita.

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca intrerupatorul este in pozitia OFF (O) si cd manometrul regulatorului indica zero inainte de a schimba uneltele
pneumatice sau de a deconecta furtunul de la iesirea de aer. in caz contrar, este posibil si se produca vitimari corporale grave.

Utilizarea compresorului de aer

1. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in pozitia OFF (O) si ca compresorul de aer este scos din priza.

2. Dacd nu este deja instalat, atasati furtunul la compresor conform instructiunilor anterioare.

3. Atasati fitingul de aer cu conectare rapida de 6,35 mm (1/4 inch) la accesoriul sau unealta pe care intentionati sa o utilizati.

4. Introduceti celalalt capat al racordului de aer cu conectare rapida la cuplorul rapid (presiune reglementatd) de la capatul deschis al furtunului.

5. Conectati cablul de alimentare la sursa de alimentare.

6. Porniti comutatorul ( I).

7. Rotiti butonul de reglare a presiunii pana la presiunea doritd in linie. Rotirea butonului in sensul acelor de ceasornic creste presiunea aerului la iesire;
rotirea Tn sens invers acelor de ceasornic reduce presiunea aerului la iesire.

8. Rotiti inelul de blocare a regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic pentru a bloca presiunea aerului.

9. Controlati debitul de aer cu ajutorul butontlui de reglare a presiunii. Rotirea completd a butonului in sens invers acelor de ceasornic va opri complet fluxul

de aer.
- Nota: Folositi intotdeauna presiunea minima necesara pentru aplicatia dumneavoastra. Utilizarea unei presiuni mai mari decat cea necesard va goli aerul
din rezervor mai rapid si va facé ca unitatea sa porneasca mai des.
10. Dupa ce ati terminat, goliti intotdeauna rezervorul si scoateti aparatul din priza. Nu ldsati niciodata unitatea conectata si/sau in functiune nesupravegheata.
11. Se recomanda utilizarea unui dispozitiv de.curent rezidual cu.un curent rezidual nominal de 30 mA sau mai putin.

Supapa de suprapresiune

Avertisment: Nu incercati sa manipulati supapa de siguranta.

Pdstrati supapa de suprapresiune curata si nu o acoperiti cu niciun.obiect.
Golirea rezervorului

Pentru a preveni coroziunea rezervorului si pentru a mentine umiditatea in afara aerului utilizat, rezervorul de aer al compresorului trebuie golit zilnic.

1. Opriti compresorul de aer.

2. Rotiti usor maneta supapei de golire in sens invers acelor de ceasorni¢,pentru a eliberaipresiunea din rezervor.

3. Rotiti complet maneta supapei de golire pentru a evacua umiditatea din rezervor:
- Nota: Condensatul este un material poluant si trebuie eliminat in conformitate cu reglementarile locale.

4. Daca supapa de golire este infundatd, atasati un pistol de suflat aer la compresor si-eliberati presiunea din rezervor. Scoateti si curatati supapa de golire,
apoi reinstalati-o.

5. Rotiti maneta supapei de golire in sensul acelor de ceasornic pana cand este bine inchisa.

Avertisment: Scoateti din prizd compresorul de aer si eliberati tot aerul din rezervor inainte'de a efectua lucriri de intretinere. in cazul in care nu se
depresurizeaza rezervorul inainte de a incerca sa se indeparteze supapa poate sa provoace vatamari corporale grave,

Buton de resetare
Atunci cand curentul din motorul compresorului de aer depaseste limita specificatd, compresorul de aer se va‘opri automat.

Pentru a reseta compresorul de aer:

1. Scoateti din prizad compresorul de aer.

2. Opriti compresorul de aer.

3. Asteptati trei minute pentru ca motorul sa se raceasca.
4. Apasati butonul de resetare.

5. Conectati compresorul de aer la o priza aprobata.

6. Porniti compresorul de aer.

Nota: Daca porniti compresorul de aer si dispozitivul de resetare functioneaza din nou, opriti compresorul, deconectati-l de la sursa de alimentare si solicitati
examinarea unitatii de catre producdtor.

DEPOZITARE

Avertisment:

e Apa se va condensa in rezervorul compresorului de aer atunci cdnd compresorul este in functiune. Apa ramasa in rezervor poate cauza corodarea
rezervorului, marind riscul de rupere a rezervorului.

o Deconectati intotdeauna furtunul de aer de la unelte atunci cand nu le folositi sau in timpul intretinerii. in timpul intretinerii, o unealt3 conectati la
furtunul de aer poate functiona accidental, provocand rani grave.

e Daca nu deconectati compresorul de aer inainte de depozitare, compresorul poate functiona continuu, provocand supraincalzire, deteriorarea
compresorului si, eventual, un incendiu.
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1. Impingeti comutatorul de alimentare in pozitia OFF pentru a opri compresorul.

2. Scoateti compresorul din priza.

3. Puneti in functiune scula pneumaticd pentru a elibera presiunea aerului din furtun, apoi scoateti furtunul de aer si scula sau eliberati presiunea din
rezervor cu ajutorul supapei de golire.

4. Scurgeti apa din rezervor conform instructiunilor din sectiunea "Scurgerea rezervorului". Lasati supapa deschisa pana la urmatoarea utilizare.

5. Depozitati compresorul de aer in pozitia normala de functionare, intr-o zona uscata si protejata.

INTRETINERE

Avertisment: Eliberati intotdeauna toata presiunea, deconectati de la sursa de alimentare si lasati unitatea sa se raceasca inainte de a curata sau de a face
reparatii la compresorul de aer.

Intretinere general3

e Pdstrati exteriorul compresorului de aer uscat, curat si lipsit de ulei si grasime. Utilizati intotdeauna o carpa curata atunci cand curatati. Nu utilizati
niciodatd lichide de frana, benzina, produse pe baza de petrol sau solventi puternici pentru a curata unitatea.
Evitati utilizarea solventilor la curatarea pieselor din plastic. Majoritatea materialelor plastice sunt susceptibile de a fi deteriorate de diferite tipuri de

solventi comerciali si pot fi deteriorate prin utilizarea acestora. Utilizati carpe curate pentru a indepdrta murdadria, praful, uleiul, grasimea etc.
¢ Din motive de sigurantd, nu modificati produsul in niciun fel si nu utilizati accesorii care nu sunt aprobate de producator.
Verificati in mod regulat nivelul uleiului pentru a va asigura ca acesta se afla la nivelul corespunzator.

.

Avertisment: Nu lasati in niciun moment lichidele de frana, benzina, produsele pe baza de petrol, uleiurile penetrante etc. sa intre in contact cu piesele
din plastic. Substantele chimice pot deteriorasau distruge plasticul, ceea ce poate duce la vatamari grave.

Tnlocuirea uleiului

Avertisment: Uleiul incins va poate sclivi sau arde mainile. Lasati compresorul sa se raceasca timp de 15 minute inainte de a scoate dopul de golire si de a
goli uleiul.

Tnlocuiti uleiul dupa primele 10 ore de functionare si la fiecare 200 de ore dupa prima schimbare de ulei.

Vizorul indica nivelul de ulei si permite operatorului sa verifice dacd.trebuie addugat ulei.

. Asezati un recipient adecvat sub busonul de golire pentru a_colecta uleiuluzat.

. Scoateti dopul de golire cu ajutorul unei chei.

. Dupa ce uleiul uzat s-a scurs, reinstalati dopul de golireisi strangeti-l cu cheia.

. Desurubati capacul de umplere cu ulei.

. Pentru a umple din nou, folositi o palnie pentru a turna ulei Tnyorificiul de umplere: Reumpleti numai cu ulei SAE-30.

u b W N -

- Nota: Evitati reumplerea cu prea mult ulei. Asigurati-va ca nivelul uleiului'nu depdseste partea superioara a punctului rosu de la vizorul de vizibilitate.
6. Strangeti bine capacul in orificiul de umplere cu ulei.

Tnlocuirea filtrelor de aer

Mediu normal
Verificati si curatati filtrele o dat3 pe luna. Tnlocuiti filtrele deteriorate sau foarte infundates

Mediu cu praf greu
Verificati si curatati filtrele o dat3 pe siptamana. Inlocuiti filtrele deteriorate sau foarte infundate,

Pentru a inlocui un filtru de aer:

Verificati si curatati filtrele o data pe saptamana.

1. indepartati capacul filtrului de aer, rotindu-l in sens invers acelor de ceasornic.

2. Indepértati filtrul de aer.

3. Instalati un filtru de aer nou.

4. Montati din nou capacul filtrului de aer si rotiti-l in sensul acelor de ceasornic pentru a-| fixa.

Tnlocuirea curelei de transmisie

Inspectati vizual cureaua de transmisie o data pe luna pentru a detecta eventualele fisuri, deteriorari si pierderi de tensiune. Daca cureaua de transmisie este
deteriorata sau slabitd, solicitati inlocuirea ei de catre producator.
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DEPANARE

Problema Cauza posibila Solutie

Pierdere de putere sau supraincalzire. Verificati utilizarea corecta a cablului prelungitor.

Verificati dacd unitatea este conectata la priza.

Nu exista energie electrica.
Verificati siguranta/intrerupatorul.

Siguranta arsa. Tnlocuiti siguranta arsa.
Compresorul nu va
functiona Intrerupétor deschis. Resetati intrerupatorul si determinati cauza problemei.
Problemd cu presostatul. Tnlocuiti comutatorul de presiune.

Compresorul se va porni atunci cand presiunea din rezervor scade

Rezervorul este plin de aer. . .
la presiunea de pornire.

Tensiune joasa. Verificati cu ajutorul unui voltmetru.
Motorul bazaie, dar nu Sarrlna o!e caI:bru gresit sau lungime gresita a Vetl;:flra.tl daca cablul este de calibru corespunzator si lungimea
poate functiona sau prelungitorului. cablului.
functioneazd lent Infasurarea miotorului scurtcircuitatd sau deschisa. Duceti compresorul la producdtor pentru service.
Supapddde retinere saudescdrcator defect. Duceti compresorul la producdtor pentru service.
Tensiunejoasa. Verificati cu ajutorul unui voltmetru.

Protectorul de limitare a

RN . Lipsa unei ventilatii adecvate/temperatura camerei prea
curentului se intrerupe in

Mutati compresorul intr-o zona bine ventilata.

ridicata.

mod repetat
Sarma de calibrugresit sau lungime gresitd a Verificati daca cablul este de calibru corespunzator si lungimea
prelungitorului. cablului.

Conexiuni slbite (fitingtg, WBUr Bt Verificati toate conexiunile cu o solutie de apa si sdpun si

Presiunea din rezervorul de stréngeti-le.
aer scade atunci cand Supapa de golire slabita. Strangeti supapa de golire.
compresorul se opreste
Verificati daca exista scurgeri la supapa. Duceticompresorul la producator pentru service.
Exces de apa in rezervorul de aer. Goliti‘rezervorul.

Umiditate excesiva in aerul
de evacuare

Mutati-va ntr-o'zona mai putin umedad; folositi un filtru pentru
conducta de aer.

Umiditate ridicata.

Presostat defect. Duceti compresorulla producator pentru service.

Duceti compresorul la producator pentru service.

Compresorul functioneaza | Utilizarea excesiva a aerului.

. Reducetiutilizarea aerului;)compresorul nu este suficient de mare
continuu

pentru cerintele sculei.

Tnlocuiti inelele pistonului; filtrul de admisie a aerului este blocat,

Inelele pistonului sunt uzate. R A . L . .
apelati la serviciulde asistentd clienti pentru asistenta.

. ... | Supape de admisie sparte. Duceti compresorul la producator pentru service.
Productia de aer mai mica pap P : P p p

decat in mod normal

Conexiuni care prezinta scurgeri. Strangeti conexiunile.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
_ acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati ostecenjem jedinice,
fizickim ozljedama i/ili oste¢enjem imovine. Pohranite priruénik na sigurno mjesto za buduéu upotrebu.

Simboli

Ne izlaZite uredaj kisi ili

Nosite zastitu za odi. Nosite zastitu za sluh. %% vlazi. Cuvati u zatvorenom

prostoru.

Opasnost od eksplozije. Nemojte

prekoraciti  maksimalni  tlak
jedinice. .W

Nemojte udisati zrak koji dolazi
izravno iz zracnog kompresora.

Ne dodirujte vruce
povrsine.

NS>

Opce upute o sigurnosti alata na napajanje

Radno podrucje sigurnost.

e Drzite radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekuéina ili para, plinova ili prasine. Elektric¢ni alati mogu stvoriti
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na sigurnom odstojanju dok koristite elektricni alat.

Elektri¢na sigurnost

e Provjerite jesu li utikaci elektri¢nih alata kompatibilni s uticnicom. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim

elektricnim alatima. Koristenje neizmijenjenih utikacai,odgovarajucih uti¢nica smanjit ¢e rizik od elektricnog udara.

Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim ili spojenim materijalima ili predmetima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od

elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljenaili spojeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vliaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.
Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne karistite kabel za noSenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteceni ilizapetljani kablovi povecéavaju rizik od elektricnog udara.

Ako bilo koji elektri¢ni komponent alata ne uspije‘ispravne’raditi, iskljuciteiprekidac za napajanje, izvucite utikac iz izvora napajanja i zamijenite prije
nastavka rada.

e Ne izlazite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazakwode u elektricni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

e Ostanite budni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektriénim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osje¢ate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznjeprilikom rukovanja elektricnim alatom moZze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna ‘eprema poeput maske zayprasSinu, zastite za sluh, antistati¢nih sigurnosnih cipela ili
zastitnih kaciga, koriStena u odgovarajuéim uvjetima, smanijit ¢e rizik od ozljeda.

Sprijecite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u iskljuéenom polozaju prije nego Sto se spojite na izvor napajanja i/ili baterijski

paket, podignete ili nosite elektri¢ni alat. NoSenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili spajanje elektricnih alata koji imaju prekidac u uklju¢enom

poloZaju na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

e Uklonite sve prilagodne kljuceve ili klju¢eve prije uklju¢ivanja elektricnog alata. Prilagodni klju¢ ili klju¢ ostavljen pricvrséen na rotirajuci dio elektricnog
alata moze rezultirati osobnom ozljedom.

e Nemojte se pretrgnuti. Odrzavajte ravnotezu i pravilno drzanje u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

¢ Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnihidijelovasLabava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu

se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Usluga

¢ Neka se elektri¢ni alat servisira od strane kvalificiranog osoblja za servisiranje, koristeéi samo identi¢ne zamjenske dijelove. Time ée se osigurati da se
sigurnost elektri¢nog alata odrzava.
¢ Ako je kabel za napajanje ostecen, ne koristite elektri¢ni alat. Kabel mora zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili slicno kvalificirane osobe.

Upute za sigurnost zracnog kompresora

e Nemojte premasiti ocjenu tlaka bilo kojeg dijela u sustavu.
« Stitite materijalne linije i zra¢ne linije od o3tecenja i probijanja. DrZite crijevo i kabel za napajanje dalje od ostrih predmeta, kemijskih prolijevanja, ulja,
otapala i mokrih podova.

Provjerite cijevi na znakove ostecenja prije svake uporabe, provjerite jesu li sve veze sigurne. Ne koristite ako se pronade nedostatak.
Otpustite sve pritiske u sustavu polako.

Pohranite neaktivnhe kompresore zraka izvan dosega djece i drugih neobucenih osoba.

Odrzavajte kompresore zraka paZzljivo. Slijedite upute za odrzavanje.

Provjerite postoji li nepravilan poloZaj ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koje druge uvjete koji mogu utjecati na rad proizvoda. Ako je
ostecen, posaljite kompresor zraka proizvodacu na servis prije upotrebe.

Ispraznite spremnik od vlage nakon svakodnevne uporabe. Ako se uredaj nece koristiti neko vrijeme, najbolje je ostaviti otvoreni ventil za odvod dok se ne
koristi. To ¢e omoguditi potpuno isusivanje vlage i pomodi u sprjecavanju korozije unutar spremnika.
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NAMIJENSKA UPOTREBA

Godisnje pregledajte spremnik radi hrde, rupica ili drugih nedostataka koji bi mogli uzrokovati opasnost.

Nikada ne zavarujte ili busite rupe u zranom spremniku.

Nikada ne koristite kompresor zraka bez zastitne ograde.

Koristite kompresor zraka samo za njegov predvideni svrhu. Ne modificirajte jedinicu na bilo koji nacin.

Nikada ne ostavljajte alat bez nadzora s priklju¢enim crijevom zraka.

Nikada ne usmjeravajte bilo koji alat zrak prema sebi ili drugima.

Ne koristite kompresor zraka ako ne sadrzi ¢itljivu upozoravajuéu oznaku.

Ne nastavljajte koristiti alat ili crijevo koje propusta zrak ili ne funkcionira ispravno.

Uvijek iskljucite opskrbu zrakom i napajanje prije prilagodavanja, servisiranja proizvoda ili kada proizvod nije u upotrebi.

Nikada ne usmjeravajte mlaz komprimiranog zraka prema ljudima ili Zivotinjama.

Ne koristite kompresor zraka za prskanje kemikalija. Vasa plu¢a mogu biti oStecena udisanjem toksi¢nih para. Upotreba respiratora moze biti potrebna u
prasnjavim okruzenjima ili prilikom prskanja boje.

Periodicki pregledavajte kabele i crijeva proizvoda i, ako su osteceni, posaljite ih proizvodacu na popravak.

Konstantno budite svjesni poloZaja kabla. Postivanje ovog pravila smanijit ¢e rizik od elektri¢nog udara ili pozara.

Nikada ne koristite elektri¢ni adapter s uzemljenim utikacem.

Provjerite ostecene dijelove. Provjerite poravnanje pokretnih dijelova, blokiranje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, montazu i bilo koje druge uvjete
koji mogu utjecati na njegov rad. Ograda ili drugi dio koji je ostecen treba biti ispravno popravljen ili zamijenjen od strane proizvodaca.

Nikada ne pohranjujte alat s priklju¢enom zraénom linijom.

Zastitite svoja pluca. Nosite masku za lice ili za prasinu ako su uvjeti u radnom podrucju prasnjavi.

Jedinica mora biti spojena na uredaj za zastitu kruga (osigurac ili prekidac).

Pokrecite jedinicu s prednje strane upravljacke ploce.

Kada je jedinica u radu, mnogi od njenih dijelova'se mogu znatno zagrijati. Nosite zastitne rukavice i ne dodirujte nijedan dio kompresora zraka koji se
zagrijava tijekom rada.

Jedinica nije namijenjena za upotrebd od strane osoba (ukljucujuci djecu) s smanjenim fizi¢kim, senzornim ili mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom
iskustva i znanja. Djeca trebaju biti'nadzirana kako bi se osiguralo da se ne igraju s opremom.

N YN\

Kompresor je dizajniran samo za opskrbu stlacenim zrakom. Ne smije se koristiti za stlacivanje bilo kojeg drugog plina. Namijenjen je za rad zra¢nim alatima.

Kompresor bi trebao biti koriSten samo unutra.

TEHNICKI PODACI

Model BAT5016 ne utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na
akoder se mogu odnositi na druge modele proizvodne linije proizvodaca
Snaga 3ks/2,2kwW
Bar / Psi 8/115 oda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije ili zamjene,
. . . ukljucujuéi odrz avljati samo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela
Okretaja u minuti 1020 L X £ SR
proizvodaca.
Izlaz 206 Lt/min
* Uvijek koristite proizvo eprilozenom opremom moze uzrokovati kvarove ili
Tezina 57 kg ¢ak ozbiline ozljede ili smrt. i za ozljede i 3tete koje proizlaze iz upotrebe
neuskladene opreme.
3 ®
UPUTE ZA MONTAZU ANE YV &%
Upozorenje:

* Pailjivo pregledajte proizvod kako biste bili sigurni da nije doslo do lomova ili ostecenja tijekom dostave.
¢ Ne spajajte na napajanje dok montaza nije zavrsena.

Postavljanje prednje rucke

1. Umetnite oba kraja prednje rucke u utor rucke.
2. Poravnajte rupe na prednjoj rucki i utorima rucke. Osigurajte oba kraja zaklju¢nim vijcima i zategnite ru¢no.

Postavljanje nogu

1. Stavite gumenu nogu ispod lijevog potpornog okvira sprijeda. Poravnajte rupe za vijke.

2. Umetnite M8 vijak i M8 ravni podloZak u rupe u gumenom stopalu i potpornom okviru s donje strane.
3. Umetnite M8 ravni podloZak na drugom kraju.

4. Osigurajte gumenu nogu s M8 Sesterokutnim maticom.

5. Ponovite gornje korake kako biste instalirali drugu nogu s desne strane.

6. Provjerite stabilnost kompresora laganim primjenjivanjem lateralne sile na njega.

Postavljanje kotaca

1. Umetnite M10 stepeni vijak u sredisnju rupu kotaca.
2. Umetnite navojni dio stepenog vijka u rupu u straznjem nosacu. Stavite podlosku od 4 mm izmedu kotaca i okvira, te stavite podlosku od 1,5 mm na
unutarnju stranu okvira.
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3. Umetnite oprugu podlosku.

4. Osigurajte stepeni vijak s M10 Sesterokutnom maticom.

5. Ponovite gornje korake kako biste instalirali drugi kota¢ na desnu stranu.

6. Provjerite stabilnost kompresora laganim primjenjivanjem lateralne sile na njega.

Postavljanje odvoda
Pricvrstite odvod na karter. Zavrnite ga u smjeru kazaljke na satu da biste ga osigurali.
Postavljanje zracnih filtera

Pricvrstite jedan zracni filter na poklopac cilindra s obje strane. Zavrnite u smjeru kazaljke na satu da biste ga Cvrsto pricvrstili.

PRIJE UPOTREBE
Upozorenje: Kako biste izbjegli oStecenje kompresora, dodajte ulje prije pokretanja i provjerite razinu ulja prije svake upotrebe.

Uvijek provjerite razinu ulja kada je uredaj postavljen na ravnu povrsinu i prije prve upotrebe.

e U sredistu staklenog poklopca nalazi se crvena tocka.

e Razina ulja na vrhu crvene tocke ukazuje da je ulje na maksimalnoj razini.

e Razina ulja naili ispod dna crvene tocke ukazuje da je ulje ispod Zeljene razine te ga treba dodati.

Kako dodati ulje:
1. Odvrnite ¢ep za ulje.
2. Pomodu lijevka, pazljivo ulijte ulje u otvor za ulijevanje ulja. Napunite samo s uljem SAE-30.
- Napomena: Izbjegavajte prelijevanje ulja. Pazite.da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na staklenom poklopcu.
3. Cvrsto zavrnite ¢ep za ulje u otvor za ulijevanje ulja.

UPUTE ZA RAD N N\

Upozorenje:
¢ Ne rastavljajte ventil za provjeru, ventile za praznjenje spremnika ili.sigurnosni ventil s zrakom u spremniku. Prvo ispraznite spremnik.

e Uvijek nosite zastitne naocale sa zastitom sa strane. NepridrZzavanje toga mozZe rezultirati bacanjem predmeta u oci, Sto moze rezultirati ozbiljnom
ozljedom.

e Ne koristite u okruZenju koje je prasnjavo ili na druginacin kontaminirano.
Prije prijevoza zracnog kompresora
Napomena: Prije prijevoza uredaja, provjerite je li iskljucen.

Kako biste premijestili zracni kompresor:

1. Cvrsto uhvatite prednju rucku s obje ruke.

2. Podignite zracni kompresor prema sebi. Pazite da je kompresor uravnotezen na kota€ima.
3. Gurnite jedinicu do Zeljene lokacije.

4. Spustite zracni kompresor dok sigurno ne stoji na ravnoj povrsini.

Kako biste prenijeli zra¢ni kompresor gore ili dolje po stepenicama:

1. Cvrsto uhvatite prednju ruéku i straznju ru¢ku. Podignite jedinicu u siguran i udoban poloZajiza nosénje.
- Napomena: Koristite dobre tehnike podizanja i potraZite pomoc¢ drugih osoba ako je potrebno.

2. S pravilnim drzanjem i ravnotezom, nosite jedinicu po jedan korak.

3. Budite pazljivi prilikom prijevoza jedinice gore ili dolje po stepenicama kako biste izbjegli ostecenje stepenica,0stecenje jedinice i osobne ozljede. Posebnu
pozornost obratite na ventil za praznjenje koji se nalazi ispod spremnika tijekom prijevoza, kako biste izbjegli ostecenje.

4. Spustite zracni kompresor dok sigurno ne stoji na ravnoj povrsini.

Pri¢vriéivanje/odspajanje zraénog crijeva

1. Pazite da je zracni kompresor iskljucen i iskljucen iz struje.

2. Okrenite regulator tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

3. Okrenite prsten za zaklju¢avanje regulatora tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4. Potvrdite da je izlazni tlak na nuli (0) bara.

5. Pri¢vrstite crijevo s brzim spojnim zraénim prikljutkom na 6,35 mm (1/4 in.) brzi spojni spoj (regulirani tlak) na zraénom kompresoru. Pazite da kraj
adaptera crijeva potpuno gurnete u spojnik dok se manZzeta ne pomakne prema naprijed da ga zaklju¢a na mjestu.

Kako biste odspojili zra¢no crijevo ili alat na zraku:

1. Okrenite regulator tlaka potpuno u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Potvrdite da je izlazni tlak na nuli (0) bara.

3. Prilikom odspajanja crijeva s 6,35 mm (1/4 in.) brzim spojnikom, uvijek ¢vrsto drzite kraj crijeva za otpustanje.
4. Povucite natrag na rucku za otpustanje na 6,35 mm (1/4 in.) brzom spojniku.

5. Cvrstim stiskom, izvucite brzi spojni zraéni priklju¢ak koji je pri¢vriéen na brzi spojnik.
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Paljenje/gasenje zraénog kompresora

1. Kada je zraéni kompresor prikljucen, pritisnite prekida¢ za napajanje u polozaj UKLJUCENO da biste ukljucili kompresor.
2. Kako biste iskljucili zraéni kompresor, pritisnite prekida¢ za napajanje u polozaj ISKLUJUCENO.

Napomena: Kada je kompresor u polozaju UKLJUCENO, zraéni kompresor ée se automatski ukljuiti kada se odredeni tlak zraka u spremniku spusti ispod
prethodno postavljene granice tlaka. Takoder ¢e se ponovno iskljuditi kada se postigne Zeljeni tlak.

Upozorenje: Uvijek provjerite je li prekida¢ u polozaju ISKLIUCENO (O) i je li regulator tlaka na nuli prije mijenjanja zra¢nih alata ili odspajanja crijeva s
izlazom zraka. NepridrZzavanje toga moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristenje zracnog kompresora

. Pazite da je prekidac za napajanje u polozaju ISKLJUCENO (O) i da je zraéni kompresor iskljuéen iz struje.

. Ako ve¢ nije instaliran, pricvrstite crijevo na kompresor kako je prethodno navedeno.

. Pri¢vrstite 6,35 mm (1/4 in.) brzi spojni zra¢ni prikljué¢ak na pribor ili alat koji namjeravate koristiti.

. Umjesto drugog kraja brzog spojnog zrac¢nog prikljucka na brzi spojnik (regulirani tlak) na otvorenom kraju crijeva.

. Prikljucite kabel za napajanje na izvor napajanja.

. Ukljucite prekidac ( I).

. Okrenite regulator tlaka na Zeljeni tlak. Okretanjem regulatora u smjeru kazaljke na satu povecdava se tlak zraka na izlazu; okretanjem u suprotnom smjeru
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smanijuje se tlak zraka na izlazu.

8. Potpuno okrenite zakljucni prsten regulatora tlaka u suprotnom smjeru kazaljke na satu kako biste zakljucali tlak zraka.

9. Kontrolirajte koli¢inu protoka zraka pomoétiregulatora tlaka. Potpuno okretanje regulatora u suprotnom smjeru kazaljke na satu potpuno ce zaustaviti
protok zraka.
- Napomena: Uvijek koristite minimalnukoli€inu tlaka potrebnu za vasu primjenu. Koristenje veceg tlaka od potrebnog brze ¢e isprazniti zrak iz

spremnika i uzrokovati ¢esc¢e ukljucivanje uredaja.
10. Kada zavrsite, uvijek ispraznite spremnik i iskljuéite uredaj. Nikada ne ostavljajte uredaj priklju¢en i/ili uklju¢en bez nadzora.
11. Preporucuje se koristenje uredaja za preostalu struju s naznacenom preostalom strujom od 30 mA ili manje.

Ventil za oslobadanje tlaka

Upozorenje: Ne pokusavajte manipulirati sigurnosnim ventilom.

Odrzavajte ventil za oslobadanje tlaka Cistim i ne prekrivajte ga nikakvim predmetom.
Ispraznjavanje spremnika

Kako biste sprijecili koroziju spremnika i sprijecili ulazak vlage u zrak koji se koristi, spremnik kompresora treba svakodnevno isprazniti.

1. Iskljucite kompresor zraka.

2. Lagano okrenite polugu odvodnog ventila u suprotnom smjeru kazaljke nasatu kako biste otpustilitlak iz spremnika.

3. Potpuno okrenite polugu odvodnog ventila kako biste ispraznili vlagu iz spremanika.
- Napomena: Kondenzat je oneciScujuca tvar i treba ga zbrinuti u skladu s lokalnim propisima.

4. Ako je odvodni ventil zacepljen, prikljucite piStolj za puhanje zraka na kompresor.i otpustite'tlak iz spremnika.\Uklonite i ocistite odvodni ventil, a zatim
ponovno instalirajte.

5. Okrenite polugu odvodnog ventila u smjeru kazaljke na satu dok se ne zatvori ¢vrsto.

Upozorenje: Iskljucite kompresor zraka i otpustite sav zrak iz spremnika prije servisiranja. Nepritisnuti spremnik prije pokusaja uklanjanja ventila moze
uzrokovati ozbiljne osobne ozljede.

Gumb za resetiranje
Kada struja u motor kompresora zraka premasi odredeni limit, kompresor zraka ¢e se automatski iskljuciti.

Za resetiranje kompresora zraka:

1. Iskljucite kompresor zraka.

2. Iskljucite kompresor zraka.

3. Pri¢ekajte tri minute da se motor ohladi.

4., Pritisnite gumb za resetiranje.

5. Priklju¢ite kompresor zraka u odobrenu uti¢nicu.
6. Ukljucite kompresor zraka.

Napomena: Ako pokrenete kompresor zraka i uredaj za resetiranje ponovno radi, zaustavite kompresor, iskljucite ga iz napajanja i pregledajte uredaj kod
proizvodaca.

SKLADISTENJE

Upozorenje:

e Voda ¢e kondenzirati u spremniku kompresora zraka kada je kompresor u radu. Voda ostavljena u spremniku moze uzrokovati koroziju spremnika,
povecavajuci rizik od pucanja spremnika.

e Uvijek odspojite crijevo za zrak od alata kada ga ne koristite ili dok ga servisirate. Tijekom odrzavanja, alat spojen na crijevo za zrak moZe slucajno
raditi, Sto mozZe uzrokovati ozbiljne ozljede.

e Prije spremanja obavezno iskljucite kompresor zraka kako ne bi neprekidno radio, Sto moZe dovesti do pregrijavanja, ostecenja kompresora i moguceg
pozara.
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1. Pritisnite prekidac za napajanje u polozaj ISKLJUCENO kako biste iskljucili kompresor.

2. Iskljucite kompresor.

3. Pokrenite alat na zrak kako biste otpustili tlak zraka u crijevu, a zatim uklonite crijevo za zrak i alat ili otpustite tlak iz spremnika pomocu odvodnog ventila.
4. Ispraznite vodu iz spremnika prema uputama u odjeljku "Ispraznjavanje spremnika". Ostavite ventil otvorenim do sljedecée uporabe.

5. Spremite kompresor zraka u normalnom radnom poloZaju na suhom i zasticenom podrucju.

ODRZAVANIJE
Upozorenje: Uvijek otpustite sav tlak, odspojite iz izvora napajanja i pustite da se uredaj ohladi prije ¢iS¢enja ili popravaka kompresora zraka.
Opce odrzavanje

e Drzite vanjski dio kompresora zraka suhim, Cistim i bez ulja i masti. Uvijek koristite Cistu krpu pri ¢iS¢enju. Nikada ne koristite kocione tekuéine, benzin,
naftne proizvode ili jake otapala za ¢is¢enje uredaja.
Izbjegavajte upotrebu otapala pri ¢iS¢enju plasticnih dijelova. Vecina plastike podloZna je oStecenju od razli¢itih vrsta komercijalnih otapala i moZe biti

ostec¢ena njihovom upotrebom. Koristite Ciste krpe za uklanjanje prljavstine, prasine, ulja, masti, itd.
e |z sigurnosnih razloga, ne mijenjajte proizvod na bilo koji nacin niti koristite dodatnu opremu koju nije odobrio proizvodac.
e Redovito provjeravajte razinu ulja kako biste bili sigurni da je na odgovarajucoj razini.

Upozorenje: Nikada ne dopustite da kocione tekucine, benzin, naftni proizvodi, prodiruca ulja, itd., dodu u dodir s plasticnim dijelovima. Kemikalije mogu
ostetiti ili unistiti plastiku Sto moze rezultirati ozbiljnim ozljedama.

Zamjena ulja
Upozorenje: Vruée ulje moze opeci ili opeci ruke. Pri¢ekajte 15 minuta da se kompresor ohladi prije nego sto uklonite odvodni Eep i ispraznite ulje.

e Zamijenite ulje nakon prvih 10 sati rada i svakih 100 sati nakon prvog zamjene ulja.
e Pokazni prozor pokazuje razinu ulja i emogucuje‘operatoru provjeru treba li dodati ulje.

. Postavite odgovarajuci spremnik ispod'€epa za odvod kako biste prikupili koristeno ulje.

. Uklonite ¢ep za odvod pomocu kljuéa.

Kada se koristeno ulje isprazni, ponovno postavite €ep za odvod. i zategnite ga klju¢em.

. Odvrnite Cep za ulje.

. Za ponovno punjenje, koristite lijevak za ulijevanje ulja u‘otvor za punjenje. Napunite samo sa SAE-30 uljem.

[C I N TUI N

- Napomena: Izbjegavajte prekomjerno punjenje uljem. Pazite da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na staklenom poklopcu.
6. Cvrsto zategnite poklopac u otvoru za punjenje uljem.

Zamjena zracnih filtera

Normalno okruZenje
Provjeravajte i Cistite filtere jednom mjesec¢no. Zamijenite ostecene ili jako zapusene filtere.

OkruZenje s puno prasine
Provjeravajte i Cistite filtere jednom tjedno. Zamijenite ostecene ili jako zapusene filtere.

Za zamjenu zracnog filtra:

Provjeravajte i Cistite filtere jednom tjedno.

1. Uklonite poklopac zra¢nog filtra okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Uklonite zracni filter.

3. Postavite novi zracni filter.

4. Ponovno postavite poklopac zracnog filtra i zakrenite u smjeru kazaljke na satu da ga osigurate.

Zamjena remena za pogon

Vizualno pregledajte remen za pogon jednom mjesec¢no radi pukotina, ostecenja i gubitka napetosti. Ako je remen za pogon ostecen ili labav, zamijenite ga kod
proizvodaca.
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RIESAVANJE PROBLEMA

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Kompresor nece raditi

Gubitak napajanja ili pregrijavanje.

Provijerite ispravnu upotrebu produznog kabela.

Nema elektricne energije.

Provjerite je li uredaj prikljucen.

Provjerite osiguraé/prekidac.

Otpuhan osigurac.

Zamijenite otpuhan osigurac.

Prekidac je otvoren.

Ponovno postavite prekidac i utvrdite uzrok problema.

Problem s prekida¢em tlaka.

Zamijenite prekidac tlaka.

Spremnik je pun zraka.

Kompresor ¢e se ukljuciti kada tlak u spremniku padne na pocetni
tlak.

Motor brumi ali ne moze
raditi ili radi sporo

Niska napetost.

Provjerite voltmetrom.

Pogresna debljina Zice ili duljina produznog kabela.

Provjerite ispravnu debljinu Zice i duljinu kabela.

Kratak spoj ili otvoreno namotavanje motora.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Neispravni ventihza provjeru ili ispusni ventil.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Zastitnik za ogranicenje
struje se stalno iskljucuje

Niska napetost.

Provjerite voltmetrom.

Nedostatak pravilne ventilacije/previsoka temperatura u
prostoriji.

Premjestite kompresor na dobro prozraceno podrucje.

Pogresna debljina Zice ili duljina produznog kabela.

Provijerite ispravnu debljinu Zice i duljinu kabela.

Tlak u spremniku pada
kada se kompresor iskljuci

Labave veze (fitinzi, cijevi, itd.).

Provjerite sve veze sapunicom i vodom te ih zategnite.

Labav odvodni ventil.

Zategnite odvodni ventil.

Provjerite ventil na curenje.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Prekomjerna vlaga u
ispusnom zraku

Previse vode u spremniku zraka.

Ispraznite spremnik.

Visoka vlaznost.

Premjestite se na podrucje s manje vlage; koristite filter za zra¢nu
liniju.

Kompresor radi neprekidno

Neispravan prekidac tlaka.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Prekomjerna potrosnja zraka.

Qdnesite kompresor preizvodacu na servis.

Smanjite potrosnju zraka; kompresor nije dovoljno velik za
zahtjeve alata.

Klipni prstenovi su istroseni.

Zamijenite klipne prstenove; ulazni zracni filter je blokiran,
nazovite korisnic¢ku sluzbuza pomoc.

Izlaz zraka niZi od
normalnog

Osteceni usisni ventili.

Odnesite kompresor proizvodacu na servis.

Curenje veza.

Zategnite veze.

EKOLOSKO ZBRINJAVANJE

Kako bi se izbjegla osteéenja tijekom prijevoza, alat se mora dostaviti u ¢vrstoj ambalazi. AmbalaZa, kao i jedinica i pribor, izradeni su od reciklirajucih
materijala i mogu se zbrinuti prema potrebi. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu, $to omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano
uklanjanje zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odbacujte elektricne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom sukladno nacionalnom

koje je ekoloski prihvatljivo.
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BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa a késziilék
megrongalédasahoz,
fizikai sériiléseket és/vagy anyagi karokat okozhat. A kézikényvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késébb is hozzaférhessen.

Szimbdlumok
=N\

\
Viseljen szemvédét. / Viseljen hallasvédét. @
S

Robbandsveszély. Ne haladja meg
a késziilék maximalis nyomasat.

Ne tegye ki a késziléket
esének vagy nedvességnek.
Tarolja beltéri helyen.

e

Ne |élegezze be a
légkompresszorbdl kézvetlendl
kijové leveg6t.

Ne érintse meg a forré
feltleteket.

Altaldnos elektromos szerszamok biztonsagi utasitasai

A munkateriilet biztonsaga

e Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A sotét vagy zsufolt terlletek balesetekhez vezethetnek.

* Ne hasznaljon elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok, g6zok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrakat kelthetnek, amelyek meggyujthatjak a gazokat vagy gézoket.

* A motoros szerszamok hasznalata kdzben tartsa a gyermekeket és a jarokel6ket biztonsagos tavolsagban.

Elektromos biztonsag

® Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszam dugoja illeszkedik a konnektorhoz. Soha ne mddositsa a dugét semmilyen médon. Ne hasznéljon adapterdugdt
foldelt elektromos szerszamokhoz./A médositatlan dugok.és a megfelel6 konnektorok hasznalata csékkenti az aramités veszélyét.

Kertlje a test érintkezését foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példaul radidtorokkal, csdvekkel, tlizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Ha teste foldelt, akkor rendkival
nagy az aramités veszélye.
* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy'mds nedves kérilményeknek. Az elektromos szerszamba bejutd viz névelheti az aramités veszélyét.

Ne haszndlja helytelendl a tdpkabelt. Soha neshasznalja a kdbelt a szerszam hordozaséhoz, hlizdsahoz vagy kihtzasdhoz. Tartsa a kabelt biztonsagos tavolsagban

hétél, olajtdl, éles szélektdl és mozgd alkatrészektSl. A sériilt vagy 6sszegabalyodott kabelek névelik az aramutés veszélyét.

® Ha a szerszam barmely elektromos alkatrésze nem mikodik megfelelen, kapesolja ki a tapkapcsoldt, hizza ki a dugdt az aramforrasbol, és cserélje ki, miel6tt djra
haszndlatba venné.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek vagy nedves kornyezetnek. Az elektromos szerszamba bejuté viz néveli az dramiités veszélyét.

Személyes biztonsag

® Legyen éber, figyeljen arra, amit csindl, és hasznalja a j6zan eszét az elektromos.szerszam. haszndlata kézben. Ne hasznalja az elektromos szerszdmot, ha faradt, vagy
alkohol, drogok vagy gydgyszerek hatdsa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam hasznalata kézben sulyos személyi sérllésekhez vezethet.

® Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel6.kortilmények kozott haszndlt védéfelszerelések, mint példdul a poralarc, a halldsvéds,
a csuszasmentes biztonsagi cipd vagy a véddsisak, csokkentik a személyi sérulések kockdzatat.

o Akadalyozza meg a véletlen bekapcsolast. Miel6tt az elektromos szerszdmot az @ramforrashoz és/vagy azyakkumulatorhoz csatlakoztatna, felvenné vagy hordozna,
gy6z6djon meg arrdl, hogy a bekapcsold gomb ki van kapcsolva. Az elektromos szerszamok hordozasa az ujjal a bekapcsoléd gombon, vagy a bekapcsolt dllapotban
1évé elektromos szerszamok aramforrashoz valo csatlakoztatasa balesetekhez vezethet.

® A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulcsot vagy csavarkulcsot, A szerszamgép forgd részéhez rogzitett beallitd kulcs vagy csavarkulcs
személyi sériiléseket okozhat.

e Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg az egyensulyat és a megfelel§ talajt. Ez segit a kezelének jobban irdnyitani.az elektromos szerszamot vératlan helyzetekben.

e Viseljen megfelel6 ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat, ruhazatatés kesztylijét'a mozgd.alkatrészektdl. A laza ruhdzat, ékszerek
és/vagy hosszu haj beakadhatnak a mozg6 alkatrészekbe.

Szerviz

e A motoros szerszamot csak képzett szervizszemélyzet javithatja, kizardlag azonos pétalkatrészek felhasznalasaval. Ez biztositja a motoros szerszam biztonsaganak
fenntartdsat.

* Ha a tapkabel megsériilt, ne haszndlja az elektromos szerszamot. A kabelt a gyarténak, szervizképviselGjének vagy hasonldan képzett személynek kell kicserélnie.

Légkompresszor biztonsagi utasitasok

* Ne haladja meg a rendszer egyetlen alkatrészének nyomasértékét sem.

e Védje az anyagvezetékeket és a légvezetékeket a sériilésektdl és a lyukaktdl. Tartsa a tomlét és a tapkabelt tavol éles targyaktdl, kiomlott vegyszerektdl, olajtol,

olddszerektdl és nedves padldktol.

e Minden haszndlat el6tt ellendrizze a tomlGket sériilés jeleinek szempontjabdl, és gy6z6djon meg arrdl, hogy minden csatlakozds biztonsagos. Ha hibat taldl, ne
hasznalja a készlléket.

Engedje le lassan a rendszerben |évé 6sszes nyomast.
* A haszndlaton kiviili Iégkompresszorokat gyermekektdl és mas képzetlen személyektdl elzérva tarolja.
* Alégkompresszorokat gondosan karbantartsa. Kévesse a karbantartasi utasitasokat.

Ellendrizze, hogy nincsenek-e elmozdulasok vagy beragadasok a mozgd alkatrészekben, nincsenek-e torott alkatrészek, valamint minden mds olyan éllapot, amely
befolydsolhatja a termék m(ikodését. Ha sérilt, hasznalat el6tt kiildje el a Iégkompresszort a gyarténak szervizelésre.

e A napi hasznalat utan Uritse ki a tartalybol a nedvességet. Ha a berendezést egy ideig nem haszndlja, akkor a legjobb, ha a leereszté szelepet nyitva hagyja, amig Ujra
hasznalni nem kezdi. gy a nedvesség teljesen kifolyhat, és megel6zhetd a tartaly belsejének korrézidja.
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Evente ellendrizze a tartalyt rozsda, apré lyukak vagy egyéb hibak szempontjabdl, amelyek veszélyessé tehetik azt.

* Soha ne hegesszen vagy furjon lyukakat a légtartélyba.

* Soha ne hasznalja a légkompresszort a védéburkolat eltavolitdsa nélkil.

o Alégkompresszort csak a rendeltetésszeriien hasznalja. Ne mddositsa a készuléket semmilyen médon.
* Soha ne hagyja feliigyelet nélkiil a szerszamot, ha a 1égtoml§ csatlakoztatva van.

e Soha ne irdnyitson légszerszamot magara vagy masokra.

* Ne Gzemeltesse a légkompresszort, ha az nem tartalmaz olvashato figyelmeztetd cimkét.

Ne haszndlja tovabb a szerszdmot vagy a tomlét, ha levegé szivarog beléle, vagy nem miikodik megfelelGen.

A bedllitdsok elvégzése, a termék szervizelése vagy a termék hasznalaton kiviili dllapotdban mindig vélassza le a levegGellatast és az aramellatast.
e Soha ne irdnyitson s(iritett levegd sugdrzast emberekre vagy éllatokra.

Ne haszndlja a légkompresszort vegyszerek permetezésére. A mérgez8 g6z6k belélegzése karosithatja a tiidejét. Poros kornyezetben vagy festék permetezésekor
légz6készilék hasznalata lehet sziikséges.
e Rendszeresen ellendrizze a termék kabeleit és tomlGit, és ha sértiltek, kiildje el ket a gyartonak javitasra.

Mindig figyeljen a kdbelek elhelyezkedésére. Ezzel a szabaly betartasaval csokkentheti az aramiités vagy t(iz kockazatat.

® Soha ne hasznaljon foldelt csatlakozéval elldtott elektromos adaptert.

e Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek. Ellendrizze a mozgd alkatrészek beallitdsat, a mozgd alkatrészek megakaddsat, az alkatrészek torését, a rogzitést és
minden egyéb olyan allapotot, amely befolydsolhatja a miikodést. A sériilt védSburkolatot vagy egyéb alkatrészt a gyartonak megfelel6en meg kell javitania vagy
kicserélnie.

e Soha ne térolja a szerszamot csatlakoztatott légcsével.

e Védje a tliidejét. Ha a munkaterilet poros, viseljen arc- vagy pordlarcot.

o Akésziléket aramkor-védelmi eszkdzhoz (biztositékhoz vagy megszakitdhoz) kell csatlakoztatni.

o Akésziléket a vezérlGpanel elulsd részérdl kell mikédtetni.

o Akészulék mikodése kozben szamosalkatrésze jelentésen felmelegedhet. Viseljen védbkeszty(it, és ne érintse meg a légkompresszor miikodés kézben felmelegedd
alkatrészeit.

o Akésziilék nem alkalmas olyan személyek (gyermekek) szamara, akiknek fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességei korlatozottak, vagy akiknek nincs megfeleld

tapasztalatuk és ismeretiik. A gyermekeket feligyelni kell, hogy ne jatsszanak a berendezéssel.

RENDELTETESZET \ ' ‘ \

A kompresszor kizarolag stritett levegd ellatasdra szolgal.- Mas gazok sdritéséreinem hasznalhatd. Léghajtasu szerszamok mikodtetésére tervezték. A kompresszort
kizardlag beltéri hasznalatra tervezték.

MUSzZAKI ADATOK Ny M\

s értesités nélkil kisebb véltoztatasokat hajtson végre a termék kialakitasdban és
Modell BAT5016 asok jelent&sen befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézben
. A a gyarto termékesaladjanak mas, hasonlo jell 6kkel rendelkezé |ljeire is
Teljesitmény 3LE/2,2 kW & o ! ! €
a most megvasarolt termékhez.
Bar / Psi 8/115
* A termék bizl a i dsaganak, va a jotéllds érvényességének biztositasa érdekében minden javitdsi,
Fordulat/perc 1020 és a specidlis bedllitdsokat is, kizérdlag a gyarté hivatalos
Teljesitmény 206 Lt/min
* A terméket mindig a m é ek, nem mellékelt berend | torténd Uzer
Suly 57 kg meghibasodast, sulyos sérilést a 6 é em vallal felelGsséget a nem megfelel6 berendezés

hasznalatabdl ered6 sériilésekért és

OSSZESZERELESI UTMUTATO N o /7

Figyelem:
e Gondosan vizsgalja meg a terméket, hogy megbizonyosodjon arrél, hogy a széllitas soran nem tértént-e torés vagy sériilés.
* Az Gsszeszerelés befejezéséig ne csatlakoztassa az aramellatashoz.

Az eliils6 fogantyu felszerelése

1. Helyezze be az eliils6 fogantyd mindkét végét a fogantyu nyildsokba.
2. Igazitsa 6ssze az eliils6 fogantyu és a fogantydhornyok lyukait. Rogzitse mindkét végét reteszel6csavarokkal, és kézzel huzza meg.

A labak felszerelése

1. Helyezzen egy gumi labat a bal oldali tartokeret ald eldl. Igazitsa egymashoz a csavarlyukakat.

2. Helyezzen be egy M8-as csavart és egy M8-as lapos aldtétet a gumi talp és a tartdkeret aljan taldlhaté lyukakba.
3. Helyezzen be egy M8 lapos alatétet a masik végébe.

4. Rogzitse a gumi labat egy M8-as hatlapy anyaval.

5. Ismételje meg a fenti |épéseket a masik 1ab felszereléséhez a jobb oldalon.

6. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompresszor stabil, dvatosan oldalirdnyu erét gyakorolva ra.

A kerekek felszerelése

1. Helyezzen be egy M10-es |épcsGs csavart a kerék kozépsd furatdba.
2. Helyezze be a lépcsés csavar menetes részét a hatsé merevit furataba. Helyezzen egy 4 mm-es alatétet a kerekek és a vaz kozé, és helyezzen egy 1,5 mm-es alatétet
a vaz belsejébe.
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3. Helyezzen be egy rugds alatétet.

4. Rogzitse a lépcsGs csavart egy M10-es hatlapu anyéval.

5. Ismételje meg a fenti |épéseket a masik kerék jobb oldali felszereléséhez.

6. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompresszor stabil, 6vatosan oldaliranyu erét gyakorolva ra.

A légtelenitd felszerelése
Csatlakoztassa a légtelenit6t a forgattylihazhoz. Csavarja be az 6ramutat6 jarasaval megegyezG iranyba a rogzitéshez.
Légsziir6k felszerelése

Csatlakoztasson egy légsz(ir6t a hengerfedél mindkét oldaldra. Csavarja be az éramutatd jarasdval megegyezé irdnyba, hogy biztonsagosan rogziljon.

MUKODES ELOTT
Figyelem: A kompresszor karosodasanak elkeriilése érdekében inditas elStt t6ltson be olajat, és minden hasznalat el6tt ellendrizze az olajszintet.

Mindig ellendrizze az olajszintet, amikor a berendezés sik fellleten all, és az elsé hasznalat el6tt.

e Alatélveg kbzepén egy piros pont talalhato.

e A piros pont tetején |évé olajszint azt jelzi, hogy az olajszint a maximalis szinten van.

e A piros pont aljan vagy az alatt |évé olajszint azt jelzi, hogy az olajszint a kivant szint alatt van, és olajat kell utantélteni.

Olaj utantoltése:
1. Csavarja le az olajbet6ltd sapkat.
2. Tolcsér segitségével 6vatosan 6ntson olajati@z olajbetolts nyilasba. Csak SAE-30 olajat toltson be.
- Megjegyzés: Ne 6ntson tul sok olajat. Gy6z6djén meg arrdl, hogy az olajszint nem haladja meg a latdlveg piros pontjanak tetejét.
3. Csavarja be szorosan az olajbetolt6 fedeletaz olajbetolté nyilasba.

HASZNALATIUTMUTATO N\, 0’

Figyelem:

® Ne szerelje szét a visszacsap6 szelepet, a tartaly leereszt6 szelepét vagy a biztonsagi szelepet, ha a tartdlyban leveg6 van. El6szor engedje le a tartalyt.
® Mindig viseljen oldalsé véddpajzsos szemvédot.Ennek elmulasztasa esetén targyak repiilhetnek a szemébe, ami stlyos sériiléseket okozhat.

e Ne hasznalja poros vagy mas mddon szennyezett kérnyezetben.

A légkompresszor szallitasa
Megjegyzés: A készilék szallitasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogya késziilék ki van-e hizvaia konnektorbdl.

A légkompresszor mozgatasa:

1. Fogja meg erGsen két kézzel az ellils6 fogantyut.

2. Emelje fel a légkompresszort maga felé. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompresszor egyensulyban vania kerekeken.
3. Tolja a berendezést a kivant helyre.

4. Engedje le a légkompresszort, amig biztonsagosan nem all a sik feluleten.

A légkompresszor lépcsén valé fel- vagy lefelé szallitasahoz:

1. Fogja meg szorosan az eliilsé és a hatso fogantyut. Emelje fel a késziiléket biztonsagos és kényelmes hordozasi helyzetbe.
- Megjegyzés: Hasznaljon megfelel6 emelési technikdkat, és sziikség esetén kérjen segitséget masoktol.

2. Megfeleld labtartassal és egyensulyban, 1épésrél Iépésre vigye a készlléket.

3. Alépcsén vald le- vagy felvitelkor legyen dvatos, hogy ne sériiljon meg a lépcsé, a késziilék és ne séruljon meg senki. A szallitds soran forditson kilonos figyelmet a
tartaly alatt taldlhatd leeresztd szelepre, hogy ne sériiljon meg.

4. Engedje le a légkompresszort, amig biztonsdgosan nem all egy sik felileten.

A légtomlé csatlakoztatasa/levalasztasa

1. Gy6zE6djon meg arrdl, hogy a légkompresszor ki van kapcsolva és kihtzva a dugdja.

2. Forgassa el a nyomdasszabalyozé gombjat teljesen balra.

3. Forgassa el a nyomdsszabalyoz6 rogzitgydrdjét teljesen balra.

4. Ellendrizze, hogy a kimeneti nyomas nulla (0) bar.

5. Csatlakoztassa a gyorscsatlakozoval ellatott témlét a légkompresszor 6,35 mme-es (1/4 hiivelykes) gyorscsatlakozdjahoz (szabalyozott nyomas). Gy6z6djén meg arrél,
hogy a toml&adapter végét teljesen benyomta a csatlakozdéba, amig a hively el6reugrik, és a helyére rogzal.

LégtomlG vagy légszerszam levalasztasa:

1. Forgassa el a nyomdasszabalyozd gombjat teljesen balra.

2. Ellendrizze, hogy a kimeneti nyomas nulla (0) bar.

3. A tdml6t a 6,35 mm-es (1/4 hivelykes) gyorscsatlakozordl levalasztasakor mindig szorosan fogja meg a témlé kioldé végét.
4. Huzza vissza a 6,35 mm-es (1/4 hivelykes) gyorscsatlakoz6 kioldd hivelyét.

5. Szildrdan fogva huzza ki a gyorscsatlakozéhoz rogzitett gyorscsatlakozé légesatlakozét.
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A légkompresszor be-/kikapcsolasa

1. A légkompresszor csatlakoztatasa utan nyomja a bekapcsolé gombot az ON (BE) dlldsba a kompresszor bekapcsolaséhoz.
2. A légkompresszor kikapcsolasahoz nyomja a bekapcsolé gombot OFF (KI) allasba.

Megjegyzés: Ha a kompresszor ON allasban van, a légkompresszor automatikusan bekapcsol, amikor a kijelolt tartaly [égnyomasa a bedllitott nyomashatar ala csékken. A
kivant nyomas elérése utan pedig ujra kikapcsol.

Figyelem: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold OFF (O) allasban van, és a szabalyozé nyomasméré nulla értéket mutat, miel6tt Iégszerszamot cserélne vagy a
toml6t levalasztana.

a levegd kivezetd nyilasbol. Ennek elmulasztdsa sulyos személyi sériiléseket okozhat.
A légkompresszor hasznalata

. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a fékapcsold OFF (O) alldasban van, és a légkompresszor csatlakozdja ki van hizva.

. Ha még nincs felszerelve, csatlakoztassa a toml6t a kompresszorhoz a korabban leirtak szerint.

. Csatlakoztassa a 6,35 mme-es (1/4 hiivelykes) gyorscsatlakozé légcsatlakozot a hasznalni kivant tartozékhoz vagy szerszamhoz.
. Helyezze be a gyorscsatlakozé légcsatlakozd masik végét a tomlé nyitott végének gyorscsatlakozdjaba (szabalyozott nyomads).
. Csatlakoztassa a tdpkabelt az dramellatashoz.

. Kapcsolja be a kapcsolét ( I).

N ok W N

. Forgassa el a nyomdsszabalyozé gombot a kivant vezetéknyomasig. A gomb dramutatd jarasaval megegyezd iranyba térténé elforgatasa noveli a kimeneti
|égnyomdst, az dramutatd jarasaval ellentétes iranyba torténd elforgatdsa csokkenti a kimeneti légnyomast.
8. Forgassa el a nyomasszabalyozé rogzitégydr(ijét teljesen balra, hogy rogzitse a légnyomast.
9. A nyomasszabalyozé gombbal szabalyozza a'levegs dramlasanak mennyiségét. A gomb teljes elforgatdsa az ramutato jardsaval ellentétes irdnyba teljesen leadllitja a
levegG dramlasat.
- Megjegyzés: Mindig csak a feladathoz szikséges minimalis nyomast alkalmazzon. A sziikségesnél magasabb nyomas alkalmazdasa gyorsabban uriti ki a tartalybdl a
levegét, és a késziilék gyakrabban kapesol be.
10. A munka befejezése utdn mindig Uritse kisa tartalyt, €s huzzaki a késziilék dugaszat. Soha ne hagyja a késziiléket csatlakoztatva és/vagy felligyelet nélkil mikédni.
11. Javasolt 30 mA vagy annal kisebb névleges maradékdramu maradékdram-védelmi eszkdzt hasznalni.

Nyomascsokkenté szelep
Figyelem: Ne prébalja meg megbabralni a biztonsagiszelepet.
Tartsa tisztan a nyomascsokkentd szelepet, és ne takarja le,semmilyenitargyakkal.

A tartaly leliritése

1. Kapcsolja ki a Iégkompresszort.
2. Forgassa el kissé a leereszt6 szelep kart az dramutatd jarasdval ellentétesiirdnyba, hogy a tartalybol kiengedje a nyomast.
3. Forgassa el teljesen a leeresztd szelep kart, hogy a tartdlyban lév6 nedvességet leeresztse.

- Megjegyzés: A kondenzviz szennyezd anyag, ezért a helyi elGirasoknak megfeleléen kell'drtalmatlanitani.

4. Ha a leeresztd szelep eldugult, csatlakoztasson egy légfivo pisztolyt a kompresszorhoz, és'engedije’le a tartdlyban |év6 nyomast. Tavolitsa el és tisztitsa meg a leereszt6
szelepet, majd helyezze vissza a helyére.

5. Forgassa el a leeresztd szelep kart az 6ramutaté jarasaval megegyez6 iranyba, amig szorosan bezéaradik.

Figyelem: A szervizelés el6tt hizza ki a légkompresszor csatlakozéjat, és engedje ki a tartalybodl az 6sszes levegot. Ha a szelep eltdvolitasa el6tt nem engedi le a tartaly
nyomasat, az
sulyos személyi sériiléseket okozhat.

Visszaallitasi gomb
Ha a légkompresszor motorjdnak dramelldtasa meghaladja a megadott hatarértéket, a légkompresszor automatikusan kikapcsol.

A légkompresszor visszaallitasa:

1. Huzza ki a légkompresszor dugaszat.

2. Kapcsolja ki a légkompresszort.

3. Vérjon hdrom percet, amig a motor lehdil.

4. Nyomja meg a visszaallitasi gombot.

5. Csatlakoztassa a légkompresszort egy megfeleld aljzathoz.
6. Kapcsolja be a légkompresszort.

Megjegyzés: Ha a légkompresszor beinduldsa utdn a visszaallitd eszkdz ujra miikodésbe |1ép, dllitsa le a kompresszort, vélassza le az dramellatasrol, és vigye el a
készlléket a gyartéhoz ellendérzésre.

TAROLAS

Figyelem:

e A kompresszor miikodése kozben viz kondenzélddik a Iégkompresszor tartalyaban. A tartalyban maradt viz a tartaly korréziéjat okozhatja, névelve a
a tartaly repedésének kockazatat.

® Ha a szerszamot nem haszndlja, vagy karbantartas kézben, mindig valassza le a IégtomlGt. Karbantartas kézben a légtoml6hoz csatlakoztatott szerszam
véletleniil bekapcsolhat, ami sulyos sériiléseket okozhat.

® Ha a légkompresszort tarolas el6tt nem huzza ki a dugaszbél, az a kompresszor folyamatos miikodéséhez vezethet, ami tilmelegedést, a kompresszor
karosodasat és esetleg tiizet okozhat.
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1. A kompresszor kikapcsolasahoz nyomja a bekapcsolé gombot OFF (KI) allasba.
2. Huzza ki a kompresszor dugaszat.

3. Inditsa el a légszerszamot, hogy csokkentse a tomlében lévé Iégnyomast, majd vegye le a légtomlét és a szerszamot, vagy engedje le a tartalyban 1évé nyomast a
leereszt6 szelepen keresztdl.

4. Engedje le a vizet a tartdlybdl a ,,A tartdly leliritése” szakaszban leirtak szerint. Hagyja nyitva a szelepet a kovetkezd hasznalatig.
5. A légkompresszort normal miikodési helyzetében, szaraz és védett helyen térolja.

KARBANTARTAS
Figyelem: A légkompresszor tisztitasa vagy javitasa el6tt mindig engedje le az 6sszes nyomast, valassza le az aramellatasrol, és hagyja lehdilni a késziiléket.
Altalanos karbantartas

o Alégkompresszor kilsé felliletét tartsa szarazon, tisztdn, olaj- és zsirmentesen. A tisztitdshoz mindig tiszta ruhat hasznaljon. Soha ne hasznaljon fékfolyadékot,
benzint, kdolajalapu termékeket vagy erds olddszereket a készulék tisztitdsahoz.

Kertlje az olddszerek hasznalatat miianyag alkatrészek tisztitdsakor. A legtobb miianyag érzékeny a kiilonb6z6 tipusu kereskedelmi forgalomban kaphaté
olddszerekre, és azok haszndlata kdrosithatja 6ket. Tiszta ruhdval tavolitsa el a szennyezédéseket, port, olajat, zsirt stb.

Biztonsdagi okokbdl ne mddositsa a terméket semmilyen mddon, és ne hasznaljon a gyarto altal nem jévahagyott kiegészitSket.
* Rendszeresen ellendrizze az olajszintet, hogy megfeleld legyen.

Figyelem: Soha ne engedje, hogy fékfolyadék, benzin, kéolajalapu termékek, behatol6 olajok stb. érintkezzenek a miianyag alkatrészekkel. A vegyi anyagok
karosithatjak vagy tonkretehetik a miianyagot, ami stlyos sériilésekhez vezethet.

Olajcsere

Figyelem: A forré olaj megégetheti vagyimegégetheti a kezét. Hagyja a kompresszort 15 percig lehiilni, miel6tt eltavolitana a leeresztd dugét és leeresztné az olajat.

Cserélje ki az olajat az els6 10 Gizemdrautan, majd az elsé olajcsere utan minden 100 éraban.

A latélveg jelzi az olajszintet, és lehetdve teszi a kezel6 szamara, hogy ellendrizze, sziikséges-e olajat utantélteni.

. Helyezzen egy megfelel§ edényt a leeresztécsap ala@a haszndilt olaj felfogasahoz.

. Csavarkulccsal tavolitsa el a leeresztd dugot.

. Amikor a hasznalt olaj kifolyt, helyezze vissza a leereszté.dugot, és'szoritsa meg a csavarkulccsal.
. Csavarja le az olajbet6lt6 sapkat.

U b W N -

. Az utantoltéshez tolcsér segitségével 6ntson olajat a toltényilasba. Csak SAE-30 olajat hasznaljon utdntéltéshez.
- Megjegyzés: Ne toltson tul sok olajat a tartdlyba. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az olajszint nem haladja meg a latéuveg piros pontjanak tetejét.
6. Csavarja be szorosan a fedelet az olajbet6lté nyilasba.

Légsziir6k cseréje

Normal kérnyezet
Havonta egyszer ellendrizze és tisztitsa meg a szlir6ket. Cserélje ki a sérlilt vagy er6sen.eltomddatt szlirokets

Erésen poros kornyezet
Hetente egyszer ellendrizze és tisztitsa meg a szlir6ket. Cserélje ki a sériilt vagy er6sen eltémédottsziirGket.

A légsziirG cseréje:

Hetente egyszer ellendrizze és tisztitsa meg a sz(iréket.

1. Az 6ramutato jardsaval ellentétes iranyba forgatva vegye le a légsz(ir fedelét.

2. Vegye ki a légsz(irét.

3. Helyezze be az Uj légsz(ir6t.

4. Helyezze vissza a légsz(ré fedelét, és forgassa el az 6ramutato jardsaval megegyez§ iranyba a rogzitéshez.

Hajtodszij cseréje

Havonta egyszer vizudlisan ellenGrizze a hajtészijat, hogy nincs-e rajta repedés, sériilés vagy feszességvesztés. Ha a hajtoszij sérilt vagy laza, cseréltesse ki a gyartéval.
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HIBAMEGALLAPITAS

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

A kompresszor nem
mikodik

Teljesitménycsokkenés vagy tulmelegedés.

Ellendrizze a hosszabbitd kabel megfelel6 hasznalatat.

Nincs dramellatas.

Ellendrizze, hogy a készuilék csatlakoztatva van-e.

Ellenérizze a biztositékot/megszakitot.

Kiégett biztositék.

Cserélje ki az atégett biztositékot.

A megszakitd nyitva van.

Allitsa vissza a megszakit6t, és hatarozza meg a probléma okat.

Probléma a nyomaskapcsoldval.

Cserélje ki a nyomdskapcsolot.

A tartdly tele van levegével.

A kompresszor bekapcsol, amikor a tartdly nyomasa a bekapcsoldsi
nyomdsig csokken.

A motor zimmdg, de nem
tud mikodni vagy
lassan mkaodik

Alacsony fesziiltség.

Ellendrizze voltmérdvel.

Helytelen vezetékvastagsag vagy hosszabbitd kabel hossza.

Ellendrizze, hogy a vezeték keresztmetszete és a hosszabbitd kabel
hossza megfelelG-e.

Rovidzarlat vagy'nyitott motortekercs.

Vigye a kompresszort a gyartdhoz szervizelésre.

Hibas visszacsapo szelep,vagy terheléscsokkentd.

Vigye a kompresszort a gyartéhoz szervizelésre.

Az dramkorlatozo védelem
ismétlédGen kikapcsol

Alacsony fesziiltség.

Ellendrizze voltmérével.

Nem megfelel6,szell6zés/tul magasiszobah6mérséklet.

Helyezze a kompresszort jol szell6z8 helyre.

Helytelen vezetékméret vagy hosszisagl hosszabbitd kabel.

Ellendrizze, hogy a vezeték és a kdbel hossza megfelels-e.

A kompresszor ledllasakor
csokken a légtartdly nyomasa

Laza csatlakozdsok (szerelvények, csévek stb.).

Ellendrizze az 6sszes csatlakozast szappanos vizzel, és hizza meg Gket.

Laza leeresztd szelep.

Hulzza meg a leereszt6 szelepet.

Ellendrizze a szelep szivargasat.

Vigye a kompresszort a gyartohoz szervizelésre.

Tulzott nedvesség a
kifuvott
levegGben

Tulzott vizmennyiség a légtartalyban.

Uritse ki a tartélyt.

Magas paratartalom.

Ko6ltézzon alacsonyabb paratartalmu terlletre; hasznaljon légvezeték-
sz(r6t.

A kompresszor
folyamatosan
mikodik

Hibas nyomaskapcsold.

Vigye a kompresszort a gyartohoz szervizelésre.

Tulzott levegéfelhasznalds.

Vigye a kompresszort/a'gyartdhoz szervizelésre.

Csokkentse a leveg6 felhasznaldsat; a kompresszor nem elég nagy a
szerszam igényeihez.

A dugattylgy(irik elhasznalédtak.

Cserélje ki a dugattyugylriket; a levegébemeneti sz(ir6 eltomédott,
hivja az Ugyfélszolgalatot segitségért.

A levegé kimeneti
teljesitménye alacsonyabb a
normalis

A szivoszelepek meghibasodtak.

Vigye a kompresszort.a gyartohoz szervizelésre.

A csatlakozasok szivarognak.

Hulzza meg a csatlakozasokat.

KORNYEZETVEDELMI ELLENGRZES

A szallitas sordn bekovetkezé sérilések elkeriilése érdekében a szerszamot szilard csomagolasban kell szallitani. A csomagolds, valamint a készilék és a tartozékok

Ujrahasznosithatd anyagokbdl készilnek, és ennek megfelelGen artalmatlanithatok. A szerszam mianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jelélve, ami lehet6vé teszi
kérnyezetbarat és differencidlt drtalmatlanitasukat a rendelkezésre all6 gy(jtShelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos szerszdmokat ne dobja a haztartdsi hulladék kézé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai iranyelvnek és annak nemzeti jogba val6 atiiltetésének
megfelel6en az élettartamuk végére ért elektromos szerszamokat kulon kell gydjteni és kornyezetbarat uUjrahasznosité létesitménybe kell
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL NAEKTPLKEG CUOCKEVEG EXOUV KATOOKEUOOTEL e auoTnpd mpdTuTa Ttou €xeL BEoeL n Tal-
pela kaL cuVASOLV HE TA EVPWTIAIKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mot TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TNG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
PAG TNG NAEKTPLKAG CUOKELNG (amdSeLEn ALavikng A TLLOAGYLO0). Z€ Kapia epintwon n etat-
pela ev KAAUTITEL TN OXETIKA SaAvn AvTOAAKTIKWY Kat epyaciag eqv Kot epocov 6& cuvo-
Sevetal amnd avtiypado Tou mapooTatikol ayopds. L& MEPUTTWON TOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arooToAéa. OL NAEKTPLKEG CUOKEUEG ITOOTEAAOVTAL VLA TNV ETILOKELH TOUG 0TNV eTatpeia
o€ €€0UOLOSOTNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KOl HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAhokTtikd ou dBeipovtal puctohoyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KoAwsLo,
Slakomreg, GOPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) SUOKEUEG IOV €XOUV UTIOCTEL {NWULEG OO TN KN cuppOpdwaon HE TG o8nyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) ZuokeuEg pe AT ouvTipnon.

4) Xprion pn evedelypévv e6apTnUATWY.

5) Zuokeuég ou €xouv TapaxwpnBel xwplg olkovopLkn emBapuvon.

6) BAaPn mou odeiletal o nAektpikr) cUVSEDN O TAON SLAPOPETIKN A6 TV avaypodOpe-
VN OTNV TIWVOKIS oL CUGKEUNG.

7) 20veon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng TGonG Tou PEVUATOC,.

9) BAABnN mou mpokUTteL and t xprion oApupol vepou.

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyia mou €xet mpokU el amod MANUUEAR KaBapLlopd TG NAEKTPLKAG
OUOKEUNG.

11) Emadr) TG NAEKTPLKAG CUCKELNG e XNHLKE 4 PAGBR amo vypaocia, StaBpwon.

12) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TIOU €XOUV UTIOOTELTPOTIOMOLAGELG = aANAYEG 1} €XOUV QVOLXTEL
arnd pun egouclodotnuévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/efaptripata eéotiag un opBng xpHRong.

14) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YO EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVILKATAGTAON TOU EEAPTH LLOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWLA 1) aoToxia UALKoU. Ze mepimtwon EAAELYNG AVTAAAAKTIKOU N €TaL-
peia Slatnpel To SKAlWHA AVTIKATAOTAONG TNG NAEKTPLKIG GUOKEUNG e GANO awTioTol o
povtého. Metd tn Slekmepaiwon eyyvnong Sev EMLUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVOG
£yyUNoNG TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG. AVTIKATAOTOON QVTIOANAKTLIKOU [lE XPEWON EMULOKEUNG,
KoAUTITETAL ATTo 1 Xpovo eyyunon KaAfg Aettoupylag, pe mpolnébeon TNV THPNON TWV OpwV.
£yyUNongG. Ta avtaAaKTIKE 1) oL NAEKTPLKEG CUOKEVEG TaL oMol aWTIKaOioTaVTaL Ttopaué-
VOUV OTNV KATOXH TNG ETAULPELOG paG. ANEG AIAULTAOELG, EKTOG ald OUTEG TIOU avadEPovTaL
o€ aUTO TO EVTUTIO £yyUNONG EMLOKEUNG 1 BAABwv NAEKTPLKWY CUCKEUWY, Sev Loxuouv. Ma
™V eyyUNon auth LoXVeL To EAANVLKS Sikato.

WARRANTY
EN

Les appareils électriques ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies
par notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti-
ves. Les appareils électriques de notre société bénéficient d’une période de garantie de
24 mois pour un usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La
garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garan-
tie est le document d’achat de I'appareil (ticket de caisse ou facture). La société ne cou-
vrira en aucun cas le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement
a la charge de I'expéditeur (client). Les appareils électriques doivent étre envoyés pour
réparation a l'entreprise ou a un atelier agréé par le moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Appareils électriques endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Appareils électriques mal entretenus.

4) Utilisation d’accessoires inappropriés.

5) Appareils électriques donnés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plaque de l'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée.

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
de I'appareil.

11) Contact de I'appareil électrique avec des produits chimiques ou dommages dus a I’hu-
midité ou a la corrosion.

12) Les appareils électriques qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les appareils électriques utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechan-
ge spécifique, 'entreprise se réserve le droit de remplacer I'appareil électrique par un autre
modele correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie de I'appareil électrique ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piéce détachée, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon
fonctionnement d’un an, a condition que les conditions de la garantie soient respectées. Les
pieces de rechange ou les appareils électriques remplacés restent en possession de notre
société, Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, con-
cernant la,réparation des appareils électriques ou leur endommagement, ne s’appliquent
pas. La loi grecque,et les réglementations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
|

The electrical appliances have been manufactured according to strict standards, set by our
company, which are aligned with the respective European quality standards. The electrical
appliances of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-pro-
fessional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of pur-
chase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the appliance
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost
of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The electrical applianc-
es must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Electrical appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the
manufacturer.

3) Electrical appliances poorly maintained.

4) Use of inappropriate accessories.

5) Electrical appliances given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water.

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the appliance.
11) Contact of the electrical appliance with chemicals, or damage as a result of moisture
or corrosion.

12) Electrical appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.
13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Electrical appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the electrical appliance with another corresponding model.
After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the electrical
appliance shall not be extended or renewed. The replacement of a spare part, along with
repair charge, is covered by a 1 year warranty of good operation, provided that the warranty
terms are met. The spare parts or electrical appliances that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding the repair of electrical appliances or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Gli_ apparecchi elettrici sono stati prodotti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nos-
tra azienda, che sono in linea con'i rispettivi standard di qualita europei. Gli apparecchi
elettricindella nostra azienda hanne un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto..La prova delddiritto alla garanzia é il documento di acquisto dell’apparec-
chio (scontrino fiscale ofattura). In nessun.caso I'azienda coprira il costo dei pezzi di ri-
cambio e delle rispettive ore di lavoro-necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquiste. Nel caso in cui la‘riparazione debba essere effettuata dal nos-
tro servizio di assistenza,.i costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a cari-
co del mittente (cliente). Gli,apparecchi elettrici devono essere inviati per la riparazione
all'azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente in seguito all’'uso (spazzole, cavi, interrutto-
ri, caricabatterie, bobine, ecc.).

2) Apparecchi elettrici danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Apparecchiature elettriche sottoposte a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di accessori inadeguati.

5) Apparecchiature elettriche cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata.

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria dell’appar-
ecchio.

11) Contatto dell’apparecchio elettrico con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o
corrosione.

12) Apparecchi elettrici modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Apparecchi elettrici utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'apparecchio elettrico con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell'apparecchio elettrico
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al co-
sto della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione
che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli apparecchi elettrici sosti-
tuiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in que-
sto modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di apparecchi elettrici o il loro danneggiamen-
to, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet elektrike jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet elektro-
shtépiake té kompanisé soné pajisen me garancion 24 muaj pér pérdorim jo profesional
dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga data e blerjes
sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé pajisjes (faturé
ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Paji-
sjet elektrike duhet té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té autorizuar
né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Pajisjet elektrike gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt né
prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimiité veganté, kom-
pania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen elektrike me njé:model tjetér pérkatés.
Pasi té kené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé, sé pajisjes
elektrike nuk do té zgjatet ose rinovohet. Ndérrimi i njé pjese rezervé, sé bashku me tarifén
e riparimit, mbulohet nga njé garanci 1 vjegare pér funksionimin.e miré, me kusht qeité re-
spektohen kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet elektrike gé ndérrohen mbe-
ten né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kéte formular
garancie, né lidhje me riparimin e pajisjeve elektrike ose démtimin‘eityre, nuk zbatohen. Ligji
grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Elektricni uredaji su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
uredaji nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i
12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
o garantnom pravu je dokument o kupovini uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Pre-
duzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i od-
govarajuce radno vreme osim ako se ne prilozZi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posilja-
lac (klijent). Elektri¢ni uredaji se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlaséenu
radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Elektri¢ni uredaji oSteceni usled nepostovanja uputstava proizvodaca.

3) Elektri¢ni uredaji su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuceg pribora.

5) Elektri¢ni uredaji dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode.

10) Ostecenije ili kvar nastao usled nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Dodir elektricnog uredaja sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Elektri¢nih uredaja koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog lica.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Elektri¢ni uredaji koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni elektri¢ni aparat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih ga-
rantnih postupaka, garantni rok elektricnog uredaja se ne moZe produzavati niti obnavljati.
Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom od 1 godine
za dobar rad, pod uslovom da su ispunjeni uslovi garancije. Rezervni delovi ili elektri¢ni apa-
rati koji se zamene ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nih uredaja ili njihovim oSteéenjem, ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢ni aparati so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricne aparate naSega podjetja velja
garancija 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo.
Garancija velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina
aparata (kupnina ali ra¢un). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti nosi posiljatelj (naro¢nik). Elektri¢ne naprave je treba poslati v popravilo v podjetje ali
pooblas¢eno delavnico z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (SCetke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Elektri¢ne naprave, poskodovane zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Elektri¢ne naprave slabo vzdrzevane.

4) Uporaba neustreznih dodatkov.

5) Elektri¢ne naprave, dane tretjim osebam brezplaéno.

6) Poskodbe zaradi elektri¢ne povezave pri napetosti, ki ni navedena na tablici aparata.

7) Prikljucitev na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Skoda zaradi uporabe slane vode.

10) Poskodbe ali okvare, ki so posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja naprave.

11) Stik elektri¢ne naprave s kemikalijami ali poskodbe zaradi viage ali korozije.

12) Elektri¢ne naprave, ki jih je spremenila ali odprla nepooblaséena oseba.
13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Elektri¢ne naprave, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico do zamenjave elektricnega aparata z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok za elektri¢ni aparat ne podaljsuje ali
obnavlja. Zamenjava rezervnega dela, skupaj s stroski popravila, je zajeta z 1-letno garancijo
za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni pogoji garancije. Zamenjani rezervni deli ali elektricni
aparati ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem
obrazcu, glede popravila elektri¢nih naprav ali njihove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrickésspotrebice. bolizvyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré su v sulade’s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrospotrebice
nasej spolocnosti je poskytoevandizaruéna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzivanie
312 mesiacov pre profesiondlne pouzivanie. Zaruka je platna odo dia zaktpenia produktu.
Dokladom o zaru€nom prave je nakupny doklad spotrebica (predajny doklad alebo faktura).
Spolognost za ziadnych .okolnostinebude hradit prislusné nédklady na ndhradné diely a
prislusny pozadovany.pracovny cas, pekial nebude predlozend kopia nakupného dokladu.
V pripade, Zeiopravu musiykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az)
znd3a v plnej miere odosielatel (klient). Elektrické spotrebice je potrebné zaslat na opravu
do firmy alebo do autorizovanej dielne vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene/opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd");

2) Elektrické spotrebice poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Elektrické spotrebice su zle udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodného prislusenstva.

5) Elektrospotrebice odovzdané tretim osobdm bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia pri inom napati, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Skody sposobené pouzitim slanej vody.

10) Poskodenie alebo porucha v désledku nespravneho postupu Cistenia spotrebica.

11) Kontakt elektrického spotrebica s chemikéliami alebo poskodenie v dosledku vlhkosti
alebo korozie.

12) Elektrické spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenou osobou.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Elektrické spotrebice pouzivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢nost
vyhradzuje pravo nahradit elektricky spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych procedur sa zarucna doba elektrického spotrebica nepredlzuje ani neob-
novuje. Navymenu ndhradného dielu spolu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka
na bezchybnt prevadzku, ak su dodrzané zaru¢né podmienky. Nahradné diely alebo elektri-
cké spotrebice, ktoré si vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky
ako tie, ktoré su uvedené vtomto zarucnom liste, tykajuce sa opravy elektrickych spotrebicov
alebo ich poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Enexktpoypeaute ca npou3BeAeHW MO CTPOrM CTaHAAPTW, OnpefeneHu OT Hawarta
KOMMaHuA, KOWTO ca CbobpaseHM CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAapTM 3a
KauecTtBo. EnektpoypeauTe Ha HawaTta ¢pupma ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. apaHumaTa
e Ba/MAHa OT JataTa Ha 3aKynyBaHe Ha MpoayKTa. [lokasaTencTBoO 3a rapaHLMOHHOTO
npaBo e JOKYMEHTLT 33 NOKYMKa Ha ypeaa (kacoBa Genexka unu epaktypa). Mpu HUKaKBM
ofcToATeNcTBA KOMNAHWUATA HAMA [a MOKPUE CbOTBETHWTE PasXOAM 3a Pe3epBHU 4YacTu
1 CbOTBETHWUTE HeobXoAWMM PaboTHM YacoBe, OCBEH ako He Gbae MpeacTaBeHO Komue
OT [JOKYMeHTa 3a NOKynKa. B ciyyait, ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLIEH OT HaWMA
cepBu3, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 U OT) ce Noemat M3UAN0 OT U3npaiiaya (KAneHTa).
EnektpoypeauTe Tpabsa Aa 6bAaT M3NpaTEHM 33 PEMOHT BbB GMpPMaTa Win B 0TOPU3MNPaH
CepBM3 C NOAXOAALL HAYWUH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTH, KOMTO Ce U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYWH BCIEACTBME HA U3MNON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KNYOoBe, 3apAAHM YCTPOCTBA, MATPOHHULM U Ap.).

2) Enexktpoypeau, NoBpeeHu B pe3yaTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Jlowo NoaAbpIKaHW eNeKTPUYECKM Ypeau.

4) N3non3BaHe Ha HEMOAXOAALLM aKCecoapu.

5) Be3sb3mesHO NpesoCcTaBeHn eNekTPUYECKM ypeam Ha TpeTu nua.

6) MoBpesa NopaAn eNEeKTPUYECKO CBBP3BAHE NPU HANPEXEHWe, PasIMYHO OT MOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeH U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

8) MpomsAHa B TEKYLLOTO HaMpexeHue.

9) LLleTn B pe3ynTat Ha ynoTpebata Ha coneHa Boaa.

10) MoBpesa MAM HEM3MPABHOCT B Pe3yATaT Ha HenpaBWIHA NpoLeAypa 3a NoYUCTBaHE Ha
ypeaa.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYECKUA YPes C XMMUKAAKU UAMyNOBReaa B pe3yaTaT Ha Baara uin
KOpo3uA.

12) EneKTpU4eCcKM ypeam, Kouto ca 6unu moandutupaHv uiam oTBapsHuU OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaTHa HemoaxoAsAla yrnotpebas

14) EneKTpoypeAay U3Mnoa3BaHu Noj, Haem.

lapaHuuMaTa nokpusa camo 6esnnatHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO MpeacTasnsnsa
Npou3BoACTBEH AePEKT UM MaTepuasHa nospeda. flpy AMNCa Ha KOHKPeTHA PesepsHa
yacT ¢pupmarta cu 3anassa NpPaBOTO A3 3aMEHU eNeKTPOYPeAa,C APYF CboTBETEH MOAE/.
Cnes MpUKAIOYBAHE HA BCUYKM rapaHUMOHHU Npoueaypu, rapaHuUOHHUAT, CPOK JHa
€/IEKTPUYECKHMA YPEeA, He MOXe Ad 6bae yAbMKaBaH UK NOAHOBEH. 3aMAHaTa Ha pesepsHa
4acT, 3aefjHO C TaKcaTa 3a PEMOHT, Ce MoKpuea OT 1 roanHa rapaHuma 3a Aobpa pabora,
npu ycnoBuMe Ye ca CMaseHW rapaHUMOHHUTE yCnoBuA. CMeHEHUTe pPEeSepBHU MacTu
WM eNeKTPOypeamn OCTaBaT NpUTeaHue Ha Hawata dupma. M3nUCKBaHWA, pasanydHu ot
nocoyeHuTe B Tas3u rapaHUMOHHa GOpPMa, OTHOCHO PEMOHT Ha eneKkTpUIEcKUypeau uam
noBpesa Ha TAX, He ce npunarat. IPbLKUAT 3aKOH M CbOTBETHWTE pasnopesduice npuaarat
3a Tasu rapaHums.

GARANTIE

EneKkTpuuHuTE anapatv ce NpousBefeHW No CTPOrM CTaHAApAMW, NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
EnekTpuyHMTE anapaTtu Ha HawaTta KomnaHuja ce obesbefeHu CO rapaHTeH PoK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0, AaTYMOT Ha KynyBatbe Ha MPOW3BOAOT. [loKa3 3a rapaHLMCKOTO NpaBo
€ KynonpoaaskHWOT [OKYMEHT Ha anapaTtoT (noTepaa 3a masonpogaxba uaum daktypa).
KomnaHwujaTta BO HWKO]j C/ly4aj HeMa fa rv MoKpue peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3a pe3epBHU
[le/I0BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpMKaXKe Konwja of
KYNOnpoAaXKHUOT [LOKYMEHT. Bo cnydaj nonpaBkaTa Aa ja M3BPLWIM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoLumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha McrmpaKayoT (KAMEeHTOT).
EnekTpuyHuTE anapatv mopa Aa ce ucnpartaT Ha nonpaska Ao dupmata uam 4o oBaacTeHa
aBTOMexaHM4ap Ha COOABETEH HauMH U NPEBO3HO CPeCTBO.

OCNOBOAYBAHA U OFPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHY AeN10BM KOM ce HOCaT NPUPOAHO KaKo NOCNeANLIA HA KOpUCTeHe (YeTKK, Kabnu,
NPeKUHYBauu, NosHAuM, GyTepu UTH.).

2) ENeKTpUYHM anapaTtv OLITETEHU KaKo Pe3ynTaT Ha HEMnouuTyBakbe Ha ynatcTeaTa Ha
NPON3BOANUTENOT.

3) ENEKTPUYHMTE anapaTu OO OAPIKYBaHMU.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM A0AATOLM.

5) ENeKTpWUYHM anapaTu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBakbe NOPAAN €NEKTPUYHO NOBP3YBakbe HA HANOH Pas3/INyeH 0f, OHOj HaBeaeH Ha
naoyaTta Ha anapartor.

7) NoBp3ysakbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha CTPYjHUOT HamnoH.

9) WTeTa wTo npowusnerysa o ynotpebarta Ha coneHa Boaa.

10) OwTeTyBatbe UM HEMCMPABHOCT KAaKo Pe3yATaT Ha HenmpaBKUIHa NpoLeaypa 3a YncTerbe
Ha anapaToT.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYHMOT anapat Co XeMWKauM WK OLITETYBatbe KaKo PesynTaT Ha
B/1ara Uan Koposuja.

12) ENEKTPUYHM anapatu Kou ce MoandULMPAHU UK OTBOPEHU OA HEOB/IACTEH NEepCoHan.
13) CKpLieHn AenoBM/KOMMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) ENEeKTPMYHM anapaTty WTOo Ce KOPUCTAT 33 U3HAjMYBatbE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa LWTO npeTcTaByBa
npousBoacTBeH AedekT uan pedekT Ha maTepwujanoT. Bo cnyyaj Ha HepocTaTok Ha
cneupnduyeH pesepseH Ae, KOMNaHWjaTa ro 334p»KyBa NPaBoTo Aa ro 3aMEHU eNEKTPUYHUOT
anapat co apyr cooaseteH mogen. OTKaKO Ke ce 3aBpLuaT CUTe rapaHTHU mpoueaypu,
rapaHTHUOT POK HA ENEKTPUYHMOT anapaT Hema Aa ce NPoAOo/KYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa
Ha pe3epBHUOT A€/, 3ae[jHO CO HanaaTaTa 3a NonpaBKa, € NOKpMeHa co rapaHuuja og 1
rofjuHa 3a fo6po paboTerbe, Nog, yCN0B Aa ce 3anasaT yc/0BuTe 3a rapaHumja. PesepBHuTe
AEN0BW, MW EeNEeKTPUYHUTE anapaTy KoM Ce 3amMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha
Hawarta KomnaHuja. baparbata, 0OCBEH OHME HaBeAeHW BO OBOj rapaHTeH ¢popmynap, BO
BPCKa CO NONpaBKa,Ha e/IeKTPUYHM anapaTn AN HUBHU OWITETyBakba, He ce NpumeHysaart.
3a oBaa rapaHUuja ce IpMMeHyBaaT rpYKMUTE 3aKOHU U PenaTUBHUTE perynaTmusiu.

GARANCIA

Aparatele electrice au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele electrice ale firmei
noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al aparatului (bon de vanzare
cu améanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Aparatele electrice trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Aparatele electrice deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producdtorului.
3) Aparate electrice prost intretinute.

4) Utilizarea de accesorii neadecvate.

5) Aparatele electrice date terte entitati gratuit.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectare la o sursd de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate.

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate din procedura de curdtare necorespunzdtoare a
aparatului.

11) Contactul aparatului electric cu substante chimice sau deteriorare ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

12) Aparate electrice care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Aparate electrice folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania isi
rezerva dreptul de a inlocui aparatul electric cu un alt model corespunzator. Dupa ce toate
procedurile de garantie au fost incheiate, perioada de garantie a aparatului electric nu va fi
prelungitd sau reinnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb, impreuna cu taxa de reparatie,
este acoperita de o garantie de 1 an de buna functionare, cu conditia respectarii conditiilor
de garantie. Piesele de schimb sau aparatele electrice care sunt inlocuite raman in posesia
firmei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea aparatelor electrice sau deteriorarea acestora, nu se aplica. La aceastd garantie se
aplica legea greacd si reglementdrile aferente.

Az elektromos készllékek a cégiink altal meghatarozott szigoru szabvanyok szerint késziil-
tek, amelyek megfelelnek a.mindenkori eurépai mindségi szabvanyoknak. Céguink elektro-
mos késziilékeire nemdprofesszionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznalat
esetén 12 hdnap garanciatvallalunk. A'garancia a termék vésérldsdnak napjatdl érvényes.
A garancidlis jogiigazolasa a készilék vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy
szamla). A vallalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vo-
natkozo elGirt munkaidg koltségeit, kivéve,ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat.
Abban az esetben, ha a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan)
kéltsége teljes mértékben a feladot (megrendel6t) terheli. Az elektromos készulékeket a
megfelel6 mdodon és szallitéeszkozzel javitdsra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatal-
mazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt megsérilt elektromos késztilékek.

3) Rosszul karbantartott elektromos készulékek.

4) Nem megfelel§ tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott elektromos készulékek.

6) A készulék tablajan feltintetetttdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozas okozta kar.
7) Csatlakoztatds nem foldelt tdpegységhez.

8) Az aramfesziltség valtozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok.

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd sériilés vagy meghibasodas.

11) Az elektromos készulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrdzio
okozta sériilés.

12) Olyan elektromos készuilékek, amelyeket illetéktelen személy mddositott vagy nyitott fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérelhet6 elektromos készilékek.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy az elektromos készil-
éket egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes jotéllasi eljaras befejezése utan az
elektromos késziilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy ujithaté meg. Az alkatrész
cseréjére a javitdsi dijjal egyutt 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik, amennyiben a jotallasi
feltételek teljestilnek. A kicserélt alkatrészek vagy elektromos készuilékek cégiink birtokdban
maradnak. Az elektromos késziilékek javitasara vagy karosodasara vonatkozo, a jelen jotalla-
si nyilatkozaton nem szereplé kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog

torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-apparati elettrici gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. L-apparati elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xi-
ri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat (ircevuta
bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-apparati elettrici
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstdnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta“uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas taltkomponent lijjipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’ spare part.specifika lkumpanija tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi [-apparat elettriku b’mudell korrispondenti iehor. Wara li I-proceduri
ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjoduta’ garanzija ta’ l-apparat elettriku m’ghan-
dux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part, flimkien mal-hlas tat:tiswija, hija
koperta minn garanzija ta’ sena ta ‘thaddim tajjeb, sakemm it-termini tal-garanzija jigu sodis-
fatti. L-ispare parts jew |-apparati elettrici li jigu sostitwitijjibgghu fil-pussess tal-kumpanija
taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta” garanzija, dwar it-tiswija
ta’ apparat elettriku jew hsara tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamentirelattivi
japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je
dokument o kupnji uredaja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti
relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Elektri¢cne uredaje potrebno je posla-
ti na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene elektricnog uredaja drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok elektricnog uredaja ne moze se produZiti niti obnoviti.
Zamjena rezervnog dijela, zajedno s troskovima popravka, pokrivena je 1-godisnjim jamst-
vom ispravnog rada, pod uvjetom da su ispunjeni uvjeti jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelo-
vi ili elektri¢ni uredaji ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu jamstva, koji se odnose na popravak elektricnih uredaja ili njihovo ostecenje, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los aparatos eléctricos han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por:
nuestra empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos.
Los electrodomésticos de nuestra empresa cuentan con un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de
compra del aparato (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo
correspondiente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se
presente copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada
por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre entera-
mente a cargo del remitente (cliente). Los aparatos eléctricos deberan enviarse para su rep-
aracion a la empresa o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuado.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Recambios que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (escobillas, cables,
interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Aparatos eléctricos dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos eléctricos en mal estado.

4) Uso de accesorios inadecuados.

5) Aparatos eléctricos entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Dafios por conexion eléctrica a tension distinta a la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin conexion a tierra.

8) Cambio en el voltaje actual.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada.

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
del aparato.

11) Contacto del aparato eléctrico con productos quimicos, o dafios por humedad o cor-
rosion.

12) Aparatos eléctricos que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Electrodomésticos usados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el aparato eléctrico por otro modelo correspondiente.
Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del aparato
eléctrico no se ampliard ni renovara. La sustitucion de un repuesto, junto con el cargo de
reparacion, esta cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se
cumplan los términos de la garantia. Los repuestos o aparatos eléctricos sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos a los mencionados en
este formulario de garantia con respecto a la reparacidn de aparatos eléctricos o dafios a los
mismos. La ley griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

Urzadzenia elektryczne, zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm usta-
lonych przez naszgfirme), ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami
jakosci. Urzadzenia elektryczne naszej firmy objete sa 24-miesieczng gwarancjg w pr-
zypadkuy‘uzytku nieprofesjonalhego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalne-
g0. Gwarancja obowigzuje ‘od daty zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest dokument zakupu urzadzenia‘(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie
pokryjesodpowiednich kosztéw czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin
pracy, chyba Ze przedstawiona zostanie kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecz-
nosci wykonania naprawy przez nasz serwis; koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawca (klient). Urzadzenia elektryczne .nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego warsztatu .odpowiednim sposobem i $rodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANGCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie W sposdb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Urzadzenia elektryczne uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia elektryczne sg Zle konserwowane.

4) Uzywanie nieodpowiednich akcesoriow.

5) Urzadzenia elektryczne przekazywane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do pradu o napieciu innym niz wskazane na
tabliczce urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego Zrddta zasilania.

8) Zmiana aktualnego napiecia.

9) Uszkodzenia powstate na skutek uzywania stonej wody.

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z nieprawidtowej procedury czyszc-
zenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia elektrycznego z chemikaliami lub uszkodzenia na skutek wilgoci lub
korozji.

12) Urzadzenia elektryczne, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprzet elektryczny uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujacego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany urzadzenia elektrycznego na inny, odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie elektrycz-
ne nie podlega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej wraz z optatg za
naprawe objeta jest roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem spetnienia wa-
runkdéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub urzadzenia elektryczne pozostaja
wtasnoscig naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne niz wymienione w niniejszym
formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich uszkod-
zen. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich przepisow.
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EN

EC - DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data”
is in conformity with the following standards or standardized documents and in accordance
with the regulations:

SK

ER - VYHLASENIE O ZHODE
Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, ze vyrobok opisany v &asti “Technické ddaje” je v
sulade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podla predpisov smernic:

DE

CE - KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den
Bestimmungen der Richtlinien:

BG

EC - AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

Hue aeknapupame Ha Halwa OTFOBOPHOCT €AMHCTBEHO, Y€ NMPOAYKTHT, ONMUCaH B “TeXHUYecKkn
AaHHU” e B CbOTBETCTBME CbC CAEAHWUTE CTAHAAPTU WM CTaHAAPTU3MPAHW LOKYMEHTH,
Cbo6Pa3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:

FR

CE - DECLARATION DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech-
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux
réglementations:

RO

CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
reglementarile:

SPA

CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos téc-
nicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con los
requisitos de las directivas:

NMK

EC - AEK/TAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT

Mop Halwa 0AroBOPHOCT U3jaByBaMe Jieka NPOM3BOAOT ONMLWaH nog “TexHnukn nogatoumn” e
BO COMNACHOCT CO CNeAHUTE CTaHAapAW UM CTaHAAPAU3MPaHM AOKYMEHTN U BO COMAcHOCT
co nponucuTe:

CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto descritto sotto “Dati tecni-
ci” & conforme alle seguenti norme o.documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti:

HUN

ET - MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT

Kizérdlagos felel@sségtinkkel kijelentjuk, hogy a ,M(iszaki adatok” alatt leirt termék megfelel
az alabbi szabvanyoknak vagy szabvényositott dokumentumoknak, szabélyoknak megfele-
I6en:

SLO

ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehnicni podatki“, v skladu z
naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu z dologili smernic:

POL

RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialno$¢, ze produkt opisany w “Danych tech-
nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:

EL

ARAwon cuppdpdwong EK

AnAwvoupe umelBuva OTL To TIPOIOV TIoU TEPLYPAdEeTaL 0TO KEGAAALO “TeXVIKA XapaktnpL-
oTIKA” elvat cupBaTod pe TIG akOAoUBEG SLATAEELS TNG KOWOTLKIG 08NYLOG Kol PE T akoAouBa
EVOPHOVIOHEVA KOVOVLOTIKA TIPOTUTIAL:

POR

CE - DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnic-
os” esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de acordo
com os regulamentos:

MLT

KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht “Data Teknika”
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regelamenti:

EC - AEKNAPALIMIA KOHOOPMMUTETA
V3y3eTHO M3jaB/byjemMO Aa je NpousBOg, ONMWcaH y ,TeXHUYKMM Nojauuma’ y cknagy ca
cnesehium CTaRaapaMma UAK CTaHAAPAN30BaHUM AOKYMEHTMMA W Y CKAay ca nponucuma:

HR

EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovorno$éu da je proizvod opisan u ,Tehni¢kim po-
dacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s
propisima:

KE - Deklarata e Konformitetit

Ne deklarejmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat teknike”
éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara dhe né
pérputhje me rregulloret:

2006/42/EC
2014/30/EU

EN 1012-1:2010

EN 60204-1:2018

EN IEC 61000-6-3:2021

EN 61000-6-3:2007/A1:2011
EN IEC 61000-6-1:2019

EN 61000-6-1:2007
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The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .
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